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AZORBAYCAN RESPUBLIKASININ

DOVLOT HIMNI

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,

sozlari ©hmad Cavadindir.

Azarbaycan! Azarbaycan!

Ey gahreman 6vladin sanh Vatani!
Sandan 6tri can vermaya cumla haziriz!
Sandan 6tri gan tékmaya cumla gadiriz!
Ugrangli bayraginla mesud yasal

Minlerla can qurban oldu,
Sinan harba meydan oldu!
Hlququndan kegan asgar,
Hara bir gahreman oldu!

San olasan gulustan,
Sena har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinemda tutmus makan!

Namusunu hifz etmays,
Bayragini yliksaltmaya
Cimls gancler magtaqdir!
Sanlh Vetan! Sanl Veten!
Azarbaycan! Azarbaycan!



HEYD®OSR OLIYEV
AZBRBAYCAN XALQININ UMUMMILLI LIDERI






Zaur Isayev
Mahammad Karimov
Gunay Huseynzadas
Agsin Abdullayev

Riyaziyyat

Umumi tahsil miisssisalarinin 7-ci siniflari Giclin
riyaziyyat fanni tizra darslik
(1-ci hissa)

©Azarbaycan Respublikasi ElIm va Tahsil Nazirliyi

®SO
L@Dﬂm

Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0International (CC.BY-NC-SA 4.0)

Bu nasr Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0 International lisenziyasi
(CC BY-NC-SA 4.0) ilo www.trims.edu.az saytinda alcatandir. Bu nasrin mazmunundan istifads
edarkan sozligedan lisenziyanin sartlarini gabul etmis olursunuz:

istinad zamani nasrin musllif(lsr)inin adi géstarilmalidir. @
Nasrdan kommersiya maqgsadils istifads gadagandir. @

Torama nagsrlar orijinal nasrin lisenziya sartlarila yayilmalidir. @

Bu nasrla bagli irad va takliflarinizi trm@arti.edu.az'va derslik@edu.gov.az
elektron tinvanlarina géndarmayiniz xahis olunur.
9makdasliginiz Uglin avvalcadan tasakkir edirik!



ilkin yoxlama

BSlmada dyradilmasi nazardas tutulan materiallarla alagali
asagi siniflarda dyranilmis bilik va bacariglarin tekrari. Diag-
nostik giymatlandirma magsadi t¢lin istifads oluna bilar.
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Bolmeanin ilk sahifasi

Bélmada oyradilacak mdvzularla,
onlarin tatbiqi ils bagl ilkin tasav-
vir formalasdirilir.
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Arasdirma-miizakirs

ovvalki biliklars asaslanan tapsiriq ve sual-
lar taqdim olunur. Suallara cavab vermakls
movzuya dair ilkin biliklar yada salinir. Oyran-

Bu bélmada 6yranacaksiniz
Bélmadaki mévzular asasinda
gazanilacaq bilik va bacariglar.

Cahd edin!

Har bélmanin avvalinds bu bélmanin
asas ideyalarinin tatbigins aid masals
verilir. Bu masalani hall etmak vacib
deyil. Lakin masalanin hall strategiyasi
va talab olunan bilikler barads miiza-
kira taskil edilir. Bolmanin sonunda
bu masalanin halli verilir.

Acar sozlar
Movzuda oyradilacak
yeni anlayis ve sozlar.

ma marhalalarina hazirlig maqgsadi dasiyir. B

Oyranma
Yeni movzu va
anlayislarin izaht.

Fikirlag!
Yeni biliklari genislandirmak magsadi
il mumi mizakirs Gg¢lin sual va ya

tapsiriqg.

1.1, Rasionol adadlar
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Riyazi kaleydoskop
Rlya2|yyata dah

O0hkamlandirmak
naye asasan
mustaqil yerina yetirilan
calismalar.
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Riyaziyyat tarixindan
Mévzuya aid riyaziyyat
tarixindan maraqglh faktlar.

ilkin problemin halli
Bolmanin ilk sshifasinda "Cahd
edin" hissasindaki masalanin
halli mizakirs olunur.

Xiilasa

Sahvi diizalt!

Movzuda yeni dyradilan mate-
rialla bagli sagirdlards yarana
bilan yanhs tasavvirlar. Dvvalca
fordi gaydada icra edilir, sonra
ise bitin sinifle muzakire edilir.

Yadda saxla!
Xususi ahamiyyat
dasiyan riyazi qaydalar.

Masala halli
Yeni biliklarin tatbiqi v
mohkamlandirilmasi G¢lin
masalaler.
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Diqqat!
Mévzu ils baglt mihim
bilik va ya bacariglar.

Bolmada dyranilan movzu, anlayis ve
riyazi terminlar Gmumilasdirilmis sakilda
anlayislar xaritasi vasitasila tagdim olunur.
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Bu bélmada éyranacaksiniz:

e kamiyyatin giymatini rasional adadls
ifade etmayi;

e rasional adadlari sonlu onluq kasr
va ya sonsuz dovri onluqg kasr saklinda
yazmagi;

e sonsuz dovri onluq kasri adi kasra
cevirmayi;

e rasional adadlari migayiss etmayi
va siralamag;;

e rasional adadlar Gzarinds hesab
amallarini yerina yetirmayi;

e masalalarin hallinda rasional

adadlardan istifads etmayi.

Coahd edin!

Cadvalda bir neca il arzinde qizilhin
1 graminin giymatinin artmasi, yaxud
azalmasi hagginda malumat verilib.

 2017-2021-ci illarda gizilin giymatinin
dayismasinin adadi ortasi na gadardir?
* 2022-ci ilda qizilin giymati 1,2 manat
azaldi. 2017-2022-ci illar Uzre dayis-
manin adadi ortasi na gadar oldu?

. 1017 g qizihin 2021-ci ildaki giymati
2018-ci ildaki giymatina nazaran ne-

¢o manat dayisdi? illr Dayisma
(rh)
2017 +8
2018 =2
2019 +5,5
2020 +1,5
2021 -3

Rasional adadlar

Kamiyyatlarin giymatini, hesablamalarin naticasini

dagiq ifada etmak li¢iin rasional adadlardan istifa-

doa edilir. Masalan, bank amaliyyatlari zamani he-

sablamalar rasional adadlarla apanlir.

Ol¢ma va miihandislik islarinds, maliyys ve iqtisadi

masalalarin hallinda, hamcinin verilonlarin statis-

tik Usullarla emalinda rasional adadlardan istifada

daha daqiq naticalar alds etmaya imkan verir.

Diinya birjalarinda blitiin
adadlarla aparilu

amoliyyatlar rasional




ilkinJyoxlama)

Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

o 14 _C_6 b 32.8_0 o024 g3 .30
21°37[] 477 33 742[| 14712
Verilmis adadlari geyd edilmis martabalara gadar yuvarlaglasdirin.
3,273 0,165 12,996 7,534 8,785 0,1999
Bos xanaya uygun ragami muiayyan edin.
a) 2 =3, o) 22 = 5,5 02 =03[T o|)0,6—ﬂ
Mdugayisa edin.
) & ve 3 b) 0,548 v 0,55 0 & Ve 047 d) 25 ve 0,72
Siralayin.
Artan sira ils Azalan sira ile
2064 3 048 2 b)-150-6 8 2062 04 = b)3-90 7 -4
ifadanin giymatini hesablayin.
4
3 1 1) . 17 3 3.8-¢
224 +(3-7) b (5+¢):13 9 (25-06)(42+3) )

Dayisanlarin verilmis giymatlarinda ifadanin giymatini hesablayin.

a)X = -3; -7; 1,5 oldugda
2X + 6

b)x = -4, 5; % olduqda
7 - 3%

c) a=-2,b=-9 oldugda
4a-b

Tapin.

a) 4,5 sm-in % hissasini Q) % hissasi 1,8 kg olan unun kutlasini

b) 5,6 kg-in 0,3 hissasini d) 0,8 hissasi 1% litr olan@abin tutumunu

Tanliyi hall edin.

1

a)2x+1,4=37'1,2 b)3-(6Xx+7)=-

€)4X + 17 =7x - 25

Saat 12:00-da havanin temperaturu 3°C idi. Bu vaxtdan
etibaran axsama dogru temperatur har saatda 2°C azal-
maga baslad!.

« Saat 14:00-da temperatur ne¢a daraca oldu?

« Saat ne¢ada havanin temperaturu -5°C oldu?

Hibrid avtomobilin ¢aninin tutumu 50 I-dir. O har 100 km yola
4,8 | yanacaq sarf edir. Canda onun., tutumunun 2‘% hissasi
gadar yanacaq olarsa, bununla na gadarmasafe gat edilar?

‘ Bolma 1 « Rasional adadlar



1.1. Rasional adadlar

Kitabxana ve market, muzey ve maktab dayanacaqdan eyni masafada ,
« manfi kasrlar

yerlasir. )
» Bu obyektlarin birinin koordinatina gora digarinin koordinatini neca « rasional adadler
tapmagq olar?

 Bank va aptekin dayanacagdan eyni masafada yerlasdiyini neca izah

etmak olar?
oAk ] '
|'| WEEN
f ® f f 01—+—>
1 2 - L

@m Miisbat vo manfi adadlar

Sifirdan boyiik adadlar, o ciimladan adi kasrlar misbat adadlardir. Adatan, misbat adadlar isarasiz

yazihr, yani +%= %; +%= %

Kasrin garsisina " isarasi yazdigda yeni adad alinir. Bu adad manfi kasr adlanir.
Masalan: - % Bels oxunur: manfi dérddas (c.

« oks adadlar adad oxunda sifirdan aks taraflords va eyni masafada yerlasir. Tam adadlards oldu-
gu kimi, aks kasr adadlar da isarasi ila farglanir.

Masalan, % E) —% oks adadlardir.
% vahid % vahid
-1 <~ 1
% % . % % % % % . % % >
5 _4 3 2 _1 0 1 2 3 4 S
4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

9dad oxundan istifade etmakls —(—%) = % oldugunu necs izah etmak olar?

0 Verilan adadlar arasindan uygun adadlari misyyan edin.

a) musbat adadlar; b) manfi adadlar.

5
S 3 e MY T e

e Bos xanalara “+" va ya "-"isaralarindan uygun olani misayyan edin.

_<+ %) =[] % -(-32) =[] 3,! —(—(—1,5)M:5 ‘(D%:%




e Koordinat oxunda bos xanalara uygun kasrlari tapin.
_5 _3
S @t @@

| |
T
1

m Rasional adadlar

% saklinda yazila bilan adadlars rasional adadlar deyilir. Burada a, b tam adadlardir va b # 0.

Masalan, % _58, _47, :é rasional adadlardir.

1 2
5 5 []

|
T

+ Ul

o+ uljo
— uln
\/

Kasrin garsisinda isarasi varsa, onu kasrin suratinda va ya maxracinds yazmagq olar.

a_ —a_ a

b~ b ~ —b
Yazilisinda vergildan sonra sonlu sayda ragami olan onluq kasrlarin rasional adad oldugunu gds-
tarmak olar. 23 9 19 —19 19
023=960: ~19="190="10 =10 =10

« a va b tam adadlari eyni isaralidirss, % musbat adaddir: }s = %

 ava b tam adadlari muxtalif isarslidirss, % manfi adaddir:
—2__2 2 2

9 9 -9 79
» Kasrin asas xassasina gora istanilan rasional adadi maxraci natural adad olmagla ixtisar olunma-

yan kasr saklinda yazmagq olar.

-20 __ A (=5 _-5_5 -12 _(6)2 _2

28 ° A7 T 7 7 18 = (=6)-3 ~ 3

Har bir tam adadin rasional adad oldugunu necs izah etmak olar?

e Verilan rasional adadlarin misbat, yoxsa manfi adad oldugunu miayyan edin va aksini yazin.

2 =1 =& =0 _=1 VL3
=5 -3 4 12 4 15
e Verilan rasional adadlari maxraci natural adad olmagla ixtisar olunmayan kasr saklinds yazin.
NUMUNS a) =32  b) -0,28
Halli Aciglama
30 _2(-18) 2 Kasrin surat va maxraci ortaq vuruga (=15) bolindr.
3) =45 =3.(-15) ~ 3
b) ~0,28= =28 _A(=T) _ -7 Y
<= 900 ~ 425 ~ 25 Onlug kesr 3= soklinda yazilir. Surat ve maxrac ortaq
vuruga (4) bolungir.
—24 34 —50 28 _ _ _
=55 =y —7c S 08 0,75 2,5 1,25

Bolma 1 « Rasional adadlar



Bos xanalara uygun tam adadlari tapin.

—14_D 21 42 _[1__3 _4 _[_16 =27 __3_[J
16 O —-28 14~ [ ] 376 [] - —-36 [ 8
Verilan adadlara barabar kasrlar yazin.
a) Maxraci 18 olan b) Maxraci 24 olan
1 1 =5 5 7 —17
9 =5 -3 - 6 —4 -z 3
e Koordinat oxunda geyd edilmis ndgtalarin koordinatlarini misyyan edin.
A BC D E FG H
a) ——————f———————> oy ——
-1 0 1 -1 0 1

e Damali varaqds 6 damani 1 vahid gabul etmakls koordinat oxu ¢akin va verilan noqtslari
uzarinda geyd edin.

I R I

& Jvadda'saxial

Rasional adadlar coxlugu Q harfi ils isara olunur. Natural adadlar
coxlugu (N) tam adadler ¢coxlugunun (Z), tam adadlar ¢coxlugu
rasional adadlar ¢coxlugunun (Q) alt gcoxlugudur:

NcZcQ.

Rasional adadlar (Q)

Tam adadlar (2)

Natural adadlar (N)

Taklifin dogru, yaxud yanlis oldugunu niimunalar gostarmakls asaslandirin.

a) Har bir natural adad rasional adaddir. ¢) Har bir rasional adad tam adaddir.
b) Har bir tam adad rasional adaddir. d) Har bir tam adad natural adaddir.

Bos xanalara € va ¢ isaralarindan uygun olani miayyan edin.
sCIN 55N -5[1Q -23[Jz o[ON 1[]Q -+ [1Q + [dn:5dl

Sabina markazi koordinat baslangicinda olan r radiuslu gevra ¢akdi: Bu cevrs ils koordinat
oxu hansi koordinatlara uygun noqgtslards kasisar?

rve 2r Ovar -rvar -rva?2r @ , U
M Rasional adadin modulu

Koordinat oxunda rasional adads uygun néqtadan koordinatbaslangicina gadarmasafs hamin ada-
din miitlaq giymati ve ya modulu adlanir. a adadinin mutlaq giymsati va ya modulu |a] kimi yazilr.

|-1,5=1,5 |1,5| = 1,5 |
——.
-2 -1 0 1 2 >




>

oks adadlara uygun noqtalar 0-dan muxtslif taraflorda ve eyni masafada yerlasdiyi ticlin onlarin
modullari barabardir: |[a] = |-al, a € Q

Masalan, [3,2| = |-3,2], ‘%‘ = _%

 Nvodda'saxlal

» 9dadin modulu manfi ola bilmaz.
« Sifirn modulu sifira barabardir: [0] = 0

» Misbat adadin modulu bu adadin 6zlina barabardir: ‘%| = %

» Manfi adadin modulu onun aksi olan adads barabardir: ‘—%’ = %

@ Verilmis adadlarin modulunu tapin.
2 2 -8

3 3 15
@ Tapin.

a) Modulu 4,2-ys barabar olan adadlar  b) Modulu %-a barabar olan adadlar
@ Mdigayiss edin.
2)|-23 | va 18] b)|-54|va |-67| ) |-08|valo] ) |—3|ve || e |-001]va|-0)
@ Hesablayin.
5|8

a) ‘—%H—% b) |—§ ~|8 o) |-1.2]-]-0,5] d) ‘%‘ : —%

(Masala]halli

m Diizbucaqgli formada gapinin enini va hiindlrliylni eyni cubugla dl¢dilar. Qapinin eni3 cu-
bug, hiindirliyt 7 cubuq oldu. Bu gapinin eni 1 m olarsa, hiindurliyt.ns gadardir?

7 14 =1
¥ L L 74 38 06

@ Robotun har addimi 17 vahida barabardir. O, baslangic anda 0 ndgtasindadir.

a) "2 addim irali" komandasini icra etdikden sonra robot hansi néqtads olar?
b) "5 addim geri" komandasini icra etdikdan sonra robot hansi négtada olar?
A
N

<
—t—t—t—t—t—t———t+—+—+—+—+t_—+—1 =

-1 0 1

@ Agacin govdasinda dalanin yuvasi saquli adad oxu tizarinds 0 nég- é
4T

tasing, sar¢a S (1,7), tirtl T (—1 %) nogtasina uygundur. Dalanin yu-

vasina hansi daha yaxindir: sar¢s, yoxsa tirtil?

Bolma 1 « Rasional adadlar



1.2. Rasional adadin onluq kasr
soklinda yaziligi

Arasdirmazmiizakira + sonlu onlug kasr

Lale v Samir % kasrini onluq kasr saklinda yazdilar. * sonsuz dovri onlug kasr
* Onlarin hall Gsullarini izah edin. 0 I

« Bu Usullardan istifads etmakls —=—=075 | 2810,75

%kasrini onluq kasr saklinds yazmaq 7 —%0

olarmi? Fikrinizi asaslandirin. pe 0

m Sonlu onluq kasrlor

Yazilisinda vergiilden sonra sonlu sayda ragami olan onluqg kasra sonlu onluq kasr deyilir. ixtisar
olunmayan kasrin maxracinin 2 va 5 adadlarindan basqga sads vurugu yoxdursa, bu kasri sonlu on-

lug kasra cevirmak mimkuindur. Masalan, 2% kasrini sonlu onluq kasr saklinds bels gostarmak olar.

I dsul. Maxraci 10-un quvvatina Il Gisul. Kasrin suratini maxracina - CZ)C;S
gatirmakls bélmakla 03—0 '
3_3-5__15 _ 3 _2.50-_ ~ 20
20-20-5- 100 - 13 20 3:20=015 100
100
0
@ Ixtisar olunmayan kasrin maxracinin 2 va 5-dan fargli sads vurugu varsa,

bu kasrin maxracini 10-un quvvatina gatirmak mimkdindirma?

a Verilmis kasrlari iki Gsulla onluq kasra cevirin.
24

21 22 68 9 34
3 25 b) 20 ) 40 4 g0 ®) 20 2004 K)ﬁ

e Verilmis kasri sonlu onluqg kasr saklinds yazmagin miimktn olub-olmadigini misyyan edin.
Mumbkun olduqda kasri sonlu onluq kasra ¢gevirin.

NUMUNS a) 2 b) <5 \\‘
Halli Aciglama_ ‘ 4

a) mumkdan deyil Kasr ixtisar olunmayandir. Maxracin sada vuruglarindan biri 3 ol-
dugu Ugln bu adadi 10-un.gquvvatina gatirmak olmur.

b) mimkindar. ixtisardan sonra alinan kasrin maxracinin.sada vuruglar 2-dir.
izﬁ 3 _o75 9.3.,,3_32 WL ]

1243 47 12 -4 VY° 47425 7100

3 e 17 3 6 21 12

25 12 20 11 1 5 45



m Sonsuz doévri onluq kasrlar

Ixtisar olunmayan kasrin maxracinin 2 va 5-dan fargli sada vuruglari varsa, surati maxraca bol-
dikda gismatda alinan ragam, yaxud ragamlar qrupu sonsuz takrarlanir. B6lma amali takrarlanan
ragem, yaxud ragamlar qrupu muayyan olunana gadar davam etdirilir. Qismatds alinan adads
sonsuz dovri onluq kasr, takrarlanan reqgams, yaxud ragamlar grupuna isa bu kasrin dovri deyilir.

_ }L 0,333... adadinds sonda qoyulan néqtalar onluq kasrin sonlu ol- 3=
0 0,333.. madigini bildirir. 3 regami sonsuz takrarlandigi tG¢lin onluq kasr 5333339
_10 . " " e e e e |
gisa olaraq 0,(3) kimi yazilir va “sifir tam dovrda ¢” kimi oxunur. Blol=
?0 —— Kasrin dovru: 3 E]l E E :
9 1-0333.=003 | nagd
— 3 =0,333..=0,(3) A
9
————t———+—+——
0,3N32 0,33 0,34 0,35 0,36 0,37-0,38 0,39 0,40
— ettt
0 o1 02 03 04 05 06 07 08 09 1
« Dovri onluq kasrds dovr verguldan bir ne¢a regam sonra da baglaya bilar. Masalan: % =0,1(2)
_ 110 (9)01 55 0,122... adadi 0,1(2) kimi yazilir. “Sifir tam onda bir dévrda iki” kimi oxunur.
110 e
90 . [ — Kasrin dovru: 2
200 9o = 0.1222222..= 0,1(2)
180
_ 200
180
200 —t—t—tt—t+—+—+—+—+—1+—>
180 o o102 03 04 0506 07 08 09 1
e Sonsuz dovri onluq kasrin dovrinl gostarin va kasri qisa sakilda yazin.
a) 0,777... b) 0,5222... c) 2,888... d) -1,363636... e) 0,2545454...
9 Sonsuz dovri onluq kasri verguldan sonra 6 ragam olmagla yazin.
a) 0,(5) b) 0,3(7) c) 3,(42) d) 1,3(82) e) —0,25(3)
e Cadvali tamamlayin.
Sonsuz doévri onluq Qisa Tam Dovra gadar
kasr yazilis hissa raq O
0,444... 0,(4) 0 yoxdur ‘l_ 4 Sifir tam dovrds dord
2,777... F N B2
1,282828... -
0,3666... " A
5,12333..

Bolma 1 « Rasional adadlar



G Surati maxraca bolmakls kasri sonsuz dovri onluq kasr saklinda yazin.

2§ Bg O |9E |9F 5 @

a Qarisig adadi onluq kasra gevirin.

NUMUN® 45
Halli Aciglama
4% =4+ % = Qarisiq adad tam va kasr hissalarinin cami saklinds yazilr.
=4 +0,(18) = 4,(18) Kasr hissa onluq kasr saklinda yazilir va tam hissa ila toplanir.
7 17 11 5 13 1
a) 4% b) 2% C) 3% d) ZW e) 16@ f) 125§

istanilan rasional adadi sonlu onluq kasr va ya sonsuz dévri onlug kasr saklinda yazmagq olar. Har
bir tam adadas va ya sonlu onluq kasra dovrl 0 olan sonsuz dovri onluq kasr kimi da baxila bilsr.

5=5,0 =5,000.. = 5,(0) 2,43 = 2,430 = 2,4300... = 2,43(0)

e Mugqayisa edin.

®

NUMUN® 1,2 va 1,(2)
Hoalli Aciglama

1,2 <1,(2) 1,2) va 1,2 adadlarinin takliklsr va ondabirlar martabasindaki ragamlar ba-
rabardir. Yizdabirlar martabasindaki regeamlar miqgayisa olunur.
l #1,(2)1 l 1 1 1 1 1 | > 112 = 112000

T T T T T T

1T 11 12 13 14 115 116 117 18 19 .;_
9dad oxunda 1,2 adadi 1,(2) adadindan solda yerlssir. 1(2) = 1,228

a) 0,333..va 0,34 b) 4,2111... va 4,21 c) 6,(7) va 6,(72) d) 0,4(6) va.0,(47)
Verilan adadlar arasinda yerlasan ¢ sonsuz dovri onluqg kasr yazin.

a)3,5va45 b)2ve3 c)03va04 d) 0,32 va 0,33 e)2,(1) va 2,2(3)
Dogru barabarsizliklari miayyan edin.

0,1444... > 0,14 2,2121... < 2,21 1,66 < 1,(6) < 1,67 4,18 < 4,(18) < 4,(1)
Verilan rasional adadlari onluq kasr saklinds yazin. 5 8 6 11 4
« Koordinat oxunda bu adadlsrdan hansilarina uygun 3 9.5 9 3
noqtaler geyd edilmisdir?

B
I N N T T N TN TN [ A N A A N A A I N N NSO 7 T T [ A Y O
TITIT[IITT[TIYI[ITITII'III[TITITI'I_FI[]_TITIIITI[ITTTI'
-2 -1 0 1 2

« Qalan adadlara uygun noqtalarin yerini koordinat oxunda muayyan edin.




m Sonsuz dovri onluq kasrlarin yuvarlaglasdirilmasi

Sonsuz doévri onluq kasrlari taleb olunan martabays gadar yuvarlaglasdirmaq Gg¢liin Gtmumi gay-
dadan istifads edilir. Masalan, 1,(7) adadini ondabirlars gadar yuvarlaglasdirdigda 1,8 adadi, ytiz-
dabirlara gadar yuvarlaglasdirdiqda 1,78 adadi alinir.

Ondabirlara qadar Yiizdabirlara qadar
+10 17 > 5] +10 17> 5]
1.(7) = 1777 =1,8 1.(7) = 1,7%7.. ~ 1,78
1,80 1,780

@ Verilmis adadlari geyd olunan martabaya gadar yuvarlaglasdirin.
2,7575... 21,666... 0,4848... 18,2121..  0,6111... 1,68383...  104,6222...

@ Onlugq kasrlari geyd edilan martabaya gadar yuvarlaglasdirin.
a) ondabirlara gadar: 0,(3) 2,1(3) 3,(5) 3,0(5) 8,2(1) 19,(4)
b) ylizdabirlars gadar: 0.(3) 4,(07) 6,(8) 12,(7) 2,6(2) 1,(03)
¢) mindabirlara gadar: 5,(2) 3,2(4) 4,(1) 1,9(6) 20,(5) 9,(728)

@ Onluq kasra cevirin va ylizdabirlara gadar yuvarlaglasdirin.

11 10 f

e 17 _ 11 _ I 10 )
a) 90 b)2g5 =378 d)—36 €245 59

@ @ Kalkulyatordan istifade etmakla kasrin suratini maxracina bolin. Kasrin dévriini miayyan

edin. Kasri sonsuz dovri onluq kasr saklinds yazin.
13 25 19 29 40 232
deg B 9 9= 9% @y 915

18 9 111 135
(Masala]halli]

@ Sinifda 24 sagirddan 14-U riyaziyyat fanni Uzra olimpiadanin maktab turunda istirak etdi..$a-
girdlarin nega faizi maktab turunda istirak etdi?

58,(3)% 58,3% 5,83% 58,(83)%

m Verilan adadlarin diagramin hansi hissalarine uygun
oldugunu muayyan edin.

%

—24 57 -13) 200)
7
-14 -5 -3 100

@ Sakilds barabaryanli l¢bucaq ve onun taraflarinin uzunluglari san-

timetrla verilib. 2
1o vert | | 3,(18) 345

* Bu l¢bucagin hansi taraflari barabardir?

* Ucbucagin barabear tarsflari Gglnci tarafindsn uzun, yoxsa qisadir? ~

« A bucag), yoxsa B bucagi daha boyukdiir? - 3,1(8)

Bolma 1 « Rasional adadlar



1.3. Miqgayisa va siralama

Saharlar tzra

Cadvalda muxtalif seharlards eyni vaxtda havanin temperaturu temperatur gostaricilari

qeyd edilib. Sahar | Temperatur (°C)
 Hansi seharda temperatur an yuksak, hansinda iss an asagidir? Baki -1
« Homin vaxt Lankaranda temperatur -1,2°C oldu. $sharlarin adla- Ganca 0,5
rini temperaturun artma sirasi ils diizdiikds Lanksran hansi sahar- Susa P

lar arasinda olar?

@m 9dad oxundan istifads etmakls rasional adadlarin miigayisesi

Rasional adadlari adad oxunda geyd etmaklo miigayise etmak olar. ©dad oxunda iki adaddan
solda yerlasan adad kicik, sagda yerlasan adad isa boyukdur.

8 2
—z =— -5=-0
_2’4 _1’3 5 1:6 9 ( )
-4 -35 -3 -25-2 -15-1 -05 0 05 1 -4 -35 -3-25 -2 -15 -1 -05 0 05 1
9dad oxunda -1,3 adadi -2,4 adadindan 9dad oxunda - % adadi - % adadindan
Sagda yerlasir: —1,3 > —2,4 solda yer|g§ir: _8 < _2
5 9

« Ixtiyari miisbat rasional adad ixtiyari manfi rasional adaddan béyiikdiir.

9dad oxundan istifada etmakla —% va —0,7 adadlsrini neca muqgayisa etmak olar?

GfEm 8

0 odad oxunda geyd olunmus noqtalers -0,7; -2,1; ¢ ; %; -0,(2) adadlarindan uygun galan-
lari muayyanlasdirin va verilmis adadlari migayise edin.
A B C

| ! | ! | D E
3 =2 10 1 2
8 4 8 4
a) -2,1va 5 b) -0,7 va -0,(2) c) -0,(2) va -2,1 d) 3 Ve <0,(2) e) c Vo 3
e odad oxundan istifade etmakla adadlari migayisa edin.
NUMUN® -2 vo -1,1
Halli Aciglama
9 “2--18
-5 < -1 5 oy 9dad oxunda —% adadi -1,1
adadindansolda yerlasir.
-35 -3 -25 -2 -15 -1 -05 0 05 1

-2,1ve -3 -08ve-04 07va04). -29ve —2% —15 Vo —1§ -0,(6) va -0,6



e Mugqayisa edin.

-14,1va 0,7 -76,8va 0 14,3 va 0 -54,5va 0,2 0,05ve -7 —1? va 0,(3)
—% Vo 1Z —3% va 0 —817 Vo 1? —% va -1,5 17 Vo —% —1? va 0,5

o Verilmis adadlarin har birinin adad oxunda hansi iki ardicil tam adadin arasinda yerlasdiyini

tapin. 9dadlari onlara uygun noqtalarin koordinat oxunda yerina asasan mugqayisa edin.

I S S T T T T N TN T T T AN T T [N S S S T NN TN T T T T T T T AN S S T T S S S
LA A I L B N B B N B LI B O L L B B B L B

—H | 0 1
-2,2ve —-1,(7) -2,Tve -1,8 -1,7ve -04 —% Vo

il >
™ >

O o+

-1,6 vo -0,(6)

m Modullarina asasan manfi adadlarin miigayisasi

Manfi adadlari onlarin modullarina asasan da miiqayisa etmak olar. Masalan, -2,5 va -1,5 adad-
larini mugayisa etdikds avvalca onlarin modullar tapilir.

0%

» |-2,5| = 2,5 N
2,5 vahid
| |-1,5/= 1,5
| 1,5 vahid
| IS I R R NN S S S S NS T ST N T T T S A A S T T S S S S T S S S MR SO M M | >
{ T T T LI JE) T T T { T T T L B T T T { T T T T T T T T T T T T T T T T T T { T T T T T T T T T { »
-3 -2,5 -2 -1,5 -1 -0,5 0 0,5 1 1,5 2
-1,5 adadindan 0-a gadsr masafs 1,5 vahid, -2,5 ~1,5 adadi 0-a daha yaxin oldugu Ggin
adadindan 0-a gadar masafa ise 2,5 vahiddir. ~ ™= adad oxunda -2,5-dan sagda yerlasir.
|-1,5] < |-2,5] -1,5>-25

« [ki manfi rasional adaddan modulu kicik olan adad béyiik, modulu béyiik olan adad isa kicikdir.

e Modullarina asasan manfi adadlari miigayisa edin.

NUMUN® a) -32vo-31  b) -3 vo —% Q) -0,7 va -0,(7)

Halli Aciglama
a)-32<-31 [-32]>]|-31]
iki manfi rasional adaddan modulu béytiik olan adad kicikdir.

b) —% > —% Kasrlarin modullan tapilir ve ortag maxraca gatirmakle muqayiss elunur.
31-3-9 |-3]-5-10 9 1P L SRS
4174712 6l 6 12 12 " 12 4 6

iki manfi rasional adaddan modulu béyiik olanfedad kigikdir.

c)-07>-0,7) -0,7 vo -0,(7) adadlerinin modulu tapilir. Alinan 0,7, = 0,7000...
adadlerin takliklar ve ondabirloer maertebasindaki
rogemlar barabardir. Ylzdsbirlor martsbasindaki 0,(7) = 0,7777...
ragamlar miqgayisa olunur.

_2092vo -031 -36vo-18 —% vo —% —% bo —% _221 vo 22,(4) -4.(4) vo 41?

G Bos xanalara ela ragamlar yazin ki, barabarsizlik dogru alinsin.
-0,8 > -0/ | -11<-1/9 -4,1 < -4,18 -[17,5 > -27,5

Bolma 1 « Rasional adadlar



e Bos xanalarin yerina hansi adadlar ola bilar? Har birins aid iki tam adad va iki kasr adad tapin.

[ ]>48 [ ]<35 []<o0 [ ]<-03 []>-21

@m Rasional adadlarin siralanmasi

Rasional adadlari mlgayisa etmakls va ya adad oxunda geyd etmakls siralamaq olar. 9dad oxun-
da adadlar saga dogru artir, sola dogru azalr. Masalan, -1,8; -3,4; 1,3 va —1? adadlarini siralamaq

Uclin onlar adad oxunda geyd edilir.

1_
—5 =-0.2

-34 -1,8 13

-5 -45 -4 -35 -3 -25-2 -15-1 -05 0O O5 1 15 2 25 3 35 4 45 5

<z =
Azalir Artir

Artansiraile -3,4; -1,8; —1?; 1,3 Azalan siraile 1,3; —%; -1,8, -3,4

e odad oxunda 0,2; -0,6; -2,4; 1,8; —1,3 adadlarina uygun noqtalar harflarls isaralanib. Har bir
harfin hansi adads uygun oldugunu muiayyan edin. Verilmis adadlari azalan sira ils duzln.

A B C D E
-3 -2 -1 0 1 2

o Verilmis adadlari siralayin.
NUMUN® Artan siraila: -2,8; %; -1,6; 0,(5)

Halli Aciglama
-2,8<-1,6 <0,5) < % odadler adad oxunda geyd edilir va artan sira ilo dizilur.
0,(5) = 0,555... =14
28 -1,6
3 25 2 -15 -1 05 0 05 1 15 2
Artan sira ile: a) -2; 11?; —%; 0 b) -3; 1;-2,2; % c) =3,2; 1%; -2,3; _5—7

Azalan sira ila: a)-1,05; -1,5;0 b) -2;2; -2,8; -0,2 c) =4, 5:=2,9; -1,9

@ Bos xanaya uygun ragami tapin.

a) -0,8 < -0, | < -0,(6) b) -3,6 <-3[ 9 <-35 0 -3,5@ |4<-3
m Verilmis adadlar arasinda yerlasan tam adadlari yazin.
a) ~7,2 va 2,1 b) —4,2 v 0,3 0 85 802 o) — 2 vo 1,2)

@ Bos xananin yerina uygun galan dord adad tapin.
a)-03<| |<02 b) -1,7 <[ |<=02 c)-35<| |<-3 d)2,1 <[ |<2,@4



@ Lovhadaki sualin cavabi ila bagli kimin fikri dogrudur? Siz neca fikirlasirsiniz?

| Tyl adadlari arasinda nec¢a rasional adad var?

5 4

Verilan adadlari onluq kasr saklinda Verilan adadlsri maxraci 1000 olan adi kasr
yazaram. soklinds yazaram.

1 1 1_.20 1 _ 250

4 iz o =02 =820 5 = 1000 Y 4 ~ 1000
0,20 va 0,25 adadlari arasinda yalniz Bu adadlar arasinda dérddan ¢ox adad var. m

e dérd adad var: 201 202 203 204 249 o\
Lals 021 022 023 024 1000 1000 1000 1000 1000 Anar

& Nvaddasaxial

iki rasional adad arasinda sonsuz

sayda rasional adad var. 0 3%‘ /

\
!
0 01 02 OM4 05 06 07 08 09 1

@ Verilmis adadlardan hansilari adad oxunda -1,2 va -1,3 adadlari arasinda yerlasir?
-1,23 -1,32 -1.(2) -1.3) -1,27 -14

@ Tapin.

a) 0,2-dan kicik an boylk tam adad C) —1 5-dan boyuk va -1,4-dan kicik t¢ adad
b) —3,(4)-dan boylk an kicik tam adad  d) ——dan boylk ve & —dan kicik dord adad

Masalo]hallil

@ Sabinanin fikrinda tutdugu kasrin maxraci 24-a barabardir. Bu kasr —1§ -dan
boyuk, —17 -dan kicikdir. Sebina fikrinda hansi rasional adadi tutub?

@ Tarkibindaki duzun nisbatindan asili olaraq deniz suyunun donma
temperaturu muxtalif olur. Duzlulugu ¢ox olan su daha asagi tem-
peraturda donur. Cadvalds bazi danizlardaki suyun donma tem-
peraturu verilmisdir.

« Verilanlari adad oxunda neca tasvir etmak olar?

B . Xozer -0,5
» Donma temperaturuna gora daniz adlarini neca siralamaq olar?
 Hansi danizin suyu daha duzludur? Fikrinizi asaslandirin.

Yapon -19

Kim daha ¢ox adad yazar?
« Masaya har birinda iki rasional adad yazilmis bir/neca ( 1 J { 1 }

kart qoyulur va kartlardan biri acilir. -5 Vo —3
« Har sagird 1 daqigs arzinds kartda yazilan adadlsr ara-
sinda yerlasan daha ¢ox rasional adad yazmadga calisir.

on ¢ox adad yazan sagird galib galir.

Bolma 1 « Rasional adadlar
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VEEIENERIN AV

n Koordinat oxunda geyd edilmis néqtalarin koordinatlarini miayyan edin.
» Nogtalarin koordinatlarini onluqg kasr saklinda yazin.
« Koordinatlarinin mutlaq giymatlari barabar olan néqtalari gostarin.

A A BC D E = b) & H K L M
>

I L S S S

-1 0 1 -1 0 1
9 Mdugayiss edin.
a) £ vo 0,4) b) & vo 0,(5) 9 2L ve 1,21) d) 13 ve -0,6)
3

odad oxunda —% Vo 77 adadlari arasinda yerlasan iki sonlu onluq kasr, iki sonsuz dovri
onluq kasr yazin. Verilmis adadlari ve yazdiginiz adadlari artan sira ils dizin.

Verilmis adadlardan adad oxunda a) 0,3 ve -0,4; b) -1 va —0,(5) adadlari arasinda yerlagan-
lari muayyan edin.

023 0@ - -04@ 1% -2 ~05  -05@) -0,6)
e Saquli adad oxunda daniz saviyyasini hesablama bas-
langici kimi gotirdukds helikopter 18,(4) koordinatina, - .
dalgiciss —18% koordinatina uygun nogtslsrdadir. Su- Daniz
. . saviyyasi
yun sathina hansi daha yaxindir: helikopter, yoxsa

dalgic?

G Corakbisirma sexina gatirilmis 41,5 kg unun % hissa-
si islandi. Ne¢a kilogram un qaldi? Bunu onluq kasrle
nece yazmaq olar? Cavabi mindabirlare gadar yuvarlag-

lasdinn. Dekabr ayinda orta temperatur
a Cadvalda miuxtalif bolgsalards dekabr ayindaki orta SENE) Temperatur (°C) |

temperatur hagqginda malumat verilmisdir. Saharlarin Baki -0,6

adlarini temperaturun azalma sirasi ils yazin. Gance -0.3

Samaxi -1,8

6 Cadvalda hafts arzinds estakadaya nazaran suyun saviy- & Y 12

asi geyd edilib.

yosi qey v

Haftanin glinleri | Be. | Ca. | C. Ca | C | S B.

. . 2 9 9 2
Suyun saviyyasi (m)| ~ 55 |-0,15| 750 | "0 | 0 |0,12| 733,

a) Carsanba axsamindan baslayaraq har giin suyun sa-
viyyasi avvalki guinle miigayisada neca dayisib?

b) Hansi giin suyun saviyyasi an yuksak, hansi giin isa an
asagi olub?




1.4. Rasional adadlarin toplanmasi va ¢ixiimasi

4
. 0 3.2
Arasdirmazmiizokira 5 1

Samirle atasi baliq tuturlar. Tilov ve qgarmagqglara uygun
noqtalarin koordinatlar sakilds verilib.

« Samirin atasi tilovun ipini na gadar agib?

« Atasinin atdigi garmaq Samirin atdigi garmaqdan na gadar
darina enib? Bunu necs tapmagq olar? -2

@m Rasional adadlarin toplanmasi

Rasional adadlarin comi da rasional adaddir.

« ixtiyari % va < rasional adadlarinin comi adi kasrlarin toplanmasi a,c_atc
gaydasina uygun tapila biler. b b b
3,-1_3+C)_4_ 4
7 7 " 7 7 7
« ixtiyari < va 5 rasional adadlarinin cemini adi kasrlarin toplanmasi
b "7 d . a , c _a-dtc-b
gaydasina uygun olaraq ortaq maxracs gatirmakls tapmaq olar. bt T b4
1_+—5_1-3+—5~4_i+—20_3+(—20)_—17__1i
43 4.3 34 12 12 12 12 12
Calisma
a Rasional adadlarin comini tapin.
S, 424 =7, =1 7,1 8 -7, 3 w1, -1, -5
A5ty 993tz &gty gty Vyztartay W tgtag
2,5 2,4 52,5 ER—] 1, 1,3 y=L, 2.5
P9 tg Dyrtay N3t MWogryy Dyttt Ve o tis
9 Cami tapin.
T 3. (.1 v
NUMUN® -3 +(-3) A
Halli Agiglama, (. 0
3 <_l> _-3,-1_-3,-1-2_ Kasrin qarsisindaki manfi isaresi suratda yazilr,
4 2 4 2 4 22 kasrlar ortaq maxraca gatifilir.
_3,-2_73+(2 _-5__,1  Kasrlerin suratindoki tam adadlar toplanir ve cam
S & & & suratds yazilir.
3.(.1 3.1 2. (.2 22 1 N5 3 (.2
a-3+(-7)  9-F+7  e-5+(-2) 9%5ig -3+ +(-¢)
3.,.(_4 3.4 5,.(_1 3.(_L N (22) 43
-2+(-8)  a-f+g  n-3+(g) WA (L) D ge(-2)+3
e Toplama amalini yerina yetirin.
—4 1 1,51 1.1 341 5,.(12
) o +(-14) b T2y 40 -25+¢ d -3 +13 e 5+(-1%)

Gostaris: qarisiq adadlari maxraci natural edad olan kasr saklinds yazin.

Bolma 1 « Rasional adadlar



o 9dad oxunda tasvira uygun olaraq toplamaya aid misal yazin va cami tapin.

3 3 2
a) g e b ) .. ~ ) 3\\
————f——> ———+——+—F> ———&——f—>
[] ~1o = ] o 1o []
-1.0-0 5 .0-0 1.0-0

« iki manfi rasional adadi toplamaq l¢tin onlarin modullari toplanir va naticanin garsisinda manfi
isarasi yazilir,

1§ +(-33)=-(15+33)=4{ 2,1+ ( 21+13)=-34

9
|-21) =21 |]-13| =

 Mixtalif isarali adadlari topladigda bu adadlarin modullar tapilir ve bdyik moduldan kigik
modul ¢ixilir. Naticanin garsisinda modulu boyik olan adadin isarasi yazilir.

2 _ 2 1
_23 t1g = (2§_1 §> =-1g -35+68=68-35=33

-23]=23 [15]=15 2 b | 23|51 |—3,5|=3ﬁﬁ6,8|=6,8->|6.8|>|—3,5|

e Toplama amalini yerina yetirin.

43]-

NUMUN® a) -54 + (-3,1) b) —13+7
Halli Aciglama
a) -54 + (-3,1) =-(54 + 3,1) = Her iki toplananin isarasi manfidir. Modullar toplanir va
= -85 coamin garsisinda manfi isarasi yazilir.

= Toplananlar mixtalif isarsli oldugu G¢tin.modullar tapi-
lir, boytk moduldan kicik modul ¢ixilir. Naticanin garsi-

= —(1 %—%) =i 1? sinda modulu bdytk olan toplananin isarasi yazilir.
c) —4,2 + (-2,5) e) =51 + (-3,6) g) -08+ 27 i) -2,9+09.2
43 4 (=n1 2 (-1 241 N5 (31
d) 47*( 27) f)‘1§+< 5> h) 4545 DZ*( 36)

ifadslarin giymatini hesablama aparmadan miiqayisa edin..Sonra hesablayaraq cavabinizin
dogrulugunu yoxlayin.
a)-42+39ve -7,8 + §,1 o) -12+(-27)ve-96+96 ‘e)22+(-3)va3+(-22)

2 1,53 2 3,51 2 e 11 53
b) 13 +& ve 34 +33  d) 2345 ve-13+35  N04+(-F)ve-15-23



©

Yerdayisma xassasi

Toplamanin xassalari rasional adadlar (a, b, ¢ € Q) lG¢lin do dogrudur.

a+b=b+a
45+ (-16)=-16+4,5
a+b+c=@+b+c=a+{b+0c)
27+ (-1, +12=07+ (-1,7)+12=27+((-17) + 1,2)

Qruplasdirma xassasi

o Toplamanin xassalarindan istifade etmakla comi tapin.
NUMUN® 1,7 + (-54) + 3,1 + (-1,7)

Halli Aciqlama
1,7+ (-54) + 3,1 + (-1,7) = Toplamanin yerdayisma va gruplasdirma xassalarindan
=17+ (-1,7) + (-54) + 3,1 = va aks adadlarin cominin sifira barabar olmasindan isti-

=-54+31=-(54-31)=-23 fads etmakla cam tapilir.
87+ (-87)+(-15+(-4) 76+ (-08)+(-82)+04 -21+(-17)+53+(-04)
-52+19+52+(-3,2) 34+ (-08)+83+1,2 47+ 38 + (-3,2) + 2,5+ (-1,9

@m Rasional adadlarin ¢ixilmasi

Rasional adadlarin farqgi da rasional adaddir.
« Ixtiyari % Vo % rasional adadlarinin farqgi adi kasrlarin ¢ixilmasi gaydasina

uygun tapila bilar. =3 _—7_73-(C7_=3+7_ 4 b b b
11 11 11 11 11
« ixtiyari % Vo % rasional adadlarinin fargini da adi kasrlarin ¢ixilmasi
gaydasina uygun olaraq ortaq maxraca gatirmakls tapmaq olar. %_% _E .bd-_dc b
-3 5_-33 52_-9 10_-9-10 _ —9+(10) _ —-19 __3l
2 3 23 3-2 6 6 6 - 6 -6 6
e Farqi tapin.
3_4 -3 _ -1 =7 _4 3 _1 8 71_=3
A5-5 V77 ® 5 5 9 76 ~ 16 ) 95 =75 75
2_6 2 _ = 6 _- 3 _11 =5 . -1 7
_Pg-7 D132 D7 -77 N 7512 URPAS VRN Y.
@ Yadda'saxla!
Rasional adadlarin fargini tam adadlsrds oldugu kimi, azalanin (izs- P-q=p+(-0)

rina ¢ixilanin aksi olan adadi alave etmakls tapmaq olar.

b b D L) b A R -

= c =
72-95=72+(-95) =-095-72).=-23
9 Azalanin Uzarina ¢ixilanin aksini alava etmakls rasional @dadlarinforqgini hesablayin.
2 6 3 2 1 (51 5 5
77 155 9 53:(22) 9 3-(-3)
b) 4,2 -5,3 d) -2,1-3,6 f) -1,8 - (-0,6) h) 3,9 - (-6,2)

Bolma 1 « Rasional adadlar



@ omallari yerina yetirin.

a)_5—4 +(=1,4) )04 + <—%) e) %—1,8 g)—1,2—<—1%)
b) 5 +09 d) —5p +(-02) f)-25-7 01y - (19

m Dayisanin verilmis giymatinda ifadalarin giymatini hesablayin.

a)a = —% olduqgda a—% a +1g 14-a b)c= —% oldugda ‘C—% -C+0.2 _% - (=0

@ Tanliyi hall edin.

aX+12=04 b)24—X =52 c)X—%=—% d)x+11§=—1€
@ Mdugqayiss edin.
a)32-41 vo —0,8 b) 42 + 08 vo —0,8— 24 9 0,4—% vo ; ~0,9

m Koordinat oxunda iki néqts arasindaki masafa

Koordinat oxunda koordinatlari p ve q rasional adadlari olan iki néqts arasindaki masafa bu
noqtalarin koordinatlar farginin moduluna barabardir.

AT B, AB=Ip-gl veya AB=[q-p|
p 0 q
Masalan, A (-1,5) va B (0,5) ndgtalari arasindaki masafani bels tapmaq olar:
2 vahid
A————B

%  |-15-05|=|-2|=2 vaya [05-(-1,5)=[2=2
-5 -1 05 0 05

@ Koordinatlari verilmis noqgtalar arasindaki masafani tapin ve koordinat oxunda tasvir edin.

a)A(=1.2)vo B (38) b)C (-%) voD(02) OEE35)veF (—1 %) d) G (—512) M (—z%)

Masalalhalli

Haftanin 5 glinG arzinds goldaki suyun "
temperaturunun dayismasi cadvalda veril- Sl ! Z > 4 2
misdir. Misahidanin baglangicinda suyun L’emperatyroun ~0,5121.2 14045 <02 |+0,25
temperaturu —0,3°C idi. Misahidanin so- | d3yismasi (°C)
nunda suyun temperaturu na gadar oldu?

@ Qagdayi daniz saviyyasindan 5,2 m yiiksaklikda ucur. Baligrisa o] 2N T A
daniz saviyyasindan 3% m darinlikda Uzur.
» Qagayi va baligin har birinin koordinatini daniz saviyyssine
nazaran musbat ve manfi adadlarls ifads edin.

 Qagay! va baligin danizdan olan saviyyalarina uygun Q va
B noqtalari arasindaki masafs na gadardir?




1.5. Rasional adadlarin vurulmasi va boliinmasi

Batiskaf har daqgigada 7 m darinliys enarak 15 daqiga sonra
tadqigat Ugln talab olunan saviyyaya catdi.

« Manfi adadlardan istifada etmakla bu saviyyani gostaran
B nogtasinin koordinatini nece yazmaq olar?

« Batiskaf har dagigada 717 m darinliys enarss, talab olunan
saviyyaya ne¢a dagigays catar? Bunu neca tapmagq olar?

m Rasional adadlarin vurulmasi

Rasional adadlarin hasili adi kasrlarin vurulmasi gaydasina uygun tapila bilar.

a c_ac
-3 -1_-3-(1_3 -2 4_-24_-8 b d b-d

4 2 4.2 8 5 3 5.3 15
Rasional adadlarin hasili da rasional adaddir. @ % @ - @
» Tam adadlarda oldugu kimi iki eyni isarali rasional adadin hasili musbat, iki @ y @ _ @
mixtalif isarali rasional adadin hasili iss manfi adaddir. @ . @ @
_1%.<_1§> =15 3=2  12:(-03)=-(12-03) = -036 Ox®=0

o

Rasional adadi 6zlina vurduqda hasil manfi adad ola bilarmi? Fikrinizi asaslandirin.

Callsmo

n Vurma amalini yerina yetirin.

NUMUN® 3 (-3

Halli Aciglama
i,<_i> _3 -5 _3-(5 _-15 __15 Kasrin qarsisindaki manfi isarasi suratds yazlir,
4 7) 47 4-7 28 28  kasrlarin vurulmasi qaydasindan istifads olunur.

077 033 073 9bh) o[BI iy
T 02T D1 IR Ny

9 9dad oxunda tasvira uygun vurma amalina aid misal yazin va hasili tapin.

_2 _2 _2 B B S S A
ER 2 2 373 3733
)y S b) e
—+—+—F—+—+— []-[J=0 #—F———+¢ [ =]
[]-1 0 W A 0
e Hesablama aparmadan ifadalarin giymatini miigayisa'edin.
a) -42-1,5 vo -7,5:-1,2) b) _1% (=2.5)vo =96 - 0 0 _1%% vo _1?(_%

Bolma 1 « Rasional adadlar



e ovvalca hasilin isarasini miayyan edin, sonra vurma amalini yerina yetirin.

a) =12+ (-2,5) g-45(-12) @ —T“-(—a%) 9)-08-27  )-251%
-51- (- 2 (_1 51 2 1 , 1
b) =5,1 (-3,6) d) -1%(-1) ool h-a2.1 D16-(-1%)
@ Yadda'saxlal
az0, b#0 oldugda < 5 Ve, adadlarlna qarsiligh tars adadlsr deyilir. a b_a-b_,
Qarsihgli tars adadlarin haS|I| 1-2 barabardir. b a e
Masalan, _5—3 Vo _i -2 vo _1—2 adadlari garsihigli tars adadlardir.
5 3_ -3.5 _ 1 =2-1 _
35 “5.03) | 277 !

e Verilan adadlarin garsiligh tars adadlar olub-olmadiglarini miayyan edin.

a) _5—2 ) —_2—5 b) —1% Vo —% ) —21§ E) —% d) -3 ve 1§ e)-1,8 va _%
® Vurmanin xassalari rasional adadlar (a, b, ¢ € Q) liciin do dogrudur.
. . a-b=Db-a
Yerdayisma xassasi 32-(-15) = 1532
. a-b-c=@-b)-c=a-(b-c
Qruplasdirma xassasi 14-(~05)-6=(14-(-05))-6 =14 - (~0,5) - 6)
Paylama xassasi (@a+b)-c=a-c+b-c (a-b)-c=a-c-b-c
y (-17+4)-2=-17-2+4.2 4-17)-2=4-2-17-2
G Vurmanin xassalarindan istifade etmakla ifadalarin giymatini alverigli tGsulla tapin.
NOMUN® -3-1%-2  23.(-56)+23-36
Halli Aciglama
3 1l 5 _ < i_i). 1l -1 .117 __ 11 Vurmanin yerdayisma va qruplasdirma
583 \ 538 8 8 xassalari tatbiq edilir.
2,3- ( 56) +23-36=23-(-56+36) = Vurmanin paylama xassasi tatbiq edilir.
=23-(-2)=-46

778 64-(-3N+ (3736 -11-3+(-F) 5 415 (-3 (-08)

4 1
o2acn b3S omcanan G5O
e Sadalasdirin va dayisanin verilmis giymatinda ifadanin giymatini tapin.

—

a)-14a-1,5 3 4 _2 1
5 o) ~3%-(-%) Q) —5b 1,2 3
a=7 x=-16 b=14vac= -3

6 Vuruglar sifirdan fargli olduqda fikirlarin dogru va ya yanlis oldugunu asaslandirin.
a) Manfi vuruqglarin sayi tak olarsa, hasil manfi adaddir.
b) Manfi vuruglarin sayi cit olarsa, hasil musbat adaddir.




m Rasional adadlarin boliinmasi

Rasional adadlari bolarkan boélinani bolanin tarsi olan adads vurmagla a ¢
gismati tapmaq olar. b d-pc €70

-3.-5_-3 7 _ =37 _ =21 _21 11
47~ 4 57 4-(-5"-20"20" '20

Rasional adadlarin boliinmasindan alinan gismat da rasional adaddir. % :

« Tam adadlarda oldugu kimi iki eyni isarali rasional adadin bélinmasindan
alinan gismat musbat, iki muixtalif isarali rasional adadin bélinmasindan
alinan gismat iss manfi adaddir.

-1 .7

a3 (=13:7=L .12 12 024:(-03)=-(024:03) = -

9 Bolma amalini yerina yetirin.

_ 1 2\ . 1 9 —
03:7 933 a7 9rklE (A 0
. =5 ~7 .4 2.5 o)1 j(-8). (2% P -
b)T-T 9318 037 w(g) l-g)(25) vee(-3)
@ ovvalca gismatin isarasini miayyan edin, sonra adadi giymatini tapin.
a) -3,6: (-2,4) Q) -1,8:12 0 -15:(35) 9-09:15  )-151F
b)-034:(-17) ) 054:(-09)  Hiy:(25) M5 8:(-17)
0 Barabarliyin dogru olmasi Gi¢lin bos xanaya uygun adadi tapin.
a)-09-[ =09 b)D-(—117)=1 -14-[]=0 d)D‘(‘%)zo
@ Tonliyi hall edin.
a)x:12=04 )24x——3,6 e)%:x=—% 9) —%'(Z—X)=—2%
b)24-(X+5)=0  d)-2.x=6 -3:-@x+3)=0 h)-15 -3x< =%

Masalo]hallil

@ Daniz saviyyasindan har 100 m galxdigca havanin temperaturu v }J\;-j
0,65°C azalir s
» Daniz saviyyasinda havanin temperaturu 14°C olarsa, 2000 m

hindurlikda havanin temperaturu na gadar olar?

+ 2000 m hindurlukds olan tayyars daha nega metr yuxari
galxsa, hamin hiindirltikds havanin temperaturu -18,5°C olar?

@ Cadvalda atmosfer tazyiq!nir) 3 glin arzinds dayismasi o fer tazyiginda dayisma
hagginda malumat verilmisdir. unisr m civa siitunu)
« Atmosfer tazyiqinin 3 glinda dayismasinin adadi orta- 1 -03

si na gadar olmusdur?

» Novbati gun atmosfer tazyigi na gadar dayisarss,
4 gunda dayismanin adadi ortasi swalki 3 giinds dayis-
manin adadi ortasina barabar olar?

Bolma 1 « Rasional adadlar
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1.6. Rasional adadler Gizarinda amallar

nra§d|rMQ"muzak|ra Dolcada | Bidonda Farq 10 - 0,555... = 5,555...
Cadvalda dolcadaki siidiin hacmi litrla veri- Gl e | 0 B Gife =
X [0)%¢ 10x — x 5,555...

lib. Bidonda olan stid dolcada olan stiddan —o6 | 560 | 5| 0555
10 dafe coxdur. o | | | 5000.
« Bidonda olan sud dolcada olan siddan || IEENENN NN

nega litr coxdur?
* Dolgada 0,(5) litr stid oldugda Lalanin cavabi neca tapdigini mizakirs edin va cadvali tamamlayin.

Sonsuz dovri onluq kasrin adi kasra ¢evrilmasi

Bazan hesablamalarda sonsuz dovri onluq kasrlari adi kasrlara ¢evirmak lazim galir. Masalan, 0,(4)
kasrini adi kasra bels ¢cevirmak olar:

X = 0,444... 0,(4) adadinin adi kasrla ifadasi X ila isara edilir. 4:9-=
10X = 4,444... Dévrda bir ragam oldugundan barabarliyin har iki tarafi 10-a vurulur. ey
10X — X = 4,(4) — 0,(4)  Barabarliklor taraf-tarafo cuxiltr. _grjjj

oX = j Sadalasdirilir. 4:0T
X =9 0,(4) adadinin adi kasrla ifadasi tapilir.
Demali, 0,(4) =% Cavabi bolma amali ils va ya kalkulyatordan isifads etmakla yoxlamagq olar.

« Tam hissasi sifirdan fargli olan sonsuz dovri onluq kasri tam va kasr hissalarina ayirmaqla garisiq

adada cevirmak olar. Masalan: 4 4
1,4)=1+0,(4)=1+5 =1

@ 9~ '9

x = 0,2121...
0,(21) adadini adi kasra ¢evirmak lg¢in x = 0,2121... barabarliyinin har 100x = 21.2121
iki tarafini 100-a vurub barabarliklari taraf-tarafs ¢ixmagq lazimdir. Bunu x= ek
neca izah eda bilarsiniz? Halli davam etdirin va 0,(21) adadini adi kasra, 100x=x= 21
cevirin.

n Cadvali tamamlamagla dovri onluq kasrlari adi kasra cevirin.

a) X 10x | 10x—x | Adi kasr b) X 100x ‘x - x‘l\di kasr
0222.. |2222..| 2 2 03232.. | 3232 32 =
0,(7) 0,1818...
1,(2) 0,7474...

Dovri onluq kasri adi kasra cevirin. Alinan kasrin suratini dovrdaki adadls, maxracindaki ra-
gamlarin sayini iss dovrdaki regamlarin‘sayi il miqayiss edin:

a) 0,(5) b) 1,(34) c) 0,(126) d) 2,(7) e) 5,(18) f) 2,(042)



w Xvodda'saxlal

Dévri verglilden darhal sonra baslayan onluqg kasri adi kasra cevirdikda tam hissa oldugu kimi
saxlanilir, kasr hissanin suratinds doévrdaki regeam (va ya regamlar grupu), maxracinds ise dovr-
daki ragamlarin say1 gadar 9 yazilir. Masalan:

A e 'Y 5

n =4 32 oy 2 412
O, A)R=1== = == ==
N 4 e v S b4
Dévrda bir ragam var. Dévrda iki ragam var. Dévrda (¢ ragam var.
Maxracda 9 yazilir. Maxracda 99 yazilur. Maxracda 999 yazilir.

e Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
_O _7 _23 _45 _[] - Ll_38 -2
a)0,4)==% b) O’(7)_i ) 0,(23)== d) 0,45)=7===7 e) 0,(114)= 555 O f) 1,(5) DD

9 O] ]
o Sonsuz dovri onluq kasri adi kasra cevirin va ixtisar edin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.
a) 0,3) b) 0,(72) c) 0,(126) d) 3,(36) e) 4,(54) f) 7,(315)
e Lévhadaki misalin hall tsulunu ve Aynurun fik- EEGETES _2 0,2(1) dévri onlug
rini muzakira edin. Cavabin dogrulugunu yox- 021% kosrini X il s @ity
X=0,

Iayln:' o ' 10x = 2111 awvalca 10-a, sonra

« Bu Usuldan istifads etmakls verilan onluq kasr- 100x = 21111 100-a vuraram. Alinan
lari adi kasrls ifads edin. Bu halda adi kesrin surat SEEREIREES 2{'(1) _201) barabarliklari taraf-tarafo
va maxracindaki adadlarls dévrdski va dovrage- ' ' e

darki adadlari necas slagalendirmak olar?

0,3(2) 2,0(4) 1,1(5) 0,0(18)

w Nvodda'saxlal

Dovri verguldan bir ne¢a ragam sonra baslayan va qisa sakilds yazilan sonsuz dévri onluq
kasri adi kasra ¢evirdikds tam hissa saxlanilir, kasr hissanin maxracinds dévrdaki regamlarin
sayl gadar 9, ardinca verguldan dovragadarki ragamlarin say1 gadar 0 yazilir. Suratds is8

y i KN A,
. 21-2 _ 19 ’ 132 -1 131 7 754=75 2 679
0,2(1) =g = on 51(32)=5 =5 0,754) = =
(V7,90 "9 e ~990 = °9%0 2 ,900 <1900
6 Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
_16-L1_1 _[]-8_136 L 12612 = 1]
a) 0,1(6)= 90 “[] b) 0,8(24)= 990 ~ 1 ) 0,12(6)= B =50

Sonsuz dovri onluq kasri adi kasra ¢evirin. Mimkin oldugdakasri ixtisar edin. Cavabin dog-
rulugunu yoxlayin.

a) 0,1(3) b) 0,3(72) c) 0,1(26) d)3,21(6) e) 1,8(54) f) 2,0(06)
Barabarliyin dogrulugunu yoxlayin.
a)0,09) =1 b) 2,(9) =3 c) 0,3(9) =04 d) 4,1(9) = 4,2

DIQQOT! Adi kasrin onlug kasra cevrilmasinda dévrii 9-elan kasr alinmir va adatan, dévrii 9
olan sonsuz dévri onluq kasrlara baxidmur.

Bolma 1 « Rasional adadlar



9 Dovri onluq kasrlari adi kasra cevirin va amali yerina yetirin.

a) 0,(2) + 1,(7)
b) 0,1(2) + 0,2(1)

c) 2,(7)-1,4)
d) 0,8(3) - 0,2(6)

e) 0,(5) - 1.(2)
f) 3.2) - 0.03)

9) 0.(7): 0,(4)
h) 2,(5): 1.3)

m Rasional adadlarin daxil oldugu adadi ifadalar

Rasional adadlar (izarinda amallar imumi gqaydaya uygun yerina yetirilir. ifadeds métsriza varsa,

avvalca moterize daxilindaki amallar icra edilir. Masalan:

0,(1) - (1,2 - 1,5):(—1%

1 12-15=-03 Z«Qazﬂ4%)=ii:%=

10

) =001) - (-03): (-12) = 01) -

@ omallar ardicilhgini muayyan edin va ifadanin giymatini tapin.

2

a) (2,4-38): (—1 %) ) (0,2—-1,4)- (—2§

b) 0,357 (—3%) d)2,1-3,4: (—5%)

m omallari yerina yetirin.
(33413}

o) (- %%) (5-3)

0 ~14:(4%0,4)- %) f -3 +3.2:(-13-24
@ ifadanin giymatini tapin.
; 01-1%
NUMUNO —
_Z+O’25
Halli
1
0,1-15
! 2 1y.(_3
——=10,1—-15): (= +0,25)=2,8
1 _ 1 1_2 .10 _ 8 _
2 —% +025= -0
3)-14:(-0,5) =28
-1,8 -5,2+2,2 0,1-1,15
2) 0,6 )03 € 70,15
3 2
0,3-5 15-3
o) 25 d) 2 3
_2 1+<_i> o2
3 6 9 3

1_1_1_2-3__1

679767 18 "8

Dom-+=3-1--1L
9331

o0 &3

Aciglama
Kasrin bolma ilealagasindan. istifa-
do olunur: 3 =a:b

omallardan ve amallar ardicilligin-
dan istifada' etmakls ifadsnin qiy-

matitapilir.
014_115 ) M
9700 ) 732-5,5
1.5
376 ) 0,2-1
h) ;_i J ’|_+ 3



"

“Rasional” s6zl ratio latin sézlndan gotirilmisdur, terciimasi “nisbat Rasional adad
manasini verir. iki rasional adadin cami, farqi, hasili v gismati (bdlan sifir- A —> Tamadad
dan fargli olmagla) rasional adaddir. Rasional adadlar natural ve tam adad- b — s Tam adsd

lardan fargli olaraq, muhim xassaya malikdir: iki rasional adad arasinda

sonsuz sayda rasional adad var. Ona goéra da vahid gabul olunmus parga ils ixtiyari masafani
istanilan daqiglikla 6lcmak mimkindur. Bu 6lgmanin naticasi rasional adadls ifads edilir. Pifa-
gorcular (e.s. VI asr) hesab edirdilar ki, tabiat ganunlar tam adadlar ve onlarin nisbatindan
basqga bir sey deyil. Basga sozls, istanilan kamiyyatin giymatini rasional adadla ifade etmak
olar. Ancaq onlar tezlikls isbat etdilar ki, rasional olmayan adadlar de mévcuddur. Bu adadlar
irrasional adadlar adlandirildi. Masalan,  adadi irrasionaldir (t = 3,1415926535 8979323846...)

@ Dayisanlarin verilmis giymatlarinda ifadalarin giymatini tapin.

a=08veb= —%olduqda X = —% voy=-050ldugda m=-1 %va n = 0,(3) oldugda
—%a +0,7b %(X— 11@) + 0,2y —%(m +0,5 +0,7n
@ Tenliyi hall edin.
a) 1,4% + 42 = 3,6 d) 1x- L =x+2
b) 15— 5X =08 + X e)Xx:02 +32 =04
Q) -1,1 .(1_%)():0 f)2:(03x + 1) =-25

x = 0,4555

@ Anar 0,4(5) kasrini adi kasra ¢evirmak t¢gun tanlik qurdu va hall
10x = 4,555

etdi. Anarin hall Gsulunu necs izah etmak olar? Cavabin dogru- z
lugunu bir ne¢s Usulla yoxlayin. 10x =49

(Masala]halli

x=4g 10 = o
@ 9ylance markazinin "9yri glizgllar" otagindaki glizglids insanin boyu
1,(4) dafs boylk gorinur. Samirin boyu 162 sm-dir. Bu gtizgtids Samir
hansi boyuklikda gorinar?

m Uzunlugu 14,(6) m, eni ise uzunlugunun 0,1(63) hissasina barabar
olan diuizbucaqgli formada bagcanin sahasi neca kvadratmetrdir?

@ Cismin Aydaki ¢akisinin Yerdaki ¢akisina nisbati 0,1(6), Marsdaki ¢aki-
sinin Yerdaki ¢akisina nisbati isa 0,3(7)-ya barabardir.

* Yerds ¢akisi 800 N olan kosmonavtin Ayda ¢akisi na'gadar olar?
» Marsda ¢akisi 510 N olan kosmonavtin Yerds ¢akisi na gadar olar?

Bolma 1 « Rasional adadlar




( Rasional adadlar (Q) ( Sonlu onluq kasrlar ve
s.abezbz0 sonsuz d26vri onluq kasrlar
Y [ == = 20 |9
a o —a o a Rasional adadlar (Q) o 4 0’75 9 0,222 O’(Z) _l}o,?
- =3 =—_f . - 20
b b b Tam adadler (2) O' (4) _ % 0,2(1) _ 2']902 _ ‘]990 E
Natural adadlar (N
2_=2_2 .. Z . )
37 3 7 -3
NcZcQ ) [ Sonsuz dovri onluq kasrlarin
v yuvarlaqlasdiriimasi
Rasional adadin mi.'ltlaq . Ondabirlara qadar Yiizdabirlara qadar
R . Rasional i 7SS Y1 7sE
qgiymati va ya modulu B +10 75! G uxl
adadlar 17 = 1774~ 18 1,(7) = 1,777 = 1,78
I-15/=15 [1,5=15 H £
[ | —THHeH 189 1,759 J
-2 -1 0 1 2 .
al = [a a c Q Rasional adadlarin vurulmasi
— =] , e
: J a c_ac Ox®=O
—~— — > b d b OxO=0
Rasional adadlarin miiqayisasi ®=x0=0
2 4 _-2-4_-8 _
b s 53753 15 Ox©=0]
Lovprrgrnn boveerrgre berr g el o <«
‘\HHT\H‘HHHTH‘HHH‘\H“HHHH‘ - v
-25 -2-15 -1-05 0 05 1 Rasional adadlarin boliinmasi
-24<-13 -13<-03) a.c_ad g ®:®=0
) I = B he 9 5.0-0
Rasional adadlarin toplanmasi 5.9 8.5 5 ®: =0
va ¢ixilmasi > 5°5 52 20:0=0
o R 1 b el B : ’
s 7 ci7 o ' Iki n6qta arasindaki masafa
— 5+ . Q
=2 o= = £ > |-15 = =|-2| = 2 vahid
979 9 9 I-1.5 0\,/2|ya||2 e
—2-(-14)=-2+14=-2-14) = —0,6) |—> PR S ~15 -1 05 0 054

ilkin problemin halli

+ 2017-2021-ci illards gizilin dayarindaki dayismalarin adadi ortasi tapilir:

8+(-2)+55+1,5+ (- 3)
5 T=20)

2017-2021-ci illarda har il qizihin 1 grami orta giymatls 2 manat artib.
. 2017—2022—ci illorda qizilin dayarindaki dayismalarin adadi ortas tapilir: k

‘ Dayisma

arix

= (= 2)+55+15+(3)+(12) (man)
o = 146) () 2017 | +8
2017-2022-ci |Ilarda har il qizilin 1 grami orta giymatla 1,4(6) manat artib. | 2018 )
<10 12 g qizilin giymatinin 2018-2021-ci illar arzinda ne¢a manat dayisdiyi | 2019 +5,5
hesablanir. 2020 +1,5
1 1 2021 -3

105 (- 2+55+1 5+(-3)) = 105 -2 =21 ()
2021-ci ilds 10 5 9 qizilin giymati 2018-ci ilo nezaren 21 manat artib.

2022 -1,2




UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Bos xanalara uygun adadlari tapin.

=24 _[1__10 39 _[I__9 2 _[1_4 _=32__2 [
36 3 ] -52 4 ] 5 20 [] -48 [ ] 9
2. Sarts uygun olaraq verilan adadlara barabar kasrlar yazin.
a) Maxraci 12 olan b) Maxraci 20 olan
S 3 =1 _ 5 7 -14 ~
3 = B 4 -5 a0 °
3. Bos xanaya uygun tam adadi tapin.
_ . by 1 .2 _1
a) -03 <7%<-02 )3_<i<2_
4. Odadlari artan sira ile diiziin. Har adada uygun harflara gora szl oxuyun.
a) | _32 _31 b)[_6 |[_2
99 -0,3 | -0,3(4) 90 11 3 -0,36 | -0,(7) | -0,(4)
4 3 3 3 4 3 3 3 3
R A K P U N L T E
5. Bos xanalara uygun ragamlari tapin.
21(3) < 2l|:|(5) < 21(4) _1I|:| < _1l8|:| < _11(8) _Ol1|:| < _Ol|:|8 < _011

6. ifadslarin giymatlarini hesablayin va miigayise edin.

) F + 1@ ve-14-(=13) b)-2(6) -5 vo (-15):0@ 21:(-1£)ve -13 - 24

7. Hesablayin.

2) 28-16): (-2) -14- (23 +13) o) (1-0.8):(-2 )My
vosfasl)  oba-Blhd)  one-caid

8. ifadanin giymatini tapin. : 1
-1,2+0,6 0,4 %05 4 ’ 1
372 04=¢ e Lio
-2

9. olverigli Gsulla hesablayin.
935§+ (3)+()+(3)(5)- (-5 Pamlh 272 72
10. Bos xanalara uygun adadlari muayyan edin.

0@ x (-3)= + 05 = v %) *W & s

.2 . = 3Q . W, X (1) o
3 4 Q .6
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11. Dayisanlarin verilmis giymatlarinda ifadanin giymatini tapin.

a)a=0@4)veb=— b)x= -2 voy=-00) Ogm= 23 van=-05
~3a+0,6)b 15 (x + 1) + 09y ~1,(1) (m=3) + 0,2n

12. Tonliyi hall edin.
a)03x-17=-38 v 11 4 (1 _
U gt = 1 C)4.X_6——4 e) 5 4_5X —0,(3)

b) 3 -%x=14 d)X:(=0,1) + 0,3 = 0,(2) f) (%x+0,2> 10,(6) = 0,1(6)

13. Koordinat oxunda a, b, ¢ adadlari geyd edilmisdir. Burada
|b] < |a| < [c]|. Taklifin dogru, yoxsa yanhs oldugunu musyysn
edin. Fikrinizi asaslandirin.

a)a+c>0 b)a-b<0 ca+b>0 dabhc>0 eb+c>0 flb-c<0

\/

14. Qanunauygunlugu musyyan edin va ndvbati iki adadi yazin.
a)2,(1) 3.2 40B) 54 .. b)0,(2) 1.4 2(6) 3.8 ..
« ikincidan baslayaraq har bir adadin 6ziindan svvalki adadls fargini tapin.

« ikincidan baslayaraq har bir adadin 6éziindsn avval va sonra yazilan adadlsrin adadi ortasina
barabar oldugunu yoxlayin.

15. Zirvasi suyun saviyyasindan 35,5 m yuxarida yerlagan aysberqin suyun _ E;,?;asi
Uzarindaki hiindurltyd ils suyun daxilindaki darinliyi 1 : 9 nisbatindadir.

* Bu aysberqin zirvasindan an darin ndqgtasina gadar masafs na gadardir?
+ Daniz saviyyasini hesablama baslangici gotirmakls saquli adad oxu tize-

rinda aysberqin an asagi ndqtasina uygun koordinati yazin.

16. Qutunun oturacagi terafi 24%sm olan kvadrat formasindadir.
Diametri 24,(3) sm olan silindr formasinda tort bu qutuya yerlagarmi?

17. Tutumu 1 litr olan su stsasinin % hissasi doludur. Masq vaxti Samir su-

yun muayyan hissasini icdi vo slisads onun tutumunun 1§ hissasi gadar su
galdi. Samir na gadar su icdi? Bunu onluqg kasrle neca yazmagqgolar? Cavabi

mindabirlara gadar yuvarlaglasdirin.

18. Qab 40 q duz tutur. Qabda onun tutumunun 0,(3) hissasi gadar duz galib. Tacriiba aparmaq
dcuin 27,5 g duz taleb olunur. Qabdaki duzdtacriibs tcln kifayst.edormi? Na gadar duz catmaz,

yaxud artiq galar?



19. Mobil tatbigdas catdirilma keyfiyyati -5 va 5 araligindan bal ils giymatlandirilir.
GUn arzinda catdinlma sirkatinda calisan muxtalif kuryerlarin is keyfiyyatina ve-
rilan ballar bels oldu.

24 36 4 0 -124 -1 32 =2
« Verilanlarin adadi ortasini tapin.
« 9dadi ortanin giymatina asasan kuryerin catdirma keyfiyyati hagqinda hansi na-
ticoya galmak olar? Fikrinizi asaslandirin.

1. Halli davam etdirin va hesablayin. Névbati banddaki misali oxsar Gsulla hall edin.
1 1 1 1 1 1 1 1.1 1

233445756 67778 2 373 47"~
2 .2 2 2 2

2
b) 3 5+5.7%7.9%v9.91 T11-13 T13-15

a)

2. Torbalarda cadvalda gostarilan sayda qirmizi va sari top var. Hansi torbadan tasadiifan
¢ixarilan bir topun sari rangda olma ehtimali an yuksakdir?

1-ci | 2-ci | 3-cu | 4-cl
Qirmizi toplar | 4 3 8 5
Sari toplar 4 5 9 7

3. Kicik kvadratin saha-
si 4 sm2-dir. Yasil rangli
hissanin sahasi butin
figurun sahasinin neca
faizina barabardir?

4. 27 eyni metal pul-
dan biri saxtadir. Sax-
ta pul digarlerindan
agirdir. Qollu tarazids
3 dofe ¢okmakls saxta
pulu necs muayyan et-
mak olar?

SLEEHA "OKEANOLOGIYA"

Okeanologiya okean va onun ayri-ayri hissalarinds gedan fiziki, kimyavi,
bioloji proseslari dyranan elmdir.

Okeanlarda darinliyi miayyan etmak Giglin SONAR (Sound Navigation
and Ranging) sas naviqasiya sistemindan istifada olunur. Bu sistemlarin
kdmayi ila sasin suyun dibina na gadar vaxta catdigi va geri gayitdig
muayyan olunur.

1. Suda sasin slrati 1449 m/san, sas dalgalarinin okeanin dibinarenib
geri qayitma vaxti iss 1,(2) saniya olarsa, darinliyin ne¢a.kilometr
oldugunu hesablayin.

2. internetds Diinya okeani, onun an darin yerlari hagginda malumat toplayin. Hamin yerlarda
SONAR sistemi vasitasila sasin okeanin dibina na gadar yaxta catib geri gayidacagini miayyan
edin.

3. Darinliyi hesablayan daha hansi texnologiyalarin oldugunu arasdirin va taqdimat hazirlayin.

Bolma 1 « Rasional adadlar




Bu bélmada éyrenacaksiniz:

rasional adadin quvvatini hesablamag;;

eyni asasli quvvatlarin hasilini va nisba-
tini tapmagy;

e quvvatin quvvatini tapmag;;

e hasili va kasri quvvatas yuksaltmayi;

e mirakksb faizin hesablanmasina dair
masalalar hall etmayi.

Cahd edin!

64 eyniolcull kicik kubdan tili 0,8 m
olan boyuk kub yigildi.

* 10 kigik kubu ust-Usts qoyub qulls
dizaldilss, bu qullanin hindurltyld na
gader olar?

« 1 kicik kubun hacmi nec¢a kubsanti-
metrdir?

« 8 kicik kubdan diizaldilen kubun
hacmi boylk kubun hacmindan nec¢a
dafa kicikdir? Bunu kublarin hacmini
hesablamadan necs tapmagq olar?

Ny

b

Natural ustlu
quvvat vo onun
xassolori

Riyazi hesablamalarin daha suratls aparilmasi va na-
ticalorin daqiqliyi hamisa boyiik shamiyyat kasb et-
misdir. Bunun Ucin muxtalif sahalara aid masalala-
rin hallinda rasional adadlarin qlivvatindan istifads
olunur. Masalan, banklara qoyulan amanatlarin illik
galirlerini, avadanliq va avtomobillarin har il dayisan
dayarini miirakkab faizls hesablayarkan qiivvatdan
istifads olunur.

Maliyys va iqtisadiyyat, statistik verilanlarin emali v
prognozlarin verilmasi, habels elmin muasir sahala-
rina aid mixtalif masalalarin hallinda quvvat daxil
olan ifadalara daha cox rast galinir.




ilkinJyoxlama)

“ Quvvat saklinds yazin.

aj2:2.-2-2-2-2 b) (-3) - (-3)- (-3) Q)14-14-14-14-14-14-14
9 Dayisanlarin verilmis giymatinda ifadalarin giymatini hesablayin.

a =3 olduqda, @ + 7 b =-2 olduqda, b* + b® + 5 m =-5 oldugda, m® + m? - 3m
e ifadanin giymatini hesablayin.

a)2-(-5) Q) 9-(-23+2:(-11)? e)10- (=7 +2-(-3)°-5-(-6)°

b) 4° - (-3) d)5-(=3)*-2-(-5) f) 8-(-53-12-(-5)2+ 24 - (-5)
e Mdugqayiss edin.

a) (-5)¢ va 5° €) (=3)> + (=3)*va (-3)° e) (=5)%- (=3)* va (-2)

b) (-2)¢ va 3* d) (-9)> - (-5)* va (-6) f) (=2)>- (=5)* va 3°
e Tanliyi hall edin.

a)43-x=2"-5 b) 54:x = 25 + (-3) c) (-6)* + 3*:x=(-5°-118

Kombaync tarafleri a ve b olan iki kvadrat formali sahads bicin
islarini gordu.

« Onun bigdiyi sahani hesablamagq Uctn ifada yazin. -
«a=100m, b = 200 m olduqgda bicin sahasini hesablayin. T S e

Mustari bank hesabina 2000 manat pul goydu. Har ilin sonunda ilkin mablagin 10%-i gadar
artim olarsa, middatin sonunda artim na gadar olar?

a) 2 ilden sonra b) 3 ildan sonra ¢) 4 ilden sonra d) 5 ildw

Daxilda Aynurun avval 50 manat pulu var idi. Har hafts anasi ona daxilda
olan ilkin mablagin 10%-i gadar pul verir. 3 hafts sonra daxilda na gadar i A E;
pul olar? o R

Bank har novbati il Ggun ilkin mablagin eyni faizi gadar artim taklif edir. ®@manatci bankda
olan 2000 manat amanati Ugln ilin sonunda 200 manat galir alda‘etdi. O, 3 ildan sonra na
gadar galir alds edar?

® 06 6 ©

Diagramda masin dayanacaginda bir neca glin arzinda saxlanan Dayanacaqdaki
masinlarin sayi haqginda malumat verilmisdir. maginlarin sayi
« Il glin dayanacagdaki masinlarin sayi avvalki glinden.neca faiz

=
o
')

azdir? 80|
« Ill guin dayanacagdaki masinlarin sayi avvalki glindan eyni. faiz
gadar az olarsa, dayanacaqda 3 glin arzinda saxlanilan masinlarin

sayl na gadardir?

Masinlarin say!

I Il 1]
Gunler

Bolma 2 « Natural Ustli qlivvat va onun xassalari



2.1. Natural astli quvvat

Arasdirma=mizakira

Eynidlgulu kicik kublardan sakildaki kimi boyuk kub
dizaldildi.

* Boyuk kubun tili 5 sm olarsa, hacmi na gadardir?

« Kicik kubun hacmini iki Gsulla neca tapmagq olar?

* Kicik kubun tam sathinin sahasi na gadardir?

(=0,5) - (=0,5) - (=0,5) = (-0,5)° %%%%% - (%) 02-02-02-02 = 0,2*
3mq ) 5v\t;uq } 4 vuruq

« Har biri a rasional adadina barabar n (n > 1) sayda vurugun hasili a adadinin n-ci daracadan
natural Ustlu quvvati adlanir.

a-a-.-.a=a quvvatin Ustu

H/_J
N sayda vuruq ¥

Burada a — rasional adad, n — natural adaddir.
a rasional adadinin 1-ci daracadan qlivvati adadin 6zline barabardir: a' = a.
« Manfi adadin clt deracadan quvvati misbat, tak daracadan qlivvati iss manfi adaddir.

(:%5)4 =(5) (55 (5) = (=5 =(-5)(-5)(-3) =1

glivvatin asasi

oks adadlarin cut daracadan qulvvatlarinin barabar, tak daracadan qlvvatlarinin isa aks
adadlar oldugunu nimunalara asasan neca izah etmak olar? Fikrinizi asaslandirin:

SI-61 2

0 Quvvat saklinds yazin. Quvvatin asasini va Ustuni gostarin.

2333 o(-2)(-2)  e-04-(-04 (-0, 905 05-05-05
n3133 ala)(ad) o5 il P BI5ED

a) (1?)3 b) (%) oo 0,24 QV f)(-08°  g)(-1,2)*



e Miigayisa edin.
(-3 vo (-5)°
() (3)

3 )

@ Qarisiq adadin qvvatini tapin.

NOMUNS (—11)
Holli

(~13) =5 =(GH)(F)=

2 (23] o) (37

e ifadani quivvatlarin hasili kimi yazin.

0,22 va 0,23
(_012)2 Vo (_012)3

HEY

0" va (-15)3

3 (3

(=7 va (-2)*

=Gl (=G

(-8)2va 0°

)

Aciglama

16 Quvvatin asasi maxraci natural adad olan kasr sak-

linda yazilir va qlivvat hesablanir.

o3 alsy

NUMUN® (k) - (-K) - (-K) - (-k) - n-n-n

Halli
(1) (-K)- (-0 (k) -n-n-n=
= (_k)4 . n3 = k4, n3

a) (=p) - (=p) - (=m) - (=m) - (-m)

Aciglama

(=Kk) vuruglariin hasili (-k)*, n vuruglarinin hasili isa n
kimi yazilir. (-k)*= k* oldugu nazara alinr.

D§5855 oD n g

m Qiivvat daxil olan ifadalarin giymatinin tapilmasi

 Quvvat daxil olan ifadalarin giymati-
ni hesablamaqg Ucln avvalca quvvats
yuksaltma amali, sonra digar amallar
yerina yetirilir.

2l e
FRSIRE
2 81. 2 4%/3% = 18

« Métariza olan ifadalards avvalca motarizanin daxilin-
daki amallar, sonra isa digaramallar muvafiq ardicillig-
la yerina yetirilir.

(125-(-0.2)°- (-3 )i 2* o5 5

1(-027=-0008 4= _<_%) -1

2)(_3Y 242 5. (—2)4=1
Sk > A T Ak

1
3125 (~0,008)=1 6 2%121-}6: 211 = 1051

Bolma 2 « Natural Ustli qlivvat va onun xassalari



6 ifadanin giymatini tapin.

1V. 49 147 1V 1V
a) (-35) 12 d) S (~a<) g) (-5 +64 : (<13) (-5
b 3 . _1_ ¢ — 3 3 _1_ - 2
) [(~0,8)%| - 0,512 &) 25 : (%) : (~10) h) (-0,4)° +16-(=% ) : (-10)
Q) (-2)*(=5°+600  f)|(=3|: (-1 ) (0,5 25~ (6 0,3) - 5
e Quvvatin asasi verilmis adadlardan hansi ola biler? Muayyan edin va uygun quvvat Ustinu
tapin.
O O O O, O, O,
a[] =16 b[] =-8 o] =32 a)[] =57 B[] =—57 o[] =57
Quvvatin ssasi: 2 -2 Quvvatin asasl: 1? —1?
Siralayin.

a) Artan siraile: -54 54 (-54)> -54° b)Azalansiraile: -0,6 0,6 (-0,6)> (-0,6)?

Dayisanin verilmis giymatlarinds ifadalarin giymatlarini tapin ve cadvali tamamlayin.

1

a) | x 15  -07 % b) y -02 | 0@3) | -1%
2X? 3y2+5
(=X)° y -y

Masalalhalli

@ Kub formasinda olan su ¢aninin tam sathinin sahasi 181,5 dm?-dir.
* Bu ¢anin tilinin uzunlugu verilan dlculardan hansidir?

4,5 sm 5,5sm 5dm 5,5dm 6 dm
* Bu ¢anin tutumu nega litrdir?
@m Su donduqgda hacmi 10% artir. Buz gabinin yuvalari tili 2,5 sm olan kub

formasindadir. Butuin yuvalar su ils doldurularsa, smala galan buzun
hacmi na gadar olar?

@ Laboratoriyada tadgigat naticasinds alinan radioaktiv maddas parcalanaraq kitlasi har
daqigada 2 dafs azalir.
« ilkin kitlssi 64 g olan bu maddasnin 2 dagigadsn sonra kiitlasi na "0
gadar olar? ‘ W
« Hansi ifadanin kdmayi ila 5 dagigadan sonra galan'maddanin kuit- s 0

Iasini tapmagq olar? @ .
[ ]

64-5-2 64 2° 64 52 o
« Cadval qurmagla ne¢a dagigadan sonra 2. madds galdigini tapin.



2.2. Quvvatlerin vurulmasi va bolinmasi

Arasdirma=mizakira

Samir diizbucagli formasinda mozaika yigmaq lctin tarsfi
vahida barabar olan kvadratlardan istifads etdi.

« Alinan fiqurun taraflarini 2-nin quvvati ila ifads etmakls
onun sahasini neca tapmagq olar?

« Bu sahani quivvatls ifada etmak olarmi?

m Eyni asash qgiivvatlarin vurulmasi

Quvvat daxil olan ifadalarin yazilisini va giymatinin hesablanmasini sadalasdirmak Gclin qlvvatin
xassalarindan istifads olunur. Masalan, eyni asasli qlivvatlarin hasilini daha sada sakilda bels yaz-

« quvvatlarin hasili
« quvvatlarin nisbati
* qUvvatin quvvati

magq olar.
32-3*=(3-3):3-3-3-3)=3-3-3-3-3-3=3¢
— - - —~—
2 vuruq 4 vuruq 2 +4 =6vuruq

osaslart eyni olan qlivvatlari vurmagq tgiin asas oldugu kimi saxlantlir, glivvat Ustlari isa toplanur.
am . an - am+n
Dogrudan da:
a"-a"=(a-a-..-a)-(@a-a-..-a)=a-a-..-a=am"

-

m n n+m

a"-am- ak hasilini a-nin qlvvati saklinda neca yazmagq olar? Nimunalarls izah edin.

a Hasili quivvat saklinda yazin.

s aGE aCE alINEY B,
b) (<137 (-13)* ) (047 04°  H (137 (<13 h)( 13M-(—'1)5

e ifadanin giymatini iki Gsulla hesablayin.

92:2 ey oot o BREN  o(3 (3

9 Sadalasdirin.

a) n* - ne Qp'-p2 p2 e) (—Yn){—m)r J (%)4 : <%>7

b) (=%)° - (=X)* d)s-s-s A f) (ab)* - ” h) (=n)*- (-n)*- (-n)°

(
N
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e Eyni asasli qlivvatlarin xassasindan istifade etmakls hasili quvvat saklinda yazin.

NUMUN® 52- 125

Halli Aciglama
125=5-5.5=153 125 adadi 5-in quvvati saklinds yazilir.
52.125 =5%-5%=5%3 =5 Osaslar eyni oldugu Ugln asas saxlanilir, qUvvat Ustlari toplanir.
4
24 OQ(25-(-8 (4P (-64 g (l) o ) 0,42- 0,064
2
b)9- 3 d)-125- (=5 /49747 % (3 p(5) 3
e ifadani sadslasdirin. Dayisanin verilmis giymatlarinds ifadsnin giymatini hesablayin.
a)a-a b) X3 - X c)m3-m* dy-y-y
a=203 X =-3:02 m=-2-:0 y=-11%
e Sifahi mligayise edin.
a) 5°va 5*- 53 c) (=3)>- (=3)*vo (-3)* e) (=5,1)?- (=5,1)* va (=5,1)"
4 5 3 5
b) 67 - 6° va 6° d) (-8)? - (~8)° va (~8)° B2 2l 22

e Verilmis ifadani asasi oldugu kimi saxlamagqla quvvatlarin hasili soklinds yazin. Dérd nimuna

gostarin.
NUMUN® 5’
Halli Aciglama
57 = 51*6 = 5. 56 57 = 53+4 = 53. 54 Quvvatin Ustl bir neca natural adadin cami

57 =525 =52.5% 57 = 5™2+4 = 5.52. 54 saklinds gostarilir.
Quvvatlarin hasili saklinda yazilir.

a) 210 b) (~5)" Q) 0,7% d) (-0,5)° o (-4 n(ss)

e Barabarliyin dogru olmasi iglin bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
[] 2

[] O] 2\ (2Y [l
2-22=25 5.5=5  (32-0,3% =0,3 <§)<§> :(§> Fodd =44
e Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

NUMUN® 3216 = 2l
Halli Aciglama
32-16 = 2°-24=2° Har bir vuruq 2-nin quivvati saklinds yazilir va qlivvat Ustlari toplanir.

9.27 =30 25.125 = 5L Stho7 = 3U 2. 16 = 28 36611 =67



m Eyni asash qiivvatlerin béliinmasi

« Eyni asasli quivvatlarin nisbati daxil olan ifadalari do sadalasdirmak olar.

S or_ 25 27222 ;
2° 2% = 77— =2-2-2=2
osaslart eyni olan qlivvatlari bolmak liciin asas oldugu kimi galir, qlivvat Ustlari isa ¢uxultr.

an:a"=a" "
Buradam > nvs a # 0. Dogrudan da,

n m-n
m aa-..-a)(aa-..a M
am:anzzn :( a,;f,a )Za-a~...-a=am_n
H/_/
n

snNn=mhaliG¢ina":a"=1vea":a"=a""=a’oldugundan a® = 1 (a # 0) gabul edilir.

Masalan:
0 _ 0o _ 3\ _ oy — _ 0 _
5°=1  01°=1 (F)=1 (=2=1  (=1,70=1

@ Qismati qlvvat saklinds yazin (a # 0, b # 0).
a)a2:a‘ c) b32: b e) a®?:a® g) (=b)°: (-b)?
22 10 22 21
b) 237 : 23¢ d) (<0,3)°: (-0,3) D5 ) h(-15) : (-15)

m ifadanin giymatini tapin.

5 8 1 7 . 1 5 . 1 11 . 1 8
0§ ocwey oF  o(Y:( ol (Y
—7y 2V 2V . 1\0 1V
77 deane o W) (7)) 0 (32) ({57
@ ifadanin giymatini hesablayin.
.o 6. 3
NUMUN® 4
Halli Aciglama
45.4° _ 4573 40 497 = 42 = 16 Kasrin suratindaki ifada eyhi asash quvvatkimi yazilir.
47 47 47 I Eyni asasli quvvatlarin nisbati tapilir.
23. 27 34.33 54.57 (—6)"(—6) 7275 7° 2°.23. 27
a) 24 b) 36 C) 55 . 56 d) W e) 78 \ 74 f) 24 X 26 . 2
@ Bos xanaya uygun adadi muayyan edin.
a) 7178 = 710 c)87:8 /=8 e) 17 1110= 1122; 1172
b)9s-9- /=98 d) 6216 = 6° f)512. 501= 522; 52
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@m Qiivvatin qiivvats yiiksaldilmasi

Bazan qlivvatin asasi mlayyan adadin quvvati saklinda olur. Bu halda ifadani hamin adadin quv-
vati saklinda gostarmak olar. Masalan:

(32)3=32.32.32 = 32+2+2 = 36
Qlivvati qlivvata yliksaltmoak li¢lin asas oldugu kimi qalu, glivvat dstlari vurulur.

(am)n - am‘n
Dogrudan da:
A
(am)n =g"-g"-..-an=gmtm*t.+m = gmn
Sl .

n
Dusturdan istifads etmakls (a™)" = (a")™ barabarliyini do gostarmak olar.

(am)n = g""= g"-"= (an)m N (am)n — (an)m

@ Sadalasdirin.
a) (2% b) (3°)° o ((=3)")* d) ((-0,3)°) €) ((%)5)2 f) <<_%)3)4

((@mMk = a™k barabarliyini necs asaslandirmagq olar? Nimunaslar géstarmakls izah edin.

@ X-in quvvati saklinds yazin.

D0 B 90 AN QR H XX
@ Hesablayin.

DX BEY o3y deosr o)) n(-59)
@ ifadani sadalasdirin (M # 0).

2) X2 - (O b)Y~ (9 oy mP: (M d) ()% (¢ &) ey : (2

@ Bos xanaya uygun adadi muayyan edin.
NUMUN® (6= 6™
Halli Aciglama
63)-= 615 Quvvatin quvvatinin xassasina gora bos xanaya uygun adadin 5-a
3.0=15==5 barabar oldugu tapilr.

(6°)°=6°°=6" Bos xanaya 5 adadi yazmaqlaavabi yoxlamag olar.
a) (714)D= 728 b) (SD)“ = 520 0) (36)2= 30]. @8 d) ((42)D)4 — 440 e) (X14)D= X70

@ 2% adadini asasi verilan adadlar olan qlvvat saklinds yazin.
a) 2° b) 23 c) 28 d) 2™ e) 16 f) 64



Sahvi diizalt!

32.34 =324 38 54,53=(5+5)4+3=107 74_75=(7,7)4+5=499
@ Hesablayin
(23* (55 (7 6-6° (11%°-11°
a) o7 b) 58 o) 710 d) (6%)° e) 11 (1 13)4‘

@ Ifadanin giymatini tapin.

- 25°-5?
NUMUN® -5t
Halli Aciglama
25°.5% _ (5°F.5% _ 55.52 _ 5% _ Butldn quvvatler asaslar 5 olmagla yazilir.
125-5*  5°.5¢ ~ 5%.5¢  5¥
5é Quvvatin xassalarindan istifade edsrak ifade sa-
=z7=5"7=5=5 dalasdirilir va giymati tapilir.
4. 2° 81-3° 255" (=7)-49° o ek 16°-27
a) on b) 36 9) 5 d) m e) 277.3% f) 45 06
@ Tenliyi hall edin.
a)X-23 =28 c)3°- x= 38 e)X-57:52= 5> g) 6°7: 6%%- X = 68
3 8 14
b) X : 3¢ = 32 d)5: x=57  f)x-97.9 = 9 n (5)(5) x=(5)

@ Bos cana iki borunun har birindan bir dagigads 24 | su tokii-
.
« Har iki boru eyni zamanda islayarss, 1 daqgigs arzinds ¢ana
na gadar su yigilar?
« Borular eyni zamanda islayarss, hacmi 2" | olan bos ¢an
ne¢a dagiqgays dolar?

@ Glinasdan Yera gadar masafa 15 - 10" m, isi§in siirati isa
3 - 108 m/san-dir. Glinas isigl Yera na gadar vaxta catar?

@ Komputerin yaddas qurgusunun 6lci vahidi 1 GB = 23%bayt - Hard Disk Drives
goturalur. Sekilde komputerin C diskinin Gmumi yaddasi vo . #&  windows 11 (C)
bos galmis yaddas hacmi hagqginda malumat verilib. [
Suallarin cavabini quvvat saklinds yazin.

* C diskinin Umumi yaddasi ne¢a baytdir?
« Sakla asasan C diskinin bos galmis yaddas hacmi neca baytdir?

Bolma 2 « Natural Ustli qlivvat va onun xassalari
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2.3. Hasilin va kasrin quvvati

* hasilin quvvati
Tilinin uzunlugu 15 sm olan kubun hacmi tili 5 sm ve 3 sm olan kublarin . nishatin quvvati
har birinin hacmindan neg¢a dafa ¢oxdur? Bunu quvvatdan istifa-
do etmakls necs tapmagq olar?

« Bir kubun tilinin uzunlugu b, digarinin isa 2b olarsa, onlarin
hacmlari neca dafs farglanar?

« Iki kubun tillarinin uzunluglari nisbati ils onlarin hacmlari nis-
bati arasinda hansi alags var?

@m Hasilin qiivvats yiiksaldilmasi

iki adadin hasilinin giivvatini onlarin glivvatlarinin hasili kimi tapmagq olar.
(2.3)2=(2.3).(2.3):2.3.2.3:(2.2).(3.3) =22.32
Hasilin glivvatini tapmagq (glin har bir vurugun eyni daracadoan qlivvati taptlr va naticalar vurulur.

(@-b)"=a"-b"

, 3 o

Dogrudan da:
@-b=@-b-@b-.-@ab=@a..-a-b-b-...-by=a"-b"

.

n n n
Bu gaydanin tarsi de dogrudur.
Eyni daracali qlivvatlarin hasilini tapmagq lglin asaslarin hasili hamin daracadan qlivvata yliksaldilir.

(@-b-c)"=a"b" c" barabarliyini neca asaslandirmaq olar? Nimunalar gostarin.

a Ifadani quivvatlarin hasili kimi géstarin.
NUMUN® (5 - b?’
Halli Aciglama

(5-b?)7=57-(b?)7=57-b™ Quvvatin xassalerindan istifade edarak hasilin qlvvati quv-
vatlarin hasili saklinda yazilir.

8 7 5 1_ ; 2 H 2 3
a) (7 - 6) A(-2)- (-3  &(07-15) (3 <) ) (3-a-b)

b) (5 - @)° d) (2-3%* f) (k- ) h)(s® - 1)? ) (=p) - (-q)-N®
9 Hasilin quvvati saklinda gdstarin.

a)n®-me b) (=X)° - (=y)* qat b4'£‘ d) (=x)° - (=y)* - (-2)°



€ Hasili iki asulla tapin.

2)5 -6 Q) (-7 - (-3¢ &) (14705 9 (5)(3)

b) 24 - 3¢ d) (=5) - (-2)° f) 2,54 (=0,4)* h) (=0,8) - (-5)°
e Bos xanalara uygun adadlari muayyan edin.

4302 100 20— = 4.5 (-0,3y7-107 =[] 0,55-[ [5=1

e ifadani hasilin guivvati saklinds yazin va hesablayin.

o 1V 16
NOMUN® (-2 52
Halli Aciglama

16 _ <i 2 Ikinci vuruq qlivvat saklinda yazilir.

25 = (3)
1_)2 <£) 5 i 2 —(-2P =4 Quvvatlarin hasili hasilin qvvati kimi yazilir. Méte-
22) 5 2 5 rize daxilindaki ifads sadslasdirilir va cavab tapilir.

a) (3) 6 b) 2% - 27 Q) (-3)2 - 25 d) (-2 - (-32) &) o (~18)

m Kasrin qiivvats yiiksaldilmasi

Kasri quivvata yliksaltmak lgclin quvvatin tarifindan va kasrlarin vurulmasi gaydasindan istifads
etmak olar.
(3)-2222.2222._2
3 333373333

G Quvvati kasr saklinda gostarin.

T TE ST A o N TG
Bos xanalara uygun adadlari va ya dayisanlari miayyan edin,

7
83_D3 (6)5_35 m6_mD3 n4EInD a12_a_[|D
= (3) =) =% R = (5 (35) = 3% % =(5)
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6 Hesablayin.

NUMUN®  (—q5y

53
Halli Aciglama
(=15 /=15 Surat v maxracda qlvvat Ustl eyni oldugu Ggun verilan
53 ( 5 ) ifada kasrin quvvati kimi yazilir.
_15 3
<—5 ) =(=3y=-27 Quvvatin asasi hesablanir va alinan adadin quvvati tapilir.
122 146 323 (—=33) 80* (=50)°
a) 43 b) ? C) 83 d) 112 e) (_40)4 f) (_20)3
@ Hesablayin
13°-2° 7%.5° 25 14° (=50)-2° . 2-3%.2" 512.2"
T =35y © 19.502 9 (—257 &4° ) =g k) 210 58 55
12°-5° 4.7 12° 7*-3° . 6°-5¢ 13*-6°
@ Sadalasdirin va mugayisa edin.
a) (-1,4)*- 52va (-0,4)° c) (=0,23)*- 5™ va 2'7- 0,5V e) 0,043 - 253 va (-0,1)?
(=27)° Y (=0,125)° 1233 (—22)° 443
b) “Zgyr ve (53 D (=0,025° ° 41’ L TR S LD

0 Quvvatin xassalarindan istifade edarak sadalasdirin va ifadanin giymatini hesablayin.

1 3 ag a15
a) a‘ = 81 oldugda, (0,1a%)?; (g) a' b) &’ = 64 oldugda, 737 355

Sahvi diizalt!

_ 2 _ _ 1.¥_1. _ay __a*
$5=(35p2=15 2 7=+70=9 (Ja)= (22

—_—

@ Lals va Samir bels bir oyun oynadilar. Onlar kagizda sahmat |6vhasi
¢okib damalarin koordinatlarini reqamlarls geyd etdilar. Sarti olaraq
har xanaya bu xananin koordinatlari hasilinin kvadrati gadar_diiyma
“yigmaq” taleb olunur. Masalen, (2; 3) xanasina (2 - 3)* sayda, (3; 4)
xanasina isa (3 - 4)* sayda diyma "yigmaq” nazards tutulur.

* (2; 5) xanasinda ne¢a diyma olmalidir?
 Hansi xanalarda 64 diiymas olar?

« 28 sayda diiyma hansi xanalarda ola bilar?
* (a; b) xanasinda neg¢a dilyma olmalidif?

8
7
6
5
4|
3
2
1

TSN WN O N 0

* (4, 8) xanasindaki diymalarin sayi (2; 4) xanasindaki diiymalarin sayindan nega dafs ¢oxdur?



2.4. Murakkab faizin hesablanmasi

O=g
> R _’

Arasdirma=mizakira

Mstari 10 000 manat pulu banka 2 il miiddatina amanat qoymaq istadi.  * murakkab faiz
Bankda amanatcilara iki taklif edilir.

1. Artim har il banka qoyulmus ilkin mablagin 10%-na barabardir.

2. Artim avvalki ilin sonunda hesabdakt mablagin 10%-na barabardir.

« Mstari hansi taklifi se¢ss, 2 ildan sonra daha ¢ox galir alds edar?
* Bu halda onun hesabinda na gadar pul olar?

@m Miirakkab faizin hesablanmasi

Banka amanat qoyulan mablag bir ildan sonra miayyan faiz gadar artiriir. 9manat ikinci il birinci
ilin sonundaki mablagin, tGglnci il iss ikinci ilin sonundaki mablagin hamin faizi gadar artirilir v s.
Bels hesablama mtirakkab faizin hesablanmast adlanir.

NUMUNS. Smanatci bank hesabina illik artim faizi 10% olmagla 2000 manat pul goydu. Har ilin
sonunda hesabdaki mablagin 10% qgadar alava pul hesablanarsa, 3 ilden sonra emanatginin he-
sabinda na gadar pul olar?

illor ilin avvalinda hesabda Artim ilin sonunda hesabda olan
olan mablag () () mablag (h)
. or_i wmy 2000-10 _ _
1 2000 2000-in 10%-i 20512 = 200 2000 + 200 = 2200
2 2200 2200-iin 10%-i ™ %: 220 2200 + 220 = 2420
3 2420 2420-nin 10%-i = %: 242 2420 + 242 = 2660 J

3 ildan sonra amanatcinin hesabinda 2662 manat pul olar.
« Son mablagi basqa usulla da tapmagq olar. Aydindir ki, mablagi 10% artirdigda onun 110%=na
barabar olan mablag alinir. Ona gdra da har ilin sonundaki mablagi tapmaq tiglin ilin avvalindaki

mablagi 1,1-a vurmagq lazimdir. v -
_ _ 110 _ 2000 - 1,13 if
100% + 10% = 110% = 455 =1.1 matini elmi agga

Belalikls, ilkin mablagi 1,1-in uygun quvvatlarina vur-
magla ndvbati illarin sonundaki mablaglar tapilir.
1-ciil. 2000 - 1,1 = 2200 ()

2-ciil. (2000-1,1)-1,1 =2000 - 1,12 = 2420 (h)

3-ciiil. (2000-1,19)-1,1 = 2000 - 1,1% = 2662 (rh m
cail. ( ) (M) 2 900 < I, 11 )3 =
@ Yadda'saxla!

Sads faiz artimindan fargli olaraq murakkab faizin hesablanmasinda artim har il dayisir.
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a Murakkab faizi hesablamagla gostarilan middatin sonunda mablagi tapin.

NUMUN® ilkin mablag 1000 man, illik artim faizi 20%, miiddat 2 il

Halli Aciglama
100% + 20 % = 120% = 1,2  Mablagin 20% artmasi onun 1,2 dafs artmasi demakdir.

1000 - 1,2 - 1,2 = 1000 - 1,22= ilkin mablag ardicil olaraq 2 dafs 1,2-ys, yaxud 1,22-na vurulur.
= 1440 (man) iki ildan sonraki mablag 1440 manat olar.

a) ilkin mablag 3000 man, illik artim faizi 30%, middat 2 il
b) ilkin mablag 5000 man, illik artim faizi 10%, middat 3 il
¢) ilkin mablag 10 000 man, illik artim faizi 15%, middat 2 il

e 2 000 000 shalisi olan saharda har il avvalki ils nisbatan ahali say1 3% artir. 3 ilden sonra bu
soharda ahali say1 na gadar olar?

e ©manat¢i banka avvalki ila nazaran illik faiz artimi 20% olmagla 3000 manat pul qoydu.
a) 2 ildan sonra; 3 ildan sonra hesabda na gadar mablag olar?
b) ©n tez nega ildan sonra hesabdaki pul 6000 manatdan ¢ox olar?

Bazan kamiyyatlarin giymati har il avvalki ildaki giymatinin muayyan faizi gadar azalir. Bu za-
man yeni giymat murakkab faizls hesablanir.

NUMUNS. Qiymati 30 000 manat olan avtomobil har il avvalki ils nisbatan 10% ucuzlasir. 3 ildsn
sonra avtomobilin giymati na gadar olar?

illor ilin avvalinds avto- Azalma ilin sonunda avtomobi-
mobilin giymati (rh) () lin giymati (i)
1 30 000 30 000-in 10%-i = 3990019 = 3000 30 000 - 3000 = 27,000
2 27 000 27 000-nin 10%-i % = 2700 | 27600 — 2700 =24 300l
o N
3 24300 24 300-iin 10%-i % = 2430 | 24300 — 2430 = 21 870

3 ildan sonra avtomobilin giymati 21 870 manat olacaqg.
« Avtomobilin giymatini basqa Usulla da tapmagq olar. Qiymat 10% azaldigda alinan adad avval-
kinin 90%-na barabar olar. Har ilin sonundaki giymati tapmagq Gctn ilin.avvalindaki giymat 0,9-a
vurulur.

100% — 10% = 90% = 7%= 0,9

ilkin giymati 0,9-un uygun qiivvatlarina vurmagla har ilin sonunda avtomobilin giymati tapilir.
1-ciil. 30000 -0,9 = 27 000 (rh)

2-ciil. (30000-0,9)-0,9 =30000-0,9%=24300 (rh)

3-ctiil. (30000-0,9%-0,9 =30000-0,9*= 21870 (M)



e Mirakkab faizi hesablamagla suallara cavab verin.

NUMUN® istehsalla masgul olan sirkstin avadanliglar har ilin sonunda 10% ucuzlasir. ilkin
giymati 100 000 manat olan avadanligin 3 ilden sonra giymati na gadar olar?
Halli Aciglama
100% — 10% = 90% = 0,9. Har il giymat avvalki ildaki giymatin 10%-i gadar azalarsa, 1 il-
dan sonra giymati tapmaq ucun avvalki giymati 0,9-a vurmagq

lazimdir.
100 000 - 0,9* = 72 900 ilkin giymat ardicil olaraq 3 dafs 0,9-a, yaxud 0,9-un kubuna
Cavab: 72 900 man vurulur.

a) Mustari giymati 2000 man olan mali kreditls aldi. O har ay galan borcun 20%-ni 6damali-
dir. 3 aydan sonra onun magazaya na gadar borcu galar?
b) Qazetin tiraji har ay avvalki aya nisbatan 10% azalir. Mart ayinda tiraj 25 000 nlisxa olarsa,

gazet iyun ayinda hansi tirajla cap olunar?

e Muayyan muhitdaki mikroorganizmlarin sayi
har saatda avvalki saata nisbatan 10% artir.
100 000 mikroorganizm bu qayda ils artarsa,
3 saatdan sonra na gadar olar?

ilkin giymati 1600 rh olan mobil telefon har il avvalki ils nisbatan 5% ucuzlasrr.
4 ildan sonra telefonun giymati neca manat olar?

©manatci banka 3 il middatina 10 000 manat pul qoydu. Birinci ilin sonunda onun hesabin=
da 11 500 manat pul oldu. 9manat har il avvalki ile nazaran eyni faiz artarsa, 3 ilin sonunda

hesabda na gadar pul olar?

e Magazada A va B ndv divar kagizi satilir. A név divar kagizinin bir rulenunun giymsti har.ay
avvalki aydaki giymatdan 20% bahalasdi va 2 aydan sonra 144 rh oldu. B.n6v divar kagizinin
giymati isa har ay ilkin giymatdan 20% bahalasdi ve 2 aydan sonra 168  oldu. Hansi ndv
divar kagizinin ilkin giymati ¢ox idi?

= Sirkatin sshmlari har il avvalki ile nisbatan 30% artir. Sshmdar 2000 rh dayarinda sehm aldi.
y

« 2 ildan sonra sshmlarin dayari ne¢e manat olar?
« Novbati 2 il arzinds har il sshmlarin dayari avvalki ilo nisbatan 30% dusdu. 2 ildan sonra

sshmlarin dayari ne¢ce manat olar?
« Seshmlarin dayari ilkin dayarindan ¢ox, yoxsa az oldu? Negs faiz?

@ @ ilkin giymati 15 000 manat olan motosikletin giymati ilk iki il avwval-
ki ila nisbatan 6%, sonraki iki il isa avvalki ils nisbatan 10% dusdr.

4 ildan sonra motosikletin giymati nege manat olar?
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Eyni asasl qiivvatlarin vurulmasi
am . an — am+n
0,23-0,2>=0,2**=0,2°

(Eyni asash qlivvatlarin boliinmasi /—N tural tstli
atural lstlii

Hasilin qlivvats yiiksaldilmasi
@-b=a"-b"
(2-35=25-3°

A
A

r

an:a'=a"" qiivvat vo Kasrin qlivvats yiiksaldilmasi
> o n n
(m>nvem,neN,az#0) onun. <%>:an(b¢o)
0,28:0,2° = 0,28% = 0,22 \_ xassoalori
J 2y _2°
( . N - (g) =3
Qiivvatin quvvati y,
(ERP = g0 <
((-0,2)° = (-0,2)* *= (-0,2)°
\
( Miirakkab faizin hesablanmasi
i ilin avvalinds hesab- Artim ilin sonunda hesabda olan mablag
or da olan mablsg (h) () (h)
1 2000 2000-in 10%-i w2200-10 _ 509 2000 + 200 = 2200
2 2200 2200-iin 10%-i % = 220 2200 + 220 = 2420
3 2420 2420-nin 10%-i = % = 242 2420 + 242 = 2662
1.2000 - 1,1 = 2200 (v
2.(2000-1,1) - 1,1 = 2000 - 1,12 = 2420 ()
3.(2000 - 1,1%) - 1,1 = 2000 - 1,13 = 2662 ()
Miirakkab faizin hesablanmasinda artum har miiddat (liciin dayisir.

ilkin problemin halli

64 eynidlculu kicik kubdan diizaldilen boylk kubun har tili boyunca 4 kicik kub yerlasir.

Har kicik kubun tilinin uzunlugu tapihr. 0,8 : 4 = 0,2 (m).

» 10 kigik kubdan duzaldilan qullanin hindurltyd tapilir. 0,2 - 10 = 2 (m)

* 1 kigik kubun hacmi tapilir.
V=02-02-02=0,008 (m?) = 8000 sm?

* Boyuk kubun hacmi tapihr. V; = 0,8% (m3).

8 kicik kubdan duzaldilmis kubun hacmini tapmaq Uglin bu v 3 ¢0’4m

kubun tili tapilir va 3-cli daracadan qlivvati hesablanir. A

V,=(2-0,2) =04 (md). 02,

8 kicik kubdan diizaldilan kubun hacminin bdylk kubun hacmindan nec¢a dafs kicik oldugu tapilr.

V;:V,=08:04*=(08:04)=2=8.

Bunu kublarin hacmini hesablama aparmadan bela tapmagq olar. Boyuk kub 64 kicik kubdan, digar

kub isa 8 kicik kubdan duzaldilir. Demali, 8 kigik kubdan diizaldilmis kubun hacmi boyik kubun
hacmindan 64 : 8 = 8 dafa kicikdir.

2m

0.8 m

02,,



UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Quvvat saklinds yazin. Qlvvatin asasini va Ustlnu gostarin.
1 51 51 51
2) (-0,5)-(-05) (-0,5)  b) 25252525 ) (-2b)-(-2b)-(-20) o) 3-§-5-§
2. ifadani quivvatlarin hasili kimi yazin.
ajc-c-c-d-d-d-d b)__a.__a.é.é.ﬁ )6-6-6-(=n)-(=n)-(=n)-(-n)

3. Quvvat saklinda yazin.

2) 0,4° - 0,49 o(-3)(-3)  ew05r05 o) 3%)-3%)-(33)

2
praricar (3 nescem (TN

4. ifadani sadaslasdirin (y # 0, p # 0).
a) mS . m3 . m2 b) (_y)TZ (_y)4 C) (b7)3 d) (y7)4 (y3)5 e) p13 . p4 p3 f) X6 . (X2)7

5. Siralayin.
a) Artansirails: -04> 04 (-04) -04 b) Azalansirails: -1,2 1,2 (-0,2)* (-0,2)?
6. Quvvatin asasi verilmis adadlardan hansi ola bilar? Miayyan edin va uygun qlvvat Ustinu
tapin.
[] [] [] [] [] : [] :
=9 b =-27 o0 =81 [ =% B[J=—5 9] =35
Quvvatin ssasi: 3 -3 Quvvatin asast: 17 —17

7. Dayisanin verilmis giymatlarinda ifadanin giymatini tapin.

a)4-m?+5 b)6-n3 -2 06-k-k+3 d) [tmp?) - R
m=1,5;—21§ n=-2; 1 k=-1; 2 p=- —,17
8. Barabar olan citlari sifahi miayyan edin va hesablamagla yoxlayin.
8 2

9. Bos xanalara uygun adadlari tapin.
032=03)" @ =3 (-02s-105=] 120=125-928k42s  (m mo)z = s
10. Hesablayin.
a) 25-22:24 c) (=10) - (=10)"®: (-10)* e) (<0,4)°: (-0,4)*- (-0,4)

o(3) GG oSG (5] 0((-25)): (-23)
Bolma 2  Natural Ustli qlivvat va onun xassalari



11. ifadanin giymatini tapin.
voe  beoy ol (el 013 oY)
12. Sadslasdirin va dayisanin verilmis giymatlarinda ifadanin giymatini hesablayin.
a)at-a’:a%, a=-2;05o0ldugda bym2:m"2.-m, m= -6 —% oldugda
13. Miqayiss edin.
(07w (-5¢  b)(-3) ve (2]  067:BvweE  d)(-3)7 (-3)Pve (-3)5
14. 2%° adadini verilan adadin quvvati saklinds yazin.

a) 23 b) 163 c) 328 d) 64° e) 4 f) 8™
15. Quvvatlarin hasili va ya nisbati kimi yazin (X # 0).
2©3-252  bmnt  gamr  d(3) 9 HEm-n-y

@16. Quvvatin xassalarindan istifads etmakls sadalasdirin va hesablayin.

9 243 80*

0205 9(3)(3) @odr-sr g Fe

b) 3¢ 16 d) (-9) - 81 ) (~4)2 - (-64) h) (%) 45t ) oo (=3)
17. ifadanin giymatini tapin.

a) (-23) : 293 O (~1%) - (=57 + 90 &) (~4p + 161 (15 - (-5¢

b) 0,625 — |(=0,6) d) 1251 (—5 ) : (=107 f) ((=0,2 + 032 (-02)) - (~10)
18. Hesablayin.

2353 nSE 988 o CDEE 93 2o
19. ifadsni sadalasdirin ve X¢ = 64 olduqgda ifadanin giymatini hesablayin:

XX pX 0 X - X! d) (P ) (0erfR f) (2

20. ifadanin giymatini tapin.

. 8 2 3 L (E2)\2 1862 L R3 . 7 4 6
)% B A 9 fgt AT o Py i 95

21. Kosmik gami Yeratrafi orbita birinci kosmik siratla (8 -40° m/san)
harakat edan raket vasitasila ¢ixarilir.

« isigin suirati (3 - 108 m/san) birinci kosmik siiratdsn neca dafa coxdur?

« Isigin 1 saniyadas getdiyi yolu 1-ci kosmikssiiratle harakat edan raket na
gadar vaxta gat edar?




22. A banki mustari tarafindan qoyulan amanata har ilin sonunda ilkin mablagin 15%-i gadar, B
banki isa har il avvalki ilin sonunda toplanan mablagin 12%-i gadar artim taklif edir. Mstarinin
goydugu ilkin mablag 20 000 AZN olarsa, o, 2 il middatina hansi bankdan daha ¢ox galir alda
edar?

\

1. Sadalasdirin va dayisanin giymatini tapin.

a)2'-42-83.164= 2" b) 2"-303=23.33.43.53

2. Qanunauygunluga asasan ifadalarin giymatinin sonuncu ragamini sifahi tapin.
a)4=4 42=16 H =64 4*=256 47=.2 b) 418 + 475 c) 2%

3. p >1 olarsa, artan sira ils yazin.

P p P 5 P

4. Sakilds iki dizbucaqgh tasvir olunub. Qirmizi va
goy hissalarin sahalarini migayise edin. Cavabinizi
asaslandirin. 6 sm

5. A gabilssinda ancaq dogru, B gabilasinda ise ancaq yalan
danisirlar. Bir gin bu gabilalardan birina qonaq galdi. Qonaq
yerlilardan birina bir sual vermakla hamin gabilada dogru,
yaxud yalan danisdiglarini miayyan etdi. O hansi suali verdi?
Fikrinizi asaslandirin.

SE.AM “Musiqi vo RiYAZiYYAT: KAMERTON"

Musiqi alatlerinin, o ciimladan fortepianolarin kdklanmasi lglin kamertondan istifads edilir..Ka-
merton muayyan yuksaklikdaki sasi dagiq va aydin saslan-
diran cihazdir. ikidilli uzun ¢angsla oxsayan cihaza vurdug-
da tezliyi 55 - 23 hers olan sas esidilir. Bu fortepianoda 1-ci
oktavanin "lya" (A) sasina uygundur.

1. Har sonraki oktavada eyni sasin tezliyi svvalki oktavadan |
2 dafa cox olarsa, 5-ci oktavada "lya" sasinin tezliyi na ga-
dar olar?

2. Har sagdaki klavise uygun tezlik soldaki klavisin tezliyindan 5,95% yuksakdir. 1-ci oktava "Si"
ve "Do" saslarinin tezliyini tapmaq Ugln ifads yazin./Uygun saslari virtual pianoda saslandirin
(https.//www.musicca.com/piano).

3. Musigida hansi riyazi ganunauygunluglari nimuna gostara bilarsiniz? Riyaziyyat ve musiqinin
alagasi haqqinda arasdirma aparin, taqdimat-hazirlayin.

Bolma 2 « Natural Ustli gqlivvat va onun xassalari

((“‘J””




Birhadlilor va
coxhadlilar

Bu bolmada éyranacaksiniz:

Real situasiyalarla bagli problemlarin hallinda
« birhadlileri va coxhadlileri izah etmayi: coxhadlilardan genis istifade olunur. Sosial,
iqtisadi, muhandislik ve basga sahalara aid
masalalari hall etmak liclin kamiyyatlar de-
yisanlarla ifada edilir va bu dayisanlarin daxil
oldugu coxhadlilardan ibarat muxtslif riyazi
modellar qurulur.

Robot texnikasinin tatbiginds va ya pilot-
suz avtomobillarin harakat trayektoriyasinin
muayyan olunmasinda da ¢oxhadlilardan isti-
fads edilir.

e birhadlilari vo coxhadlileri standart sakle
gatirmayi;

e dayisenlarin verilmis giymatinds coxhad-
linin giymatini tapmags;

e birhadlilari vurmagi, quvvats yiksaltmayi;

e coxhadlilari toplamagi, ¢ixmagi, vurmagy;

e masalalarin hallinds coxhadlilardan isti-

fada etmayi.

Cahd edin!

A va B masinlarinin takarlarinin radiusu
0,4 metrdir. Har iki masin eyni mantagadan
eyni anda harakats bagsladi. A masininin ta-
kari saniyada a dévr, B masininin iss b dovr
edir (@ > b). t saniyadan; (t + 15) saniyadan
sonra bu avtomobillar arasindaki masafani
hansi ifadeni yazmagla tapmaq olar (t = 3)?




ilkinJyoxlama)

0 Cadvali tamamlayin.

a) 1 b) 1
X -2 1 05| 7 a -2 0
y 3 | -02 1,2 b | -2 [-05| 12 |-1%
2X -y 5 3 a-3b? -1 0
e Sadalasdirin va dayisanlarin verilmis giymatinda ifadanin giymatini hesablayin.
a) 10 -2,5(2m + 4) b) 5a(b + 2) - 2a c) 3(-m-0,2n) + 1,5m
m = -0,01 a=-2,b=15 m=5n=-7
€ Tonliyi hall edin.
a) -2X+16=-4x+5 b)yXx-6(XX + 2,5)-X=16 QX+3-5x=-2(x-7)
o ifadeni sadalasdirin ve a + b = 5 olduguna asasan giymatini tapin.
a) 5a + 5b b) 3a + 2,5b - 0,5a cda+3b-(b-2a) d-a-11-2b + a)
o Dayisani olan ifads yazin.

a) Alici 3 kg alma va 2,5 kg armud aldi. 1 kg alma a manata, 1 kg armud ise b manatadir. Alici
bu meyvalar tc¢in na gadar pul 6dadi?

b) Paralelogramin tarafi a sm, bu tarafs ¢akilan hindurliyl ise 6 sm-dir. Sahasi paralelogra-
min sahasindan 2 dafs ¢ox olan diizbucaqglinin sahasi na gadardir?

e Masin 1 saat 15 daqiga arzinds v (km/saat) stratle harakat edib son-
raki 45 daqiga arzinda isa suratini 10 km/saat artirmagla tinvana ¢atdi.
» Bu middat arzinds masinin getdiyi yolun uzunlugunu tapmagq tgun
ifada yazin.
» v = 70 km/saat oldugda gedilan yolun uzunlugu na gadar olar?

e Gulstim 3D galamla velosiped hazirladi. O bunun Ggtin a metr qirmi-
z1 va bundan 0,8 metr cox gara galem sapindan istifads etdi.
* 3 bels velosipeda lazim olan galam sapinin uzunlugunu hesabla-
maq Ugln ifads yazin.
» a = 2 oldugda neg¢a metr galam sapi islandiyini tapin.

e Paralelogrami sakildaki kimi boldikdas iki konqruyent romb alinir.
Rombun tarafi hiindirliylindan 2 sm uzundur.
« Paralelogramin perimetrini hesablamagq tglin ifads yazin.
* Paralelogramin perimetrinin rombun perimetrindan 16:sm bo-
yuk oldugu malumdursa, paralelogramin.sahasi na gadardir?

Bolma 3 « Birhadlilar va coxhadlilar




3.1. Birhadlilor o=
- 5 e birhadli
e

Sakilda bir neca kuboidin dlctlari santimetrla verilib. « birhadlinin qlvvati
* birhadlinin standart sakli
« oxsar birhadlilar

2 a a
3a
* Har kuboidin hacmini tapmagq tgln hansi ifads yazmagq olar?
« a dayisaninin giymatini 2 dafs artirdigda har kuboidin hacmi ne¢a dafs artar? Bunu neca tapmagq olar?

@m Birhadli ve onun standart sakli

odadlar, dayisanlar va ya onlarin natural Ustli qlvvatlarinin hasilindan ibarat olan ifads birhadli

adlanir. Masalan, ab  2m  2x - 3xy %ab3 0,2x* — birhadlidir. 1 + a2 % a + b — birhadli deyil.

« Adatan, birhadlilarin yazilisinda vuruqglar arasinda vurma isarasi yazilmir: 17 X-y3= 17xy3

9dad, dayisan va ya onun qlvvati da birhadli hesab olunur. Masalan: -9 34 x x?
Vurmanin xassalarindan istifade etmakls birhadlilari sadslesdirmak olar.

4a*(-5)ac* = 4 - (-5)a’c* = -20a’c*

Alinan birhadlids, adatan, birinci yerds adadi vurug, sonra isa harfi vuruglarin qtivvatlari dayanir.
Bels yazilis birhadlinin standart sakli adlanir. ixtiyari birhadlini standart sakla gatirmak olar.

« Standart sakilds yazilmis birhadlids adadi vuruga birhadlinin amsali deyilir.

« Birhadlinin harfi vuruglarinin qivvat Ustlarinin cami birhadlinin daracasi (qtivvati) adlanir.

Birhadlinin deracasi: 3 + 4 =7
-20a3c*

omsal: —-20 Harfi hissa: a’c*

Stfirdan forqli ixtiyari adad daracasi stfir olan birhadli kimi qabul olunur. Stfir adadi da birhadlidir,
lakin daracasi tayin olunmur.

a Verilmis ifadalardan birhadli olanlari muayyan edin.

a a+c b2 X3X b2 — 1 4 2X 3%2 + 1

a
b 3

9 Standart sakilds yazilan birhadlilari muayyan edin.
2xya - (-3)b 3aabc 6Xyz3 -2 -(-0,5)ab 2ab - 4¢? -3ab*




e Verilmis birhadlilarin amsalini va daracasini tapin.

-4abc 3abc? 2cd? -X?yz? 2,4mnp? 12X —%yx -5abc3
e Birhadlilari standart sakilda yazin.

aaabc 3mkmmk —4XYXyxy —cdcdc 5a’aa’ 2,5aba’b?

e Birhadlilari standart sakilds yazin. Onlarin amsalini va daracasini miayyan edin.
NUMUN® 2,5a - 4b?

Halli Aciglama
2,5a-4b% = (2,5 - 4) - ab? = 10ab? Vurmanin xassalarine asasan birhadli stan-
Birhadlinin amsali 10-a, daracasi iss 3-8 dart sakls gatirilir. Harfi vuruglarin quvvat
barabardir. astlari toplanir: 1 + 2 = 3.
-2,5c-4 2X2 - 3y? -3ac-2 -0,6m - 3c - 5n 0,1c - 2b°
1 1 1 1 1
25 X-6 —mz-in §C'8 3§'3bC —§C°(—8b2)

m Birhadlilarin vurulmasi

Birhadlilsrin hasili da birhadlidir. iki birhadlinin hasilini tapmagq ticiin vurmanin yerdayisma va qrup-
lasdirma xassasindan istifads olunur. Bu zaman adadlar va eyni dayisanlar qruplasdirilir, hasil bir-
hadlinin standart saklinds yazilir.

—4Xy - 2Xy* = (=4 -2) - (X- X) - (y - y?) = -8x2y*
_8 XZ y4

G Birhadlilsrin hasilini tapin ve standart sakilds yazin.
NUMUN® 2a%h vs -3a3

Halli Aciglama
2a°b - (-3a%) =2 - (-3)- (@ - a3 -b = Vurmanin xassalarina va eyni asasli qiivvatlerin ha-
= -6a°b silinin tapilmasi qaydasina asasan hasil tapilir, alinan
birhadli standart sakilds yazilr.
a) 2xy va -0,4y b) 1gbc2 va 20abc c) —5e’f va 0,4€? d) = x4z2 vo (—3% )
o Birhadlilarin hasilini tapin va standart sakilds yazmagqla cadvali tamamlayin.
A« 3 ab | 5ab? %abzc o) x X 1,5y |=04y°z| 2xyz
2
2ac 41X
0,6ab? —1 5y
e Birhadlilarin hasilini tapin.
a) 4b’c3d® - 2d?- 2,5¢ c) 8a’c® - 2,4cm? - 10am / e) —100m?n - 0,4m? - (-0,25n) - 1,5nm?

b) 2%4b2c3d3 .2d?-2,5¢c d) 6ab*:0,3a’- 5ac? fy =x4z? - Z%X - (=0,2y) - (-14yz?)

m BoIma 3 « Birhadlilar va coxhadlilor



Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

a)-2ab’= -2b-ab L)@y = —4x | [ ]y ¢) céde® = sec - [Je’de
@ Hasili verilan birhadliya barabar olan a) iki birhadli; b) ¢ birhadli yazin.
6a° -abc 5xy? 15X’ 20%%y 0,4x3y3 1 1Z m2m2p —31? codf

0 Bos xanalara els adadlar muayyan edin ki, birhadlilari standart sakilds yazdigda a) amsal 12,
daracasi 6 olan birhadli; b) amsali 6, daracasi 12 olan birhadli alinsin.

2a- [ Ib -3x-yx-[ Ix %anZC-DC-9 mDnZ-Dm-ﬂj -1,2a- [ b3 2¢

i Avaddasaxial

Harfi hissasi eyni olan birhadliler oxsar birhadlilar adlanir. Oxsar birhadlilor ya bir-birina
barabardir, ya da bir-birindan yalniz smsali ila farglanir.

Masalan, 2X va —3X, yx? va 5x%y oxsar birhadlilar, X2y va Xy? isa oxsar olmayan birhadlilardir.

iki birhadlinin oxsarligini onlari standart sskla gatirmakls miayyan etmak olar.

Masalan, 4aba’b va —2ab?aa oxsar birhadlilardir, ¢linki bu birhadlileri standart sakle gatirdikda
yalniz amsallari ila farglanir.

4abazb = 4a3b? —-2ab?aa = -2a3b?

@ Birhadlilari standart sakla gatirin va oxsar birhadlilari muayyan edin.
a) -aa® -aaa 2a’a -5a-2aa’ C) acab abbc 2aba-(-0,5)c 2abch

b) ¢2b 2cbb 3bcc bcb d) a’ha -aba? -b-(-3)b’a®> 3bab?

@ Verilmis birhadlini hasil saklinds yazin.
iki oxsar birhadlinin hasili Uc oxsar birhadlinin hasili
a) 14x®  b) 20a*b?> c) -18x%y?> d) 25m°® a) 18a° b)24meén® c) -30x%y® d) 27X°

m Birhadlinin qiivvati

Birhadlini quvvats ylksaldarkan quivvatin xassalarindan istifada olunur. Masalan, 2x?y birhadlisinin
3-cu daracadan quvvatini, yani kubunu bels tapmaq olar.

@3¢y = (2xy) - (2x°%y) - (2x°Y) = (2-2-2) - (- X2 - X7 - (Y -y - Y) = 22 (R y* = 8X°y°
Demali, (2x%y)® = 23 - (x?)3 -y = 8x°y?

@ Verilan ifadalari birhadlinin standart saklinds yazin.
NUMUNS (Fa?b)
Halli Aciglama

(%azbf - (%)2 (P} b? = 1§a4b"— Quivvatin xassalaring asasan birhadlinin qlvvati tapilir.

a) (~3x)° b) (%abZ)z &).(-5e%f )2 d) (4a2d?)? o) (-2b%c3)*



@ ifadani birhadlinin kvadratl saklinda yazin.

a) 252 b) g1 bPc? ¢) 0,49e5f? d) 175 avds e) 9c20d 12
@ ifadani birhadlinin kubu saklinds yazin.

a) 8x° b) —b3c3 c) —-64m°n? d) 3%a3d12 e) 0,125b°c™
m Barabarliyin dogru olmasi liglin bos xanalara uygun adadi muayyan edin.

81a2 = (E]a)2 (1oab2)D = 100a2bD 27X6 = (DXZ)D (I:]mZn)Z — 64m2nD

(-2b%) | = -8b" menl = (1 1Tn%z)2 ]ct = (0,2¢%) (2x3y3)) = [ ]xeyl]

@ Bos xanaya uygun birhadlini miayyan edin.
a)b? [ ]=b O[]-2e2=4a"  e)-3b>[]=-27ab°  g)[ |- (y] =27

b)x-[ |=9x° d) xy -[ | = 6xty f)| |- 3bc>= -3b%c® h) -5bc? -| | = b°c?
@ Birhadlini standart sakilds yazin.
a) ~6bc- (15 b 0 24y (~)y? &) (24mn-Zm)n
b) 4%b - (-2)%ab d) -18cd- (3 a2 f (1 %)2a3d-(—10)2ab
@ Birhadlilari standart sakilds yazin. Dayisanlarin verilmis giymatlarinda ifadalarin giymatini
hesablayin.
_ (1 aY 11,.% 3.}
_b3C : (_2,50) 1,28.3b (2 a) ( § ) (— ) _6,4(Xy3)2 . (Zx>
b=2 ¢c=-1 a=-3,b=02 X=-3y=01 X=-1y=1

Masalalhalli

@ Suallara cavab verin.
a) N-in hansi giymatinda 2a3- a>"~ " birhadlisinin daracasi 8-a barabardir?
b) n-in hansi giymatinds 3a3" - b"-2 - b birhadlisinin daracasi 11-a barabardir?

@ Radiusu r olan cevra tarafi a olan kvadratin daxilindadir. Rangli hissanin
sahasini va g¢evranin uzunlugunu tapmagq Ugln ifadslar yazin. Bu ifa- a
dalarin birhadli olub-olmadigini izah edin.

@ Sokla asasan kubun hacmini ve tam sathinin sahasini,
dizbucaqli paralelepipedin isa hacmini tapmaqg/ticin
ifadalar yazin.

« Alinan birhadlilari standart sakls gatirin.
* Bu birhadlilarin amsalini ve daracasini tapin. 1,5X X
« Hansi birhadlilar oxsardir? 2X

3,5Xx

Bolma 3 « Birhadlilar va coxhadlilar



3.2. Coxhadliler

* coxhadli
« coxhadlinin haddi

Oyungu say!: 2 nafar. 1 « coxhadlinin standart sakli
Lavazimat: 2 mavi ve 4 yasil kvadrat, X X 1‘ » oxhadlinin daracasi
6 sari diizbucaql fiqur (cabr kartlari). « sarbast hadd

« ikihadli, tg¢hadli

Oyunun qaydasi: Verilmis fiqurlardan istifada etmaklo mdiixtalif

diizbucaqlilar diizaldilir. Alinan diizbucaqlinin sahasi kicik fiqurlarin NUMUND®O
sahalarinin cami saklinda yazilir.

Miiayyan vaxt arzinda an ¢ox sayda diizbucaqlt diizaldan va sahasino X>+ 3X + 2
uygun ifadani diizgiin yazan oyuncu qalib galir.

CRIERED Goxhadii

Birhadlilarin camina g¢oxhadli deyilir. Coxhadlini taskil edan birhadlilar coxhadlinin hadlari adlanir.
Masalan, 3x? + 2X + 4 coxhadli, 3x? 2X va 4 isa bu ¢oxhadlinin hadlaridir.

2 Coxhadli: 3x2 + 2X + 4
. . i . Ha Coxhadlinin hadlari: 3%, 2x, 4

Coxhadllnln harfl hissasi olmayan haddl sarbast hadd adlanir. 3x? + 2x + 4 coxhadlisinda 4 adadi
sarbast haddir.

2X2 —y2 =2y -1 ifadasini 2X% + (=Y?) + (=2y) + (=1) kimi da yazmaq olar. Demali, 2x? —y? - 2y — 1
coxhadlidir, 2x?, —=y?, =2y va -1 isa bu ¢oxhadlinin hadlaridir.

EEEn. oo
Coxhadlinin hadlari: 2x2, -y?, -2y, -1
_2y

« iki haddi olan coxhadli ikihadli, lic haddi olan coxhadli isa iichadli adlanir. Masalan,
2a°-3a ve ab? + cd ikihadli, 3a*—a? + 5 va X + 2xy + y? iss tchadlidir.
e Birhadli bir haddi olan coxhadli hesab olunur.

X2 + % + 5 ifadasinin ¢coxhadli olmadigini neca iza}‘M\
Calisma

a Verilmis ifadalardan coxhadlilari miayyan edin.

17x+1 35 lped se sro-S40 2Rl ondix-1 g

a

Tasvir edilan ¢oxhadlini yazin.

a)llﬂﬂli "HREEI~EEEA0E




e Coxhadlilarin hadlarini muayyan edin.
—2a-2a> -7x*-2x-5 0lbc+3ci-1 6y2-03xy+xy2-3  ME-me- rm-4

m Coxhadlinin standart sakli

Coxhadlida oxsar birhadlilarin camini birhadli ile avez etmak olar. Buna oxsar hadlarin islahi deyi-
lir Masalan, 3xy? + 3 — xy? + y coxhadlisinda 3xy? va (—Xy?) birhadlilari oxsar hadlardir.

XY + 3 -Xy?+y =2Xy>+y +3
Alinan ¢oxhadlinin har bir haddi standart sakildadir ve oxsar hadlari yoxdur. Bels ¢coxhadliys stan-
dart sakilds yazilmis coxhadli deyilir.

a-b+1 33+ 2xy + 4 c3-2c2-5 Coxhadlilar standart sakilds yazilib.

a’a?+b 2x*-x+3+5x 3bc+b?-2bc Coxhadliler standart sakilds yazilmayib.

Coxhadlini standart sakla gatirmak tctin onun har bir haddi standart sakle gatirilir va oxsar hadlar
varsa, islah edilir.

9 Standart sakilds yazilan ¢oxhadlilari musyyan edin.
6a* + 4a> - 2a*-2a C°+3c*-2c*+¢C X6 + 0,9x3 — 2x* aa’ +a+ab + 2a?

e Oxsar hadlari islah etmakla coxhadlini standart sakls gatirin.
NUMUN® 2a%a + 3ab - ab - 4a%a

Halli Aciglama
2a’a + 3ab-ab -4a’a = Coxhadlinin hadlari standart sakilds yazilir.
=2a’+3ab-ab-4a*=  Oxsar hadlar islah olunur.
= —4a* + 2a3 + 2ab Coxhadli standart saklo gatirilir.

3) 05% + 03¢ —02x +X° -2 +2ke+k-T1-2k e %as + 17a2b— 17aa2— 17a2b

b) @ +a-(-a)-a+2a*+5 d) 1€x3y—xy2 + 2Xy* - 1€x3y f) 1%p4 o %pz— %prZ— %pz

m Coxhadlinin daracasi

Standart sakilda verilmis coxhadlida hadlarin daracalarinin an bdyityina bu ¢oxhadlinin daracasi
deyilir. Masalan, 2x%y + 5xy? — X ¢oxhadlisini tagkil edan birhadlilarin daracalarinin.an boylyd 5
oldugu ucun bu ¢oxhadlinin daracasi 5-dir.

Hadlarin daracalari: 4+1=5 1+2=3 1

Coxhadlinin hadlari: 2x%y, 5xy? =X

2X4y + 5Xy? - X Coxhadlinin daracesi: 5

Standart sakilds olmayan coxhadlinin daracasini tapmag tcln avvalca o, standart sakls gatirilir,
sonra isa daracasi tapilr.

= XYY + 5X°X + XY — 7 + XX = = Xy? + 5X* + Xy — 704 X°y? = 5X* + Xy -7

Demali, — X3yy + 5x3X + Xy — 7 + xy? coxhadlisinin daracasi 4-a-barabardir.
Adatan, coxhadlini standart sakilds yazdigda hadlar daracalarin azalma sirasi ils yazilr.
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Sahvi diizalt!

X2X + 2X? + 2x* coxhadlisinin daracasi: 2 + 1 = 3
= X3 + 3x*=xx3+ X — 2xx3 coxhadlisinin daracasi: 4

@ Coxhadlinin hadlarini va daracasini muayyan edin.

a) 4a° - 5a°*-2a c) 2b* + b’c + bc?-c? e) 4d3 —d?d? + 2d?

b)yct-c + 1+ 2¢3 d) x*-0,1x6-0,2x> f) y® = 3x3y — Syy®
o Coxhadlini standart sakla gatirin va daracasini miayyan edin.

a) 0,5x3y2 + x2y — 0,5x3y? - 2x*  ¢) (2a)* + 2ab* - 6a* - 2ab* e) -2,1m?-m? + 0,4m?

b) c*+ 3d%d®*+ c3c - 2d°-dd*  d) 2d* + d*d? + dd*-d° f) -m?k —m* + 0,3m%k + (m?)?
e Bos xanaya els birhadli yazin ki, dayisanlarin ixtiyari giymatinda barabarlik dogru olsun.

a)l |+a*+5=a’-3a+5 c) -3ab’+ [ |- ab = 4b*- 3ab?—ab
b) 2¢? + %bc = |-3c¢c?+ 0,2bc d) xy3 + 17y2—y2+ 5=xy>+5+/[ |
9 Coxhadlilari standart sakilds yazin. Dayisanlarin verilmis giymatlarinda ifadalarin giymatini
tapin.
2aa—3a-2a*> a=-1,5oldugda -a’h*—abb’-bbab a=-2vab =3 oldugda
%X4_x+<%x>gx x = 3 oldugda % S 2yt + %yyﬁ x =0,1ve y = -5 oldugda

Masalalhalli

@ Lévhada yazilan coxhadlilari standart sakle gatirdikdan sonra Lals daracasi 4 olan, Anar isa
daracasi 5 olan ¢oxhadli aldi. Silinmis yerlarda hansi adadlar ola bilardi?

axy* - 4X(y2).— X3y + 4 @aar-aaa-a 29030645

m Sakilda tasvir olunan kuboidin sathinin sahasini hesab-
lamaq Ugln ifada yazin. Alinan coxhadlini standart sakla

p b
gatirin.
« Bu coxhadlinin daracasini miayyan edin.
«a =10 sm, b = 5 sm olarsa, kuboidin sathinin sahasi na a
gadar olar?

@ icinda 3 | su olan balondan kicik stakanla 3 dafs, boyiik  sts-
kanla 2 dafs su goturduler.
« Balonda na gadar su qaldi? Stakanlarin él¢ust desimetrls ve-
rilarss, uygun ¢oxhadlini yazin.
* Bu ¢oxhadlinin daracasini muayyan edin.
« a = 0,5 dm olarsa, balonda galan suyun-hacmi na gadar.olar?




* Onlar hansi coxhadlilari tasvir etdilar? Bu kartlari bir yers topladigda hansi coxhadli tasvir olunar?
* Aynur hansi kartlar slava etss, Anarin tasvir etdiyi coxhadlini alar?

m Coxhadlilarin toplanmasi

Coxhadlilari toplamagq Uglin har bir coxhadli métarizays alinaraq onlarin cami yazilir. Sonra motas-
rizalar acilir, oxsar hadlar varsa, islah edilir. Masalan, 2a? — 2ab — 3 ve —a? + ab + 1 ¢oxhadlilerinin
camini bels tapmagq olar:

(2a>-2ab-3) + (-a?+ab+1)=2a’-2ab-3-a*+ab + 1=
=(2a?-a?) + (-2ab +ab) + (-3 + 1) =a2-ab-2

1 . i 2
1 B s : {1
--------------------------------------- ‘ El -—A&l nA‘-
+ Standart gakilds olan iki goxhadlinin cemini onlar alt-alta yazmagla da tap- 2a?—2ab - 3
magq miimkiindiir. Bu zaman oxsar hadlar bir-birinin altinda yazilir va islah edilir. ~ -a*+ ab + 1
a’-

a Tasvirlardan istifada etmakls ¢oxhadlilarin camini tapin.
a)—-2a?+3avea’+a b)a2+2b+2vea’-a-3

ca+3b-3va2bi-b +4

9 Verilmis ¢coxhadlilarin comini tapin.

NUMUN®S 2a2-5a+ 2 ve 3a2+4a

X
4 ‘Aqglama |

Coxhadlilarinvc i yazilir. v
 Oxsar toplananl lunur.
hadli standart da yazilir. >
VN

Halli
(Qa?—-5a + 2) + (3a® + 4a) =
=2a%-5a+2+3a +4a=
=5a-a+2
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» aa+2wvea-2 c) 5a2 + 2ave da + 1 e)-m2+2nvam?-n+3
b)2a-5bvea 3a-b d)5ab-bve-ab +a fl-m>-mn-2va 5+ mn

e Verilmis coxhadlini iki coxhadlinin cami saklinda yazin. U¢ niimuna gdstarin.
a) 33X+ 2 + 44X + 1 Q) 3y? -y +2xy -5 e) 5ab-a? + 3a
b) 6ab2-b* + 2ab - b d) -n*-2n2-5n-1 filzm3 +m + 1

m Coxhadlilarin ¢ixilmasi

Bir coxhadlidan digarini ¢ixmaq Uglin har bir coxhadli moétarizays alinaraq onlarin farqi yazilr,
sonra iss motarizalar acgilir. Bu zaman maotarizanin acilma gaydasindan istifads edilir. Oxsar hadlar
varsa, islah olunur. Masalan, 2a% — 3ab — 3 ve —a? + 2ab + 1 ¢coxhadlilarinin fargini bels tapmagq olar.

(2a2-3ab-3)-(-a2+2ab + 1) =2a2-3ab-3 +a2-2ab-1 =
=(a2+ad) + (-3ab-2ab) + ((3-1)=3a?-5ab-4

« Standart sakilds olan iki ¢coxhadlinin farqgini alt-alta 2a?-3ab - 3 2a?-3ab - 3
yazmagqla da tapmaqg midmkindur. Adsten, gixilan ¢ox- = _52 4 25p + 1 + 22_2ab - 1
hadlinin har bir haddini aks isars ils yazaraq alinan ¢ox- 322+ 5ab — 4 332+ 5ab — 4

hadlilari alt-alta toplamagq slverisli olur.

0 Verilmis ¢coxhadlilarin farqini tapin.
NUMUN® 4a> +3ave a®-a
Halli Aciglama

(4a? + 3a) — (@>—a) = Coxhadlilar fargini tapmaq tgln ifads yazili. Métarizalar acilir.
= 4a2 + 3a—a? + a= Oxsar toplananlar islah olunur. Coxhadli standart sakilds yazilr.

= 3a2 + 4a
aJa+bvea-2 c)3a’+aveba’+ 1 e) 1-4m?ve 4m?~ 3
b) =X -y va X + 2y dym?2-3mva -mn + m f) -4b2-aveb-b% +a

e Motarizalari agin va oxsar hadlari islah edin.
a) Xy + y2— (X% + y?) c) ab? + a2 - (ab? + b’ + 2) e) —-m?n £:mn — (MnN = 2m?n — 2mn)
b) 2x2 + x— (2x? + 3x)  d)2,1ab-ab- (3 + 1,1ab) f) 0,4ab — ac'= (2,5ac = 0,2ab)

@ Barabarliyin dogru olmasi lGiglin bos xanaya uygun haddi muayyan edin.

a)X+[ J+x-2=x2+3x-2 c)(Bab +[ ) — (ab+a).= 2ab + 3a

) +4x +1=x3+3x+ 1 + [ | d) (5m2n + mn) = (m2n + 3m)y=4m2n - | + 3m
e Verilmis coxhadlini iki coxhadlinin fargi saklinds yazin. U¢ niimuna gostarin.

a)2x3 + 2X2—-X-5 c)4p*-5-5p-p? e) 5a?—ab - 6a
b)3b2-ab -2a-b d) 2x4+ 7x3 —3X2 + X f) =mn2 + m2n + 2



e Verilan ¢oxhadlilarin coamini va fargini alt-alta yazmagla tapin.
a)3a+2b vo a-b c)a’+a ve —-4a2-0,2a e)n’+n-5ve -n?°-n-5
b) 5Xx -y va 2x -4y d) 2,5b —bc va 1,5b + bc f)-y’-y+1ve -y’-y-1

e M=3a2-a-2, N=2a’-2a P=a’>-1va K=a +4olduqda verilan ifadani sadalasdi-
rin. Alinan ¢oxhadlinin daracasini muayyan edin.

a) M-N b) M - K M-(N+P) dN+P-K e) M- (P + K)

@ Motarizalari els yazin ki, dogru barabarliklar alinsin.
-5X+4-X-5x-3=1 X°-5Xx+4-x2-5x-3=7 xX2-5Xx+4-x-5x-3=-1
-3a+4-a*-3a=4 a?-3a-5+a+3a=>5 a-a+4-at-a=2a-4

m Coxhadlini standart sakilds yazin.

a) 3%+ 2¢ - (¥ - %) d) (3| —ab—(Fa+ab)+a’a
b) 21—x3+ 11—x2x—(2x3+x) e) - 1—m +mn—(mn—2m"— in)
2 2 2 3 4

c) ab? + 1ga—(abz—%a—azbz) f)21 a-a2- <2a +11§a—2)

@ ifadani sadalasdirin. Hansi ifadanin giymati dayisanlardan asili deyil?
a)(Raz+b?-3)+ (b*+2-ad) - (a2 + 2b>-4)
b)(@a-2b+c)-(@a-b-3)+(@-c+b)-(b-c+6)
agmM-n+p-T)-mM-p+n+1)-pP-m-n-1)-M-n+p+1)

Masalalhalli

@ Figqurlarin perimetrlarini tapmagq Ugln ifads yazin. Hansi fiqurlarln perimetrlari barabardir?

X+'| X+2 X+2
X+ 2 X+ 1
0,4x + 1 0,4x + 1 x+1 —x+1
X+ 3

—x 3
1 + 13x

@ Mayeya batirilmis cisim 6z hacmi gadar maye sixisdirib gixarir. {i s
Har birinin tutumu 1 | olan iki gabi su ile doldurdular. Sixliqg [ 2 ]
. . . A @D
cadvalina asasan ifada yazmagla suallara cavab verin. - ;»:‘,B N
* 1-ci gaba m gram A maddasi va n qram B maddasi saldilar. Bu
maddalar 1-ci gabdan hansi hacmda su gixarar? ‘dda Sixhigr (q/sm?)
« 2-ci gaba m gram C maddasi va n gram D maddssi saldilar. A 20
Bu cisimlar 2-ci gabdan hansi hacmda su ¢ixarar? B 0
* 1-ci va 2-ci gablardan birlikde hansi hacmda su ¢ixar? [C) 2

« 2-ci gabdan ¢ixan suyun hacm 1-ci gabdan ¢ixan suyun-hac-
mindan na gadar ¢oxdur?
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MOSOLD VS MISALLAR

0 Cadvali tamamlayin.

a)

X

5

4y?z

-2X

-10x

0,6x2y

0,6x%y

b)

2n

2m2-3n

m?2+ 2n+ 2

-2m?

m2-—5n

Barabarliyin dogru olmasi Giglin bos xanalara uygun adadlar miayyan edin.

a) (@3- (b)) = 4a%h* b) Bb)L)-b=81bL) )¢5 (2c))=8cl! d) (cid)-!- d? = cédl!

Birhadlini standart sakilda yazin, quvvatini va amsalini tapin.

a) Shc: Z%azb b) —6,4(a%h)? - (%af 1 L

c)2m*n - (_Z>3 min  d) (1 5a2p-1§p)2 1

Coxhadlini standart sakls gatirin.

3 3

a)la-a*—-a’- za+ az- Zzaa —-2a’-2,5a o) %x < (=3y)2—4x - 1,5y + X2 - yy + x2- 10yy

b) %x - (=5X2) — (4XX - 1,5X + 2X - 1%xx) d) ]Ta- (~5b2)% — (6ab* + b? - 111a) + (3ab?)?

Quvvat saklinds yazin.
a) Birhadlinin kvadrati saklinda

a-4ab’?  (Bxy3)*  (4x)? - (2x?)?

b) Birhadlinin kubu saklinda
2b - 4a%h®  (-3cdd)s b (4b?)?3

ifadani sadslasdirin. Dayisanlarin verilmis giymatlarinds ifadanin giymsatini tapin.

3) 2x - (-xy?)? + () b) 4abc? + 2abb? - (3abc? + 2ab?)
X==2;y=-1 a=-1b=1c=-4

Dogru fikri miayyan edin. Nimunalar gostarmakls asaslandirin.
a) Daracalari 3 va 2 olan iki birhadlini vurdugda daracasi 6 olan birhadli alinir.
b) Daracalari 3 va 2 olan iki coxhadlini topladigda daracasi 3 olan coxhadli alinir.

omsali 5, deracasi ise 7 olan birhadli yazin. Bu birhadlinin kvadratini va.kubunu tapin. Alinan
har birhadlinin amsali ve daracasi ne¢ays barabardir?

Sakilda dliz prizmalarin va silindrin dlctlari geyd edilib.
a) Har bir fiqurun hacmini tapmaq tcun ifads yazin (n = 3).
b) Har bir fiqurun tam sathinin sahasini tapmagq ucln ifads yazin.

4m > %
2a a
3n A 6y
1,5b /
b 5X




3.4. Birhadlinin goxhadliys vurulmasi

Har birinds k sayda sagird olmagqla iki sinif Xalga muzeyins getdi.
Boyuklar Ggtin giris biletinin giymati m manat, maktablilar tgln iss
bundan 4 manat ucuzdur.

* Muzeya neca sagird getdi?

« Maktablilar Gguin bir biletin giymati na gadardir?

« Maktablilar Ggiin alinan biletlara na gadar pul 6demak lazimdir?

GRERED Birhadiinin coxhadliys vurulmas

Birhadlinin coxhadliys hasilini vurmanin paylama xassasina asasan tap-
magq olar. Birhadlini coxhadliya vurmagq t¢iin hamin birhadlini coxhadlinin
har bir haddina vurub alinan hasillari toplamaq lazimdiur.
24( +b) = 2a-a+2a-b = 2a2 + 2ab
a b

2a mm) (2> 2ab | mm) | 2a2+ 2ab

a(?a +‘C) =ab + ac

_ 2a
(__j;ﬂ
Tasvira asasen a(2a — b) = 2a2 — ab oldugunu neca izah etmak olar? a-

b

n Ranglanmis diizbucaglinin sahasini tapmagq tclin bos xanalara uygun birhadli.yazin.
a) xBx+[)=0+01 b) I J+2)=[1+[] ORI Al .
3X 5 4,5a 2 5b

A
(8

X 2a 3bb 5

4
e Hasili coxhadliya cevirin.
NUMUN® -2xy(x + )

9
Halli {4 Agglama

e Vurmanin pvayl a xassasing asasen -2Xy birhadlisi
—2XY(X +Y) = =2XY - X + (=2Xy) - Y ‘ X + Y ikihadlis ir haddina vurulur.
= —2X2y — 2Xy? M]an goxhadIiAs dart sakilds yazilir. >
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p a)-3@+1) ) 4X(y? - X) e) -mn(1 + n? g) -2,2c*(5¢c2-c + 1)

b) 5(ab - 5) d) -x(xy — 3) f) 5m2n (=2m + n) h) —2ab(a*- 2a + b)
Birhadli va ¢oxhadlinin hasilini tapin. Alinan ¢oxhadlini standart sakilds yazmagla cadvali
tamamlayin.

x | ab + a¥?-a?| a’b - 2ab+ ab? 3b* + 4b* -5 a’b — 2ab — ab? + 4b*
-7
2ab
e ifadani sadalasdirin.

a)a(@a+b)-b@-b) d) m(m? —mn + n?) —n(Mm?-mn + n?

b)a@ -1) + a?(a-1) e)X(y-2)-y@Z—-x)-z(X-Y)

c) 5(2a + ax) — 5(2a — ax) f) 6a(x —y) — 6b(y —x) —c(x - )

e ifadsni sadalasdirin va giymatinin dayisandan asili olub-olmadigini misyyan edin.
NUMUN® 4(2b-ab + 3) - 2b(4 - 2a)
Halli Aciglama

42b—ab + 3) - 2b@4 - 2a) = Hasillar ¢oxhadli saklinda yazilir. Alinan coxhadli sa-
= 8b—4ab +12 — 8b + 4ab = 12 dalasdirilir. Cavab sabits, yani 12-ys barabardir. Demali,
ifadanin giymati dayisandan asili deyil.

a) 3n>-n(3n - 5) C) 6C — 2(4C3 + 6) + 2¢° e)-(@a-b)-(c-a-2@+b+0)
b)a® + a2 - a) d) 5¢c(2a - 3¢?) - c(a— 15¢?) f)2(p-5p?) -2(3-p-2,5p?
e Algoritmi yerina yetirin va sonda alinan adadi miayyan edin.

a)Y = 2a’(b + 3) — b(2a% - 3) ( Ba§le;n(j|c )

b)Y = (2ab)?> — a(ab® + 2) — 4 Y ifadasini standart sakilli coxhadli kimi yaz.

o) Y = ab(b + 8) —4a(b® + 2b)

— 3_92)— 3
d) Y - a(ab 2) ((3ab) + 1) a= _1’ b = 2 Olduqda a= _4’ b = _2 OIquda
Y-in giymatini hesabla. Y-in'giymatinihesabla.

Y-in giymsatini cixisa ver.

Son

o Bos xanalara uygun ifadalari miayyan edin.
a)l l@a-1)=ab-b c) 6xy + X2y = X_ |6+ ) e)d4at-2a2+2a=2a( |-[ [+ )
b)5x2+ x = [5x+ 1) d)-23y-2xy=L Ixy+y) fl (@+a+3)=-3a*-3a>-9a



9 Sol torafi sadalasdirin va tanliyi hall edin.

aa’-a@-2)=5 d) -21b?-3b(2 - 7b) = -42
b) 3x(X + 3) —x(3x-5) = 28 e) -3y(y+3)-(2-3y>) =16
c) =2(y>-5y) —y(-2y) = 19 f) 4,2m(m + 5) - 2(1 + 2,1m?) = 40
9 Bos xanalara el birhadlilar tapin ki, dogru barabarlik alinsin.
—-2a*-(1-[]) =[]+ 283 -(-a+[]+2)=-at+a° +[ |
(b-3a?) [ ]=5ab-[] [ - (b*-3ab+7)=-2b> +[ |-14b

Suallara cavab verin. Dayisanin hansi giymatinda:
a) 2(x + 3) ifadasinin giymati 3x ifadasinin giymatindan 5 vahid boyukdr?
b) 6y(y — 2) ifadasinin giymati 2y(4 + 3y) ifadasinin giymatindan 6 vahid kigikdir?

Masalo]hallil

0 Verilan fiqurlarin rangli hissalarinin sahasini hesablamaq tc¢tin ¢coxhadli tapin.

—t . 2b
a+?2 = [ [ =
] T ; b
33 [ 1 Fa ia = L\ ’ —I ]
- | b
|
1 ] [ M ] m [ [
28 +12 T b + 2

@ Kuboid formasinda olan bir yik konteynerinin &lgulari
sokilde metrla geyd olunub. Uc bels konteynerin Gmumi
hacmini tapmaq Ucgun hansi coxhadli yazmaq olar? Cavabi
iki Gsulla tapin.

@ Birinci printer dagigads m sahifs, ikinci iss bundan
4 sshife cox cap edir. Coxhadli yazmagla suallara
cavab verin.

« 3 dagigada 2-ci printer neca sahife cap edar?

« 5 dagigada iki printerin cap etdiyi sahifalarin Gmumi
sayini neca tapmagq olar?

« k dagigada iki printer comi neca sahife cap edar?

@ Duzbucaqgli formasinda hovuzun &lguleri planda
metrlo qeyd olunub. Hovuzun kanarina metlax
doésamak nazards tutulur.

* Plana asasan bu hissaya ddsanacak metlaxin
dmumi sahasini hesablamaq lcun ¢oxhadli yazin.
Cavabur iki Gsulla tapin.

» a = 0,5 oldugda bu saha na gadar olar?
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3.5. Goxhadlinin goxhadliya vurulmasi

Arasdirma-miizakira

Manzilin diizbucaqgli formasinda olan hissasinin olctlari sakilda verilib.
Bu sahani ifads edan ¢oxhadlini hansi tsullarla tapmagq olar?

m Coxhadlinin ¢coxhadliya vurulmasi

iki coxhadlinin hasilini tapmaq Gctin birinci coxhadlinin har bir haddi ikinci coxhadlinin har bir had-
dina vurulur va alinan hasillar toplanlr

C d
a ac : ad
___________________________ m)| | | mmp |ac+ad+bc+hbd
b bc : bd
x| c|d
« iki coxhadlinin hasilini tapmaq ticlin cadvaldan da istifads etmak olar. | a | ac | ad
b | bc | bd
Masalan, a + 1 va 3a + 2 ikihadlilarinin hasilini bela tapmagq olar.
_______________ x | 3al 2
(a+ 1) (3a+2) a-3a+a-2+1-3a+71-2=3a*+2a+3a+2=3a*+5a+2 2 |3a2| 23
' @+1-Ba+2)=3a%+5a+2 113a| 2

« Coxhadlilarin hasilini taparkan har bir coxhadliys daxil olan hadlarin isaralarini nazara < | 28
almagla eyni va muxtalif isarali hadlarin vurulmasi gaydasindan istifads etmak lazimdir.

(2a-5)-(@a+3)=2a-a+2a-3-5-a-5-3=2a2+6a-5a—15=2a>+a—15 2a | 4| 6a
(2a-5)-(a+3)=2a+a-15

a + 3 ikihadlilsrinin hasilini vuruglarin yerini dayismakls tapin va 1z

a Cadvalda bos xanalari doldurun va ¢coxhadlilarin hasilini-tapin.
@a-1)-(+4) 2a+ 1)-(a-3) @=5-@Rat+a+1)

x| ala x| al-3 (x [222] a |1

a a
-1 -5

Coxhadlilerin hasilini taparkan vuruglarin yerini deyisdikds natica daylﬂ% 5 v
va




e Diizbucaglinin sahasini tapmagq tclin coxhadlilerin hasilina uygun ifada yazin va sadalasdirin.

4 3 7y 3 5a 2b

a) ) b) ; o) ’a

1 y b

e Hasili goxhadliya cevirin.
NUMUN® (3x - y)(X + 2y)

Halli Aciglama
BX-y)(X + 2y) = Birinci ikihadlinin har bir haddi ikinci ikihadlinin
=3X-X+3X-2y-y-X-y-2y = har bir haddina vurulur va alinan hasillar toplanir.

= 3X2 + 6XY — Xy — 2y2 = 3X2 + 5Xy — 2)? Coxhadli standart sakilda yazilr.

a) (@->5)@+ 3) Q) X+Yy)(=2-Y) e) (y-4)(x +8) 9)5-a)2+a)
b) X -y)(X +Y) d) X=9)(y + 2) f) (-a + 7)(b-6) h) (6 -X)(x - 3)

o ifadani sadalasdirin.
a) (@>-3)@2 + 3) Q) 3x2 +Y)(3x>-Y) e) (3¢ —d)(-d - 3¢?) g) (X +2)(3x*—2x-1)
b) (m-n)(n + 3mM?) d) (-b? - 1)(b? + 2) f) (1,2m?2 = n)(5m?-n) h) 2x - 3)(Xx* — 2Xx - 5)

8

Qadim riyaziyyatcilar dayisenlerin musbat giymatlari tglin bazi barabar-
liklarin dogrulugunu handasi fiqurlardan istifads etmakls isbat etmislar.
Yunan riyaziyyatcisi Evklid (e.a. IV asr) 6ziiniin “Baslangiclar” asarinds diz-
bucaglini dérd dizbucaqgliya bolmakls (a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd
barabarliyinin dogrulugunu gostarmisdir.

al ac ad

b| bc | «bd

e Barabarliyin dogru olmasi G¢lin bos xanalara uygun ifadslari miayyan edin.

a)@+bc-[ )=ac-ad +[ |-hd Ab+2)b-[)=b2+[[]-2
by@-1( |-3)=ab-3a-[ |+3 d)d-[ )d-5)=d>=7d +[ |

G ifadani sadalasdirin.
a)@-2)@-5)-a@3-a) d) (X - 3)(2y = 5) = (5X +BY) + 2Xy
b) (@ + 1)(2-a) + a1 + a) e) (M —M)2+.n) = (M+2n)(m —n)
og-a@+5)-(@-3)(a+4) HOC =YY — 2X) — 2X(X + ) — 3(X +Y)

0 Ifadani sadslasdirin. Dayisanin verilmis giymatinda ifadenin giymatini tapin.

a)@+MNRa-3)+aBa+1) b)X=3)X+6)-X-2X=1) ¢ -3y@Ry—-"1(y +4) + 6y2
a=1 -2 XxX=-1,-4 y=0;-05
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e ifadani standart sakilli coxhadli kimi yazin. Sarts asasan ifadanin giymatini tapin.

a) (@a-3)a-_2) b) (2a +3)b +2)-ab + 4)
a’-5a = 14 olarsa ab + 3b = -2 olarsa

9 Barabarliyin sol tarafini sadalasdirin va tanliyi hall edin.
a)(X+3)x-1)-x2=5 AQ5-(=-3)y+N+yy-1 =11
b) 2X + T)(X—=5)—2X(2 + X) = =18 d -3y +3)2-y)-3y@+Yy)=-12

@ Vurmanin xassalarindan istifade etmakla coxhadlilarin hasilini tapin.
NUMUN® (3a-2)a+ 1)@-2)=7?

Halli Aciglama
Ba-2)a+1)=3a-a+3a-1-2-a-2-1= Coxhadlilardan ilk ikisinin hasili
=3a’+3a-2a-2=3a’+a-2 tapilir

(Ba2+a-2)-(a-2)=3a2-a-3a2-2+a-a-2-a-2-a+ Alinan coxhadli ndvbati coxhad-
+2.2-33_6a2+a2-2a-2a+4=32_5a2_4a+ 4 liya vurulur. Alinan ¢oxhadlida ox-
- T sar toplananlar islah edilir.

a)@-5@+3)@+2) byb-2)b+NHb+3) cgm-2)(m-2)(m+4) d)(P-5)p + 3)P + 3)

0 Quvvati hasil saklinda yazin ve vurma amalini yerina yetirin.
a) (a-Db)? c) (2a + b)? e) (2m - 3)? g) (X + 2)3
b) (x — 1) d) B -yy f) (b - 1) h) (y - 1)3

m Eynilik

4(a + b) ve 4a + 4b ifadalari a ve b dayisanlarinin ixtiyari giymatlerinda barabar giymatler alir.
Masalan, @ = 5 ve b = 2 oldugda har iki ifads 28, a = 0 ve b = -1 olduqgda iss -4 giymatini alir ve s.
Dayisanlarin ixtiyari giymatlarinds uygun qiymatlari barabar olan iki ifadays ekvivalent ifadalar;
yaxud eynilikla barabar ifadalar deyilir. Dayisanlarin ixtiyari giymatlarinds dogru olan barabarliys
eynilik deyilir.

X+2)X+1) =x+3x+2

« Toplama va vurma amallarinin xassalarini ifads edan barabarliklar da eynilikdir. Masalan,
a+b=b+aa+{b+c)=(@+b)+c ab=hba, ab +c)=ab + ac va s..eyniliklardir.

@ omallarin hansi xassalarina asasan barabarliyin eynilik oldugunu demak olar?

ayja+(-a)=0 Ab-(-c)=b+c e)b-ac-bc =b-c@-hb)
b) -x(-Yy) = xy d) Xy + 5=5+Xy fyd@-1) +b@-1=+bya-1)
@ Verilan ifadays eynilikla barabar olan ifadalari muayyan edin.
a) 2a-8 b) —ab - 6a c) 2aa -1) _Ld) 2Xy — 6X + 3
2(a—4) a(b - 6) 2a’ -2a (2X(y-3)+3
2(a-8) -a(b + 6) a@-2) | 2Xy —3(2x + 1)
2(-4 + a) a(-6-h) 2(@—ad 2Xy — 3(2x = 1)



i Jvaddasaxial

ifadani ona eynilikle barabar olan basqga ifads ils avez etmayas bu ifadanin eynilikls cevrilmasi
deyilir. Masalan, coxhadlilarin caminin, farginin va hasilinin tapiimasi eynilikla cevrilmadir.

« Verilmis barabarliyin sag va sol tarafindaki ifadalari eynilikla ¢evirib miigayise etmakls bu
barabarliyin eynilik olub-olmadigini isbat etmak olar.

Barabarliyin bir tarafindaki ifadani ¢evirdikda digar tarafdaki ifads alinir.
\(Zx -y)(2X + y? = 4x2 -y?

Y
(ZX - Y)(ZX + y) = 4X° + ny— ny = y2 = 4x° — y2

Barabarliyin har iki tarafindaki ifadalar eynilikls cevrilir va har iki tarafds eyni ifads alinir.
\3x(2x -y) + 6ny = \2x(3x +Y) + Xy

Y
3X(2X —Y) + 6Xy = 6X2 = 3Xy + 6Xy = 2X(3X +Y) + Xy = 6X? + 2Xy + Xy =

= 6X> + 3Xy = 6X> + 3Xy

@ Verilan ifadslar eynilikla barabardirmi? izah edin.

a)3@+2)ve3a+6 c)-4(a+2)ve—4a+ 8 e) 5(Xxy —xy) va 5

b) 10-5ava 5a-10 d6@-a)ve 0 f)2(a + 10) va 20 + 2a
@ Eyniliyi isbat edin.

a) 2a(2a—0,5b) — ab = 4a2 A3-@-1NR2-a)=5+a@-1)

b) —-2x2 + 2(Xx — 1)(X = 2) = =2(3X - 2) d) —4(2c2-b) + 2b = 2(3b - ¢?) — 2¢c?
@ Verilan barabarliyin eynilik olub-olmadigini miayyan edin.

a)2(xy +5)=2xy + 10 C) 5xy - 32 = 3xy - 52 e)ab + (-bc) = b(a-c)

b) -3(5 + X) = 3x— 15 d-a+b+c=c-a-b fiy(b-2)(a-c) = (2 -b)a-C)
@ @+b-2c)b-a) + (@a+c-2b)a-c)-(b+c-2c)b-c)ifadasinin giymatinin dayisanlardan

asili olmadigini isbat edin.

Masalalhalli

@ Masinin ylk yeri kuboid formasindadir. ' il
« YUk yerinin hacmini coxhadli ils ifads edin. =) —
« Bu masinin ylk yerina tili @ olan kub formali yik konteyneri
yukladilar. Bos galan hissanin hacmini coxhadli ila ifads edin.
» @ = 2 molarsa, bos galan hissanin hacmi na gadar olar?

@ Sakilda gapinin dlcllari santimetrla geyd olunub. Qapinin bir Gzinin
va slisa hissasinin sahasini tapmagq tclin ¢coxhadlilar yazin.
* Qapinin bir Gzlnin taxta olan hissasinin sahasi 12 400 sm?-dir. Qapi-
nin eni va uzunlugu na gadardir?
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Birhadlilar Coxhadlilar
ab, 2m, 6x2y — birhadlidir . I I o
a+b, 2 —birhadli deyil. | g |
_2y
Birhadlinin standart sakli Coxhadll. 2X2 —-y2=2y + 1
Birhadlinin Coxhadlinin hadlari: 2x?, —y?, =2y, 1
d i 3+4=7
Sreces! —L Coxhadlinin standart sakli
—203.304 3Xy2 + 3 _ XyZ + y = 2xy2 o y o 3
Birhadlilar . .
Omsal: 20  Harfi hissa: a’c* Vo Ikihadli: @ + 3 Uchadli: @>— 3ab + 4
Oxsar birhadlilor: X°y? vo 4X%y? coxhadlilar Hadlarin daracalari:
Oxsar olmayan birhadlilar: X2y ve 2XY? 4+1=5 1+2=3 1
y ~ 2X*y + 5xy? —
Birhadlilarin vurulmasi Coxhadlinin hadlari: 2x%y, 5xy? —-x
Coxhadlinin daracasi: 5
2X'4X:(4'2)'(X'X)=8X2 \ — J
T e B Coxhadlilarin toplanmasi va ¢ixilmasi
X <
(2a* + ab) + (a>—3ab) = 3a>-2ab <
2\)3 = Qyby/3
(exy)" = 8xy (& + ab)- (@-3ab) = &>+ dab |
~ \
( Birhadlinin coxhadliya va ¢oxhadlinin coxhadliya vurulmasi
:;—’1;"“ "9 P —————
2a(a + b) = 2a* + 2ab (a+1) (3a+2)—3a2+5a+2
------ /)

ilkin problemin halli

Har iki masinin takari 1 dovr etdikds getdiyi masafa (metrls): 2w - 0,4 = 2,4.
A masininin takari 1 saniyada a dovr etdiyi Ggun gat edilan masafa: 2,4a.
B masininin takari 1 saniyads b dovr etdiyi tG¢lin gat edilan masafa: 24b.
* A va B masinlari eyni istigamatda harakat etdikda
1 saniyadan sonra onlar arasindaki masafs: 2,4a — 2,4b
t saniyadan sonra onlar arasindaki masafa:
(24a-2,4b) - t = 2,4at - 2,4bt
t + 15 saniyadan sonra onlar arasindaki masafa:
(2,4a - 2,4b)(t + 15) = 2,4at + 36a — 2,4bt — 36b
* A va B masinlari aks istiqgamatlords harakat etdikda
1 saniyadan sonra onlar arasindaki masafa: 2,4a + 2,4b
t saniyadan sonra onlar arasindaki masafa:
(2,4a + 2,4b) - t = 2,4at + 2 4bt
t + 15 saniyadan sonra onlar arasindaki masafa:
(2,4a + 2,4b)(t + 15) = 2,4at + 36a +2,4bt + 36b




UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Aynurun, yoxsa Anarin fikri dogrudur? Cavabinizi izah edin.

a*+at+a-a’

2. Har banda uygun coxhadlilari musayyan edin.

Coxhadlinin daracasi
6-ya barabardir.

Coxhadlinin daracasi
4-3 barabardir.

a) Daracasi 2-ys barabardir. 2xy2 + 1 OX + X2 + X + X3
b) Daracasi 3-a barabardir. ; ,

¢) Sarbast haddi 1-dir. i) L2
d) Standart sakilda verilib. 3—Xy+ X? 2X2 = XX2 + X3 + 1

3. Vurma amalini yerina yetirin. Alinan ¢oxhadlinin amsallari comini tapin.

a) (@a-5)@a+ 6) d) (ab-a)b + a) g) X+ 3)4x-2)(X + 2)

b) (b-1)((b-3) e) 2m-n)(2n-m) h) X + H(X2=x-1)

c) (1,2 -=m)(m + 6) f) (4m + n)(5-0,5n) i) (M2 +3m+ 1)(m-=15)
4. ifadani sadslasdirin. Alinan ¢oxhadlinin daracasini misyysn edin.

a) 2(a + ab) —a(ab + 2b) e) m(m? —mn + n?(m? + n?

b) (@?—a)(a - 3) + 4a? f)x*=(X-2)X-5(x-4)

¢) 5-b(b + be) - -c(b - be) 9) TEbx-Y) + Zbly-X) - Sbx +y)

d) X=X +X3+ X2+ X+ 1) h) (y—-T)y-2)(y-3)(y + 4)

5. Fikrin dogru, yaxud yanhs oldugunu muayyan edin. Nimunalar géstarmakls asaslandirin.
a) Daracasi 2 va 3 olan iki coxhadlinin hasilinin daracasi 5-a barabardir.
b) Daracasi 3 va 4 olan ¢oxhadlilarin cominin daracasi 7-ya barabardir.
c) Daracalari 3 olan iki coxhadlinin caminin da daracasi 3-8 barabar olmahdir.
d) Daracasi 5 olan iki coxhadlinin caminin daracasi 3 ola biler.

6. ifadani sadalasdirin. Dayisanin verilmis giymatlarinds ifadanin giymatini hesablayin.

a) 2xy2 + X(5y — 2y?) b) 3a%b*c? - (2ab’c)? <) 'm~ (-mn3) - n + mn?
X =-2;¥ = -1oldugda a=-2,b=3;c=-1o0lduqda m= -5, n'=4 olduqda

7. Rangli hissanin sahasini hesablamagq tclin ¢coxhadli yazin.

6a-5 -
a) P = b) 2b+6 : ) : d m u

5a oa
2@ 4 . :
4 3p 2 oy +.4 oY + 2
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8.A=x-1,B=0,5x+2ve C=x+ 2olarsa, ifadeni sadalasdirin.
a)AA + C) b) B(A + C) c) 2AB-C d BA+2B)A+C) e (A+B)B-A)C-B)

9. Métarizalari els yazin ki, dogru barabarlik alinsin.

a)2a’-a+2+2a2-a+5=-3 c)2ac’-b-ac’-ac?+2b =0
b)2y?-5+y+y?-y2+y=-5 d) 2Xy? — X — Xy? + 3Xy? + 5x = 4x
10. b>- 3b = a olarsa, verilan ifadslari a-dan asili coxhadli saklinds yazin.
b>-3b +5 2b? - 6b (b2 -3b + 1)(b? - 3b + 3) — (4b> - 12b)
(b?>=3b)(b*>-3b + 1) -b? + 3b (b>=3b-1)(b? + 4 -3b) - 3(b*>- b -2b)
11. Tanliyi hall edin.
a)Xe-x(x+2) =8 A y-2)(y-3)-yly—-6) =40
b) 6x2— (3x + 2)(2x - 1) = 15 d)-eyly—-1) +3Qy-4)(y + 30) =0

12. a va b-nin istanilan natural giymatlarinds ifadanin giymatinin 8-a bélindiylni isbat edin.
a) 3(10a + 4b) + 2(10b + a) b) 2a(a + 5b) —a(2b - 14a) c) (4a-Db)4a + b) + b?

13. Ardicll iki natural adadin hasilindan kicik adadin kvadratini ¢ixdigda 16 alinir. Bunlar hansi
adadlardir?

14. Els ardicll ¢ natural adad tapin ki, ikinci va Ggunct adadlsrin hasili birinci va ikinci adadlarin
hasilindan 24 vahid boyuk olsun.

15. Plansetin ekraninin eni @ sm, uzunlugu isa 1,5a sm-a barabar-
dir. Plansetin ekraninin kanarlarindaki boz ¢argivenin eni 1 sm-dir.

a) Bu boz cargivanin sahasini ifadalardan hansi ils tapmaq olar?
(1.,5a+ 1)(1,5a + 1) - 1,5a@ + 1) (1,5a + 2)@ + 2) - 1,5a?
(1,5a + 2)(1,5a + 2)—1,5a@ + 2) (1,5a+ 1)@+ 1)-1,5a

<<
<

|
1,5a
b) Boz ¢argivanin sahasi 74 sm? olarsa, plansetin ekraninin élctlari na gadardir?

16. Kvadratin iki gqarsi tarafini 1 sm azaldib digar garsi tarafleri iss 3 sm artirdigda alinan diizbu-
caqglinin sahasi kvadratin sahasindan 7 sm? boyuk oldu. Kvadratin tarafinin uzunlugu ns gadar idi?

17. Suallara cavab verin.
a) a-nin hansi giymatinda (X* — X)(ax — 2) hasilinin standart sakilli coxhadli kimi yazilisinda x2-nin
amsali 0 olar?
b) a-nin hansi giymatinda (x> + ax — 1)(x — 2) hasilinin standart sakilli.goxhadli kimi yazilisinda
XVva X2-nin amsallari aks adadlar olur?

18. Diizbucaqgh formal parkin uzunlugu enindan 3 dafs boyikdur. Ye- 'S
nidanqurma islari zamani parkin enini 10 m artirib uzunlugunu 10 m §
azaltdilar. Naticada parkin sahasi 1900 m? artdi. Parkin olcilari nege-
dar oldu?




19. Duzbucaqli paralelepiped formasinda ak-
variumlarin yan Uzlari stigsadan hazirlanib. Ki-
cik akvariumun tillari béyuk akvariumun uy-
gun tillarindan 10 sm kigikdir.

» Akvariumlarin hacmini va sathinin saha-
sini coxhadli ils ifads edin.

X + 20 T

« Kicik akvariumun hazirlanmasi tiglin boyik akvariumdan 6800 sm? az susa istifads olundu.
Akvariumlarin tillarinin uzunluglari na gadardir?

%

1. abc yazilisi a, b ve ¢ regamleri il yazilmis icragemli adadi bildirir: abc = 100a + 10b + c.
a, b va ¢ reagamlari 9-dan fargli oldugda hansi ifadalsrin giymati 9-a tam bolinar?

ab-ba abc — bac abc - b0c abc —ba aacC — Caa acc-c0

2. Rangli kagizi ortadan qatladigda iki kvadrat alindi. Qayc ils sakildaki tcbu- |
cagi kasdikdan sonra galan fiqurun sahasini hesablamagq t¢lin coxhadli yazin. |

3. Babanin yasi ogulun yasindan 2 dsfs, ogulun yasi iss navenin yagindan | | b
6 dafs coxdur. 5 ildan sonra baba ila ogulun yaslari comi navanin yasindan 10 bba’
dafa cox olacag. indi babanin necs yasi var?

4. Sinifde barabar sayda oglan va qiz oxuyur. Sinif nimayandasi se¢iminds iki namizad
istirak etdi. Digar sagirdlar bu namizadlardan yalniz birinin adini yazmagla sas verdilar.
Sonda saslar sayilarkan namizadlardan birinin digarindan 3 sas cox gazandigi elan olundu.
Muallim saslarin dizgun sayilmadigini bildirdi. O, bunu nece muiayyan etdi?

SEEAM.  “BorPA OLUNAN ENERJI MONBSLSRI®

Daim bas veran tabii proseslardan istifads etmakls alds olunan
enerji manbalari barpa olunan enerji manbalari adlanir. Bela man-
balarin verdiyi enerji miqdarini va igtisadi ssmaraliliyi sads Usul-
larla hesablamagq Ugtin bazan ¢oxhadlilardan istifads olunur.

1. Gunas panellarinin 1 glinda verdiyi elektrik enerjisinin glctni
bels bir ifada il hesablamagq olar.

G = 0,85npt
Burada p — bir panelin glict, n — Giinas panellarinin sayi, t — giin arzinda Glinag sualarinin effektiv
isiglandirma muiddati (saatla).
Evin daminda Gunas panellsri tglin ayrilan dizbucaql sahanin enine.a, uzununa ise a + 6 sayda
olmagla panellar qurasdirildi. Bir panelin gici 100 vatt, Giinasin gun arzinds maksimal isiglan-
dirma muddati 5 saatdir. Bu panellar glin arzinds nega mvatt guclinds elektrik enerjisi verar? Bunu
hesablamagq tcuin ¢oxhadli yazin.
2. Barpa olunan digar enerji manbalari hagqinda malumat toplayin.
3. Azarbaycanda barpa olunan enerji sahasinda hansi islarinngortldiyini arasdirin va taqdimat
hazirlayin.
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muxtasar vurma dusturlarinin tatbiqi ile
ifadalari sadalasdirmayi;

ortaq vurugu motarizs xaricina ¢ixarmaq-
la coxhadlini vuruglara ayirmags;
gruplasdirma tsulu ils coxhadlilari vurug-
lara ayirmags;

muxtasar vurma dusturlarinin tatbiqi ils
coxhadlini vuruglara ayirmagi.

Usta metal |6vhadan birinin tili X metr, di-
garinin tili iss X + 2 metr olan kub forma-
sinda iki su ¢ani duzaltdi.

» Boyuk ¢anin tutumunun kicik ¢anin tutu-
mundan na gadar ¢ox oldugunu gostaran
ifadani coxhadli saklinda neca yazmaq olar?
« iki canin hazirlanmasina cemi necs kvad-
ratmetr metal [6vha sarf edildi?

» Boyuk ¢anin hazirlanmasina kigik ¢candan
48 m? cox metal I6vha istifads olundu. Har

¢anin tutumu na gadardir?
X+ 2

X+ 2

X+ 2

N

Muxtasar vurma
dusturlari

ifadalarin sadslasdirilmasi, tanliklarin halli, ey-
niliklarin isbati zamani miixtasar vurma diis-
turlarindan genis istifads edilir.

Bu disturlar hamcinin, hesablamalari sadalas-
dirmak Ugciin tatbiq olunur.

Handssi fiqurlarin saha va hacmlarinin tapiima-
sinda, maliyya-iqtisadiyyat ve miixtalif masale-
larin modellasdirilmasinda de miixtasar vurma
disturlarindan istifads olunur.

b
a
b a
a b b
(@a+b)?=a+2ab+b> (a+b?=al+3a%h+3ab®+ bl
a a a-b
b
a b
b a
a?-b*=(a-b)(a+h) a’ - b’ =(a—b)@ + ab + b?)
o a
a
b
a-b b b b

(@a-b)*=a’-2ab + b a®+b* = (a+b)@2-ab + b?)




a Hesablayin.

a) ©BOB (24, 36) b) ©BOB (48, 72) c) ©BOB (21, 84) d) ©BOB (36, 54, 72)

e Bos xanaya uygun adadi tapin.
a64=4" pg1=[1'" g32=2" d-125=(5" e001=[F =7

Verilan ifadani birhadlinin kvadrati saklinda yazin.

a) 25a* b) 49%8 ¢) 121achs d) 0,16x4ye e) 22 a f) 155 cedk2
@ Verilen ifadeni birhadlinin kubu seklinda yazin.

a) 274 b) 64b° 0) —216x°y? d) 0,125a%b° &) —£rx2 ) 33x
e Ortaqg vurugu moétariza xaricina ¢ixarin. Dayisanlarin verilmis giymatlarinda ifadanin giyma-

tini tapin.

a) 12 + 6x b) 16a + 8b c) -25x — 25y

X=18 a=-2,b=24 x=21y=19

@ ifadeni sadalasdirin. ikihadli, yaxud tichadli alindigini miiayyan edin.

a)a@+3)a+4)-a@+ M@+ 2 Ab-11+b+b2+b%+3b*+5

b) (a + b)(@ - a*b — ab? + b?) d) (3n2-=2n+ 1H(3Bn2+2n-1)-4n(n + 1)
e Bos xanalara els birhadlilar yazin ki, eynilik alinsin.

a)(@-b)a-[ ) =a*—ac—-ab + bc o@da+[ )|+ =4a2+4a+[ 1+ 5Db

b) 2b +3)2b-[)=[]-9 d) (0,5a-b)02a-[ ) =[1-[1+2b?
G Fiqurun sahasini gostaran ifadani coxhadli saklinda yazin.

2a—1 3a
) S b) O @O [ d)
a
4b - 1 a+6 23 2b+6
| O |
4b + 1

9 Sakilda yeni salinacaq diizbucaqgh formali parkin 6lgilsri metr-
I3 verilib.
« Parkin sahasini coxhadli saklinds ifads edin.
« Attraksionlar Ggln aynlmis saha piknik sahasinden 100 m?
coxdursa, parkin Umumi sahasi va péerimetri na gadar olar?

Bolma 4 « Mixtasar vurma dusturlar




4.1. Comin va farqin kvadrati

Arasdirma-miizakira

Tasvirs asasan tarafi 20 + b olan kvadratin sahasini 20+ b 20 b

uygun fiqurlarin sahasindan istifads etmakla neca

tapmaq olar? 20 +b| 7 20 i

* Bu sahani tapmaq Ugun ifads yazin. N 1 =

« Bu Usulla (30 + 5)? ifadasinin giymatini neca tap-
maq olar?

@m Camin va fargin kvadrati

Coxhadlilarin hasilini tapmaq tc¢lin bazan onlari hadbshad vurmaga ehtiyac galmir. Hasili xtsusi
dusturlarin komayi ile birbasa da yazmaq mumkindir. Bu disturlar miixtasar vurma ddisturlart
adlanir. Coxhadlilarin vurulmasi qaydasindan istifada etmakls iki adad caminin kvadratint bels tap-
maq olar.

<
. a+b
_____ L a b
ol a a2 | ab
+ ; ) ) |2+ 2ab+1?
I e s I S
b ' ab | b’

Comin kvadrati diisturu:  (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

iki aded ceminin kvadrati barabardir: birinci adadin kvadrati, tstagal birinci adadla ikinci adadin
hasilinin iki misli, Gstagal ikinci adadin kvadratt.

« Eyni qayda ils iki adad farqginin kvadratint bels ifada etmak olar.

@-b)=(@~b)-(@-h)=a2-ab-ab + b = &~ 2ab + b

Forgin kvadrati dusturu: (@ -b)2 = a2 - 2ab + b?

iki adad farginin kvadrati barabardir: birinci adadin kvadrati, cixilsin birinci adadla tkinei adadin
hasilinin tki misli, Gstagal ikinci adadin kvadrati.
« Comin va fargin kvadrati disturlarinda a va b dayisenlarinin yerina har hans ifads.yazdigda da
barabarlik dogru olur. Bu zaman uygun avazlama aparmaqla naticanissadalesdirmak olar. Masalan:
(2x—H34)2 = (2X)?—2-2X-3 +3?2=4x2 - 12X+ 9
ab a 2ab B

Eyniliklari necs isbat etmak olar?
@-hbp=(m=-a (@+b’=(-a-by




0 Camin, yaxud fargin kvadratini coxhadli saklinda yazin.
NUMUN® (x + 3)

Halli Aciqlama
(iJ’ 3)2 =X>+2-X-3+32=x2+6X+9 Birinci ifadanin kvadrati (x?), Ustagal birinci ifada
a b a2 2-a-b b? ils ikinci ifadanin hasilinin iki misli (2 -X- 3), Usts-
gal ikinci ifadanin kvadrati (32)
a) (@-5) c) (x—=1)? e) (-b + 5)? g) (@ + 0,2y i) (—a-5)°
b) (2 + n)? d) (m + n)? ) (0,1 +y)? h) (X + 6) N (=9 +p)y

e Camin, yaxud fargin kvadratini goxhadli saklinda yazin.
NUMUN® (2x - y)?

Halli Aciglama
(2X __,X)Z = (2X)?—2-2X -y + y? = 4X>—4xy + y* (a-Db)?> = a>-2ab + b’ disturunda a = 2,
a b @  2-a-b b2 b =y gabul edilir va disturda yerina yazilir,
ifada sadalasdirilir.
a) (2x — 1) ) (Xy —4)? e) (-x + 0,2)? g) (mn + 1)? i) (-0,5y — 1)
b) 3X + y)? d) (¢ + 3d)? f) (0.2x - y)? h) (x - 4y)* j) (=2p-0,19)*
e Barabarliyin dogru olmasi G¢lin bos xanalara uygun ifadalari miayyan edin.
@+3b? =a2+[ 1+9b>  (x—[ p2=x2—[ |+ 25y (J-5d2=[] —10d +[]

e ifadani tichadli seklinda yazin.

1 3 1V -
a) (za-1) o ©03e-4y M -117 g (-af+1g) ) (03m -3y
o) M+ ) (-6m+Ta’)  HOAY-05F W) (-3¢-4yF )4+ 02p%
@ e Gostarilon nimunadas adadlarin kvadratlarinin
hansi Usulla tapildigini izah edin. Bu Usulla ve-

rilon adadlarin kvadratini tapin ve kalkulyator-  [esERERTy B ER=ils RS BTy I REER RS L5 8|
dan istifads etmakls cavabi yoxlayin.

312 28 492 522 2012 199> 103 2,12 10,012 65> 1,012 2,98

G Goxhadli saklinda yazin.
a) a va 2b ifadslerinin farginin kvadrat
b) a ve a — 2 ifadalarinin cominin kvadrati
¢) Kigiyi n-a barabar olan iki ardicil tam adadin kvadratlar cemi
d) Kiciyi 2n-a barabar iki ardicil ctt adadin caminin kvadrati

412=(40 + 1)2=40°+2-40-1 +1 = 1681

0 ifadani sadslagdirin. ifadsnin giymatinin dayisandan asili olub-olmadigini misyyan edin.
a) (2a-5)?-4a? o (a+3)2-3@+ 1)2+2a° e) (2a + 4)? — (4a)?
b) (b? + ¢)2 — 2b% d) (2x — 3y)2— 4(x? — 3xy) f) (3n? + m)2 = 3(n + mn)?
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6 Sadalasdirin. Dayisanin verilmis giymatinda ifadanin giymatini tapin.
a) (a+3)°-(3a+ 1y b) (b— 1) + 2(b— 1) i =ar=2
a=2 -1 b=3 01 n=_4;1§
© Eyniliyi isbat edin.
NUMUN®  (4x-Y)? + 8Xy = 16X + y2

Halli Aciglama
(AX —y)? + 8xy = 16x>—8xy +Yy? + 8xy = Barabarliyin sol tarafi sadalasdirilir. Alinan ifa-
= 16X% + y? danin barabarliyin sag tarafindaki ifadaya ba-
rabar oldugu muayyan edilir.
a) Ba-Db)> =9a* + b>-6ab c)a’ + b*= (a + b)>-2ab
b) (X + y)? — (X = y)? = 4xy d) (@2-b)2 + 2a’b = a* + b?

@ Suallara cavab verin.
a) (@ + b)? ifadssindan hansi birhadlini ¢ixdigda (a — b)? alinar?
b) (3x — 2y)? ifadasi ile hansi birhadlini topladigda (3x + 2y)? alinar?
c) (5m - 1)? ifadasi ila hansi birhadlini topladigda (5m + 1)? alinar?
Anar ab va 3 adadlarinin caminin kvadratini tap- - _ _
® maq istadi. Onun fikri dogrudurmu? izah edin. I E
Isbat edin ki, iki ardicil tam adadin kvadratlari cami hamin adadlarin hasilinin iki mislindan
1 vahid boyukddr.

w Qvaddasaxial

Bazi tchadlilari ikihadlinin kvadrati saklinda yazmagq olur. Bunun tglin mixtasar vurma dustu-
runda barabarliyin sag va sol taraflarinin yeri dayisdirilir va verilan tichadli barabarliyin sol tara-
fi ile mugayisa edilir. Barabarliyin sol tarafinds a ve b harflarina uygun ifads varsa, barabarliyin
sag tarafinda da uygun avazlama aparilir.

az+2ab +b?=(a+hb)?

NUMUN®S 1. X2+ 12x + 36 {chadlisini ikihadlinin kvadrati saklinds yazmagq Uciin buiichad-
li diisturdaki basrabarliyin sol tarsfi ils miigayisa edilir. Uchadlinin birinci haddi X dayissninin
kvadrati, ticlincii haddi 6 adadinin kvadratidir. ikinci hadd x ve 6 adadlerinin hasilinin iki misli
oldugundan verilmis t¢hadlini X + 6 ikihadlisinin kvadrati saklinds yazmag olar.

X2+ 12X+ 36=X2+2-6-X+6%=(X+ 6)

a’ 2:a-b b (a+h)?
NUMUNS® 2. 25m?-20mn + 4n? (chadlisini ikihadlinin kvadratirsaklinds bels yazmagq olar:
25m?-20mn + 4n? = (5m)>—-2-5m- 2n.+ (2n)2.= (5m — 2n)?

[E—

a’ 2-a-b b? (a - b)?

-

25m? —20mn + 4n? = (2n- 5m)?> oldugunu necs isbat etmak olar?




@ Uchadlini ikihadlinin kvadrati saklinda yazin. Cavabi yoxlayin.
NUMUN® 4% + 12x + 9

Halli Aciglama
4% + 12X + 9 Verilmis Uchadlids a2 + 2ab + b? = (a + b)? barabarliyinin sol
a2 2ab b? torafinde a va b harflarinin yerina uygun ifadsler misyyan
A + 12X+ 9 = (2x + 3)*  edilir: a = 2x, b = 9. Diistur tatbiq olunur va sag taraf yazilir.
a)c’+ 16Cc + 64 c) 25 + 10a + a2 e) 16a’ + 8a + 1 g) 1-18a + 81a2
b) m2-2m + 1 d)y? + 4y + 4 f)n2—14n + 49 h) 9a2 + 24a + 16

Bos xanaya els birhadli yazin ki, t¢hadlini ikihadlinin kvadrati seklinds yazmaq mimkiin olsun.
a) a2~ |+ 9b? Q) b* + 142+ ] &) b2 +[]+4c2 g) 1- [+ 0,04
b) x> —[ | + 25y? d)[ 1-12y + 36y? fy[ ]-cd?+ 21—536d4 h)[ 1-20c? + 100
Bos xanalara ela birhadli tapin ki, eynilik alinsin.

az-| |+ 4b? = (a-2b)? 1682 + 24a +| | = (4a +| )? | |-6b +9b%=( |+ 3b)?

Uchadlini ikihadlinin kvadrati saklinda yazin. Cavabi yoxlayin.

a)9a’+1-6a  b)0,36+x2 —1,2x c) 4ab + 25a* + 0,16b>  d) %az G 217 +28

® 6 6 6

Camin va farqgin kvadrati dusturlarina asasan hesablayin.

1\ 1 2 2\
)14 +2-14-6 + 6 ) 1012-2-101 + 1 e (53)+2:535 +(5)
3y 3 3 3V
b) 482 - 2 - 48 - 38 + 382 d) 12,52-25- 0,5 + 0,52 H(13f-2-133 + (3)
@ Uchadlini ikihadlinin kvadrati saklinds yazin. Dayisanin verilmis giymatlarinds ifadanin giy-
matini tapin.
a)a? + 4a + 4 b) X2 - 0,8x + 0,16 c) & - 16ab # 64b?

a=2-16 X=-06;14

Masalalhalli

Tasvirda sakil ¢argivasinin dlcllari santimetrls geyd olunub.
« Cargivanin sahasini tapmagq Ugln hansi ifadani yazmaq olar?
* X-in hansi giymatinda ¢argivanin sahasi 144 sm? olar?

2

Harakat edan cisimlor kinetik enerjiya malikdir. Kinetik enerji mzu
duisturu ila hesablantr (m — cismin kdtlasi, » — suratidir)..Kinetik
enerjinin vahidi Couldur. Kiitlasi 1 kq olan cisim 1 m/san suratls

harakat edarkan malik oldugu kinetik enerji 17 couldur.

Pultla idars olunan va har birinin katlssi 2 kq olan iki oyuncaq
masindan birincinin sdrati ikincidan 0,2 m/san cox, kinetik enerjisi
isa 0,12 Coul ¢oxdur. Har bir masin hansi suratle harakat edir?
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4.2. ki adadin cami ila forqginin hasili

Arasdirma-miizakKira .

Aynur tarafi @ sm olan kvadratin bir kiinciindan tarafi b sm olan kvadrat kasdi.
« Qalan figurun sahasini hesablamagq Ugtin ifads yazin.

. Aynur qalan fiquru sakildeki kimi hissslars ayinb birlasdirdi. Sonda alinan & A
dizbucaglnin sahasini tapmaq Ugln ifads yazin. b/
b
a a

Q@ ‘a—b -a—b Qqa—b
\ ok ; % a b
a— 2

« 9vvalki va sonraki fiqurlarin sahalarini gostaran ifadalarin eynilikle barabar oldugunu necs
asaslandirmaq olar?

m iki adadin comi ila farqinin hasili

Coxhadlilarin vurulmasi gaydasindan istifade etmakla iki adadin cami ila farginin hasilini bels tap-
magq olar. S

(a,,,—+ b)(%l_:b) =a’-ab+ab-b?=a>-b

« [ki adadin cami il farqinin hasili bu adadlarin kvadratlar: fargina barabardir.
(@+bhya-h)=a-b?

« a va b dayisanlarinin yerina har hansi ifads yazdiqda da barabarlik dogru olur. Bu zaman uygun
avazlama aparmagla naticani sadalasdirmak olar.

(% + 3)@x-3) = X~ 3 = 4= 9
a b a b a2 b?

"

(-a—b)(a - b) ifadssini com ils fargin hasilinin tapilmasi qaydasina.asasan g¢oxhadli seklinds
necs yazmag olar?

n Coxhadli saklinda yazin.
NUMUN® (x + 5)(x — 5)

Halli Aciglama
(X + 5)(x = 5) = x2—=5%2 = x2-25 Birinci ifadanin kvadrati (x3) ¢ixilsin ikinci ifadenin kvadrati (52).
a)@-4) @+ 4) c) (M + 10)(m - 10) e)(-x—-1(x-1) g) (=y + 0,5)(y + 0,5)

b)5+b)5-b) ) (c-3)(c+3 ) Hb+0NB+01 ) (d-15)d+15)



& O

iki adadin cemi ila farginin hasilini bu adadlsrin kvadratlar farqgi seklinds yazmaqla hesablayin.
NUMUN® (40 + 3)(40 - 3)
Halli Aciglama
(40 + 3)(40-3) =402-3%2=1600-9 = 1591 40 va 3 adadlarinin cami ile farginin hasili bu
adadlarin kvadratlar fargina barabardir.

a) (50 +4)(50-4) ) 2+012-01) e) (100 + 8)(100 — 8) g) 25+ 1)25-1)
b) (20 + 5)(20-5)  d) (8 + 0,5)(8 - 0,5) f) (200 + 2)(200 - 2) h) (1 +0,1)(1-0,1)
Gostarilan nimunadas hasilin hansi tsulla tapildigi-

ni izah edin va cavabin dogrulugunu yoxlayin. Bu
Usuldan istifads etmakla adadlarin hasilini tapin.

51-49=(50 + 1)-(50-1) = 50*-1? =

= 2500 -1 = 2499

a)41-39 b) 28 - 32 ¢) 101-99 d)1,1-09 e) 102 - 98 f) 199 - 201

ifadani sadalasdirin.

a)(a-1Ra+ 1) ) (2xy = 5)(5 + 2xy) e) (-0,1b% - 4)(0,1b? - 4)

b) (3a + 2b)(3a - 2b) d) ($m+8)($m-8) p(2le-35)2Lc+34)
Barabarliklarin dogru olmasi tGg¢tin bos xanalara uygun birhadlilari mtayyan edin.
a)(@+4)@-4)=a— || o (Fat+ O)(Fa?-3) =[1-9

b) X +| )(6-X) =36-x? d) 02x* +[ DO2x*-[ =] |-x*

Suala cavab verin.
a) 2x + Y ifadasini hansi ifadaya vurduqda 4x? - y? ifadasi alinar?

b) 0,5ab — 1 ifadasini hansi ifadsys vurduqda 0,25a2b?> — 1 ifadasi alinar?
C) 11?X va 3-Un camini onlarin fargina vurdugda hansi ifads alinar?

Sadalagdirin. ifadanin giymatinin dayisandan asili olub-olmadigini miayysn edin.

a) (B3a—-4)(3a + 4)-9a? o@-12-(@a+ N@a-1)

b) (5x = 8)(-=5x - 8) + 25%? d) (c-3)(c + 3)(c® + 9) =~ (C*=2)°
Tonliyi hall edin.

a)@-2)a+2)-a@+2)=5 oc-1Nc+1=[C=1)C+5)
b) X +2)°-(x+4)(x-4)=0 d) (=y 28)y -5) = 5-y(y +5)

Kvadratlar farqi diisturundan istifads etmakla miiqayise edin. Kalkulyatordan istifads etmak-
la cavabr yoxlayin.

a) 288 - 286 vo 2872 b) 13002 va 1301 - 1299 c) 10000% va 10005 - 9995

Bolma 4 « Mixtasar vurma dusturlar



w Xvaddasaxlal

ki ifadanin cami ila farginin hasili diisturunda barabarliyin sag va sol taraflarinin yerini de-
yisdikda kvadratlar fargi disturu alinr.

a?-b?2=(a+h)a-b)

ki ifadanin kvadratlari fargi bu ifadalarin cami ils ferginin hasilina barabardir.
Masalon: a2 - 64 = a>-82 = (a + 8)(a - 8)

@ Cam ila fargin hasili saklinda yazin.

a)a*—-25 c) (3¢)°—-16 e) 25b% - 121 g) =X*+ 25 i) 0,36 — 9d?
b) 49 - b? d) bt - a fy81xe - 1 h)a?- 2 j) 4y2 - 0,04
@ m Gostarilon nimunada adadlarin kvadratlar farginin ) ,

hansi Gsulla tapildigini izah edin. Bu Usuldan istifads 58 -42°= (58 +42)-(58-42) =
etmakle adadlarin kvadratlar fargini tapin. Cavabi kal- g 10-16 =16
kulyatorda yoxlayin.

19 (1Y 2\ 1V
a) 1022 - 27 c) 1,8 - 0,8 e (25) -(7) 9 (15) -(13)
b) 992 - 12 d) 3,12-0,12 f) 7,6°-24° h) 2,012-1,012

@ Coxhadli saklinda yazin.
a) a va 2b ifadalarinin cami ils farginin hasilini
b) x va (x — 5) ifadalarinin kvadratlari fargini
c) Kiciyi n-a barabar olan iki ardicil tam adadin kvadratlari fargini
d) Kiciyi 2n-a barabar iki ardicil ctit adadin cami ils farginin hasilini
@ Eyniliyi isbat edin.
a)@-N@a+nN@+NM@a*+1=a-1
b) (b-2)b + 2)(b? + 4) = (b2 + 2)(b2-2) - 12
ca*-9a*=a*a-3)a+ 3)

(Masalalhalli

Kvadratlar farqi diisturundan istifada etmakla masalalari hall edin.

@ Samir markazi eyni néqtads olan iki dairs ¢akdi. Boylk dairanin radiusu a,
kicik dairanin radiusu iss b-dir.
« Rangli halganin sahasini tapmagq tctn hansi ifadani yazmaq olar?
«a =6,2sm,b =48 sm olarsa, halganin sahasi na gqadardir (n = 3,14)?

@ Kvadrat formasinda olan masin dayanacaginin taraflarinin 2 m arti-
rilmasi planlasdirhr.
« Dayanacagin sahasinin na gadar artirilacagini tapmagq ucin hansi
ifada yazmaq olar?
« Dayanacagin sahasi 76 m? artarsa, hazirda dayanacagin sahasi na
gadardir?




4.3. Coamin va farqin kubu.
Kublar comi va kublar forqi

 Bunun Ucln hansi 6l¢llt ve neca kuboid lazim oldu?
* Yeni kuboidin hacmini tapmaq Uglin hansi coxhadli yazmaq olar?

m Iki adadin caminin va farqinin kubu

Coxhadlilarin vurulmasi qaydasindan istifada etmakls verilan iki adadin caminin kubunu tapmagq
olar.

(@ +b)*=(a+b?a+b)=(a+2ab +b’@+b)=2a®+2a% + ab’>+ a’b + 2ab*> + b* =
=a®+ 3a’h + 3ab’ + b?
Belalikls, iki adadin caminin kubu diisturu ahnir.
(@ + by =a+3a%h + 3ab? + b’
iki adadin caminin kubu barabardir: birinci adadin kubu, tstagal birinci adadin kvadratt ila ikinci

adadin hasilinin 3 misli, Gstagal birinci adad ila ikinci adadin kvadratinin hasilinin 3 misli, Gstagal
2-ci adadin kubu.

« Eyni gayda ils fargin kubu dtisturunu yazmaq olar.
(@a-b)*=a*-3a’h + 3ab’ - b?
iki adadin farginin kubu barabardir: birinci adadin kubu, ¢ixilsin birinci adadin kvadratu ilaikingi

adadin hasilinin 3 misli, Gstagal birinci adad ila ikinci adadin kvadratinin hasilinin 3 misli, ¢ixilsin
2-cl adadin kubu.

« iki adad caminin va farginin kublari diisturlarinda a va b dayissnlsrinin yerina harhansi ifads yaz-
digda da barabarlik dogru olur. Bu zaman uygun avazlema aparmagla cevirmalari sadslasdirmak olar.
(2X=3)* = (2X)* =3 - (2¥)? - 3 + 3 - 2X - 32— 3° = 8X* — 36X + 54X =27

a b a3 3-a*-b 3-a-b> b

"

(a — b)? ifadasinin & - 3a?b + 3ab? - b? ifadasina eyniliklodbsrabar oldugunu necs isbat
etmak olar?

a Camin, yaxud fargin kubunu coxhadli saklinda yazin.
@+13 @-23 ((m+33 G=0¢> (- %X)3 Ba+1)3 (2b+a)P (@b-4)
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Bos xanalara els birhadlilar yazin ki, barabarlik dogru olsun. Cavabi yoxlayin.
Ra-1P=8a-[J+6a-[] x+[P=x3+[1+48x+64 a¢-[J+[]-1=(@-[])?

Camin va ya farqin kubu saklinda yazin.

a) x> —3x2+ 3x-1 b) m3 —6m2n + 12mn? - 8n3 c) a® + 3a%b* + 3a*h? + b®
ifadani sadalasdirin.
a)@+13-3a@+ 1) b) (X + 3)*-(X-3)? c) (a-2b)®* + (2a-b)?

Kimin aId|g| natica dogrudur: Lalanin, yoxsa Anarin? izah edin.

‘ @+23=@)>3+2=a*+8 a2+2)3—a6+6a4+12a2+8
m iki adadin kublari comi

a+bveai-ab+b? goxhadlllarlnl vurub oxsar hadlari islah etdikds a* + b?* ifadasi alinir.

@+ b) (a2 Aab ) —a’b + ab’*+ a%b —ab? + b* = a® + b’
T (a + b)(a2 ab + b? = a3 + b3
Barabarlikda sag va sol taraflarin yerini dayisdikda kublar comi diisturu alinar.
3+ Db3=(a+b)a-ab+b?
- @>—ab + b? ifadssi (a — b)? acilisindan alinan a2 — 2ab + b? ifadssindan ikinci haddin amsali ila
farglenir. Ona gors de a2 — 2ab + b? ifadasi (a — b) ikihadlisinin tam kvadrati, > — ab + b? ifadasi
iso (a — b) ikihadlisinin natamam kvadrati adlanir.
Iki adadin kublart cami bu adadlarin cami ila onlarin farginin natamam kvadratt hasilina barabardir.
« Kublar cami diisturunda a ve b dayisanlarinin yerina har hansi ifads yazdigda da barabarlik dogru
olur. Bu zaman uygun avazlems edilir.
64x3 + 27 = @3 +_3i: (ﬂ)ﬁJ’ Q(LQSZ_LZ)S"'@
a b* a b a ab b
@ Fargin natamam kvadratini yazin.
NUMUN® 3x-2

Halli Aciglama
3X=2->(3x)*-3x-2+22= 9x*-6x + 4 a’-ab + b*ifadssinds a = 3x; b= 2 yazmagla
a b alinan ifads sadalasdirilir.

da-2  b2x-1  ox-3y dya-3 ea-4b flab-6 19 5-5

e Verilan ifadanin fargin tam, yoxsa natamam kvadrati oldugunu musayyan edin.

a)X>—X+1 b)a>-4a + 4 c) x2—10x + 25 dc’-2c+4 e) m?-8m + 64
e ifadani sadalasdirin.

NUMUN® (x + 2)(x2 —2X + 4)

Halli Aciglama
X+2)X2-2X+4)=x+22=x>+8 (a+h)@a-ab +b? =a>+b>dusturundaa = x,
; b 35 il E;z a; B; b = 2 avez etmakls ifads kublar cami saklinds yazilr.
a) (X + 5)(X* — 5X + 25) b) (b + 2)(b? - 2b + 4) gfc+ e -Terd)




e Kublar comi saklinda yazin va iki ifadanin hasili kimi gostarin.
NUMUN® 8x® + 27

Halli Aciglama
8x3 + 27 = (2X)* + 3% = (2x + 3)((2x)?> = 2x - 3 + 3% = a=2Xva b = 3 avazlomasi aparib kub-
= (2X + 3)(4x°—6X + 9) lar comi duisturundan istifads edilir.
a)x + 8 b) b® + 125 <) mé + 27 d) %y + 1 &)X + of

@ Kublar comi dlsturundan istifade etmakla hesablayin.

a) 2° + 83 b) 0,6 + 0,4° )6+ 43 d) 0,9 + 0,13 e) 133 + 23 f) 2,53 + 1,53
m Kublar cami diisturuna asasan fikirlarin dogru oldugunu asaslandirin.

a) 6° + 72 ifadasinin giymati 13-a bolundr.  b) 953+ 152 ifadasinin giymati 11-a balindr.

m iki adadin kublan farqi

Eyni gayda ila kublar fargini iki coxhadlinin hasili seklinds yazmaq olar.
a2-b*=(a-b)a®+ab +b?

Bu barabarlik kublar farqi diisturu adlanir.

«a’ + ab + b? ifadssi (a + b)? acihsindan alinan a? + 2ab + b? ifadssindan ikinci haddin amsali ils

farglenir. a2 + 2ab + b? ifadasi (a + b) ikihadlisinin tam kvadrati, a® + ab + b? ifadasi iss (a + b)

ikihadlisinin natamam kvadrati adlanir.
Iki adadin kublart fargi bu adadlarin farqi ila onlarin caminin natamam kvadratt hasilina barabardir.

« Kublar fargi diisturunda a va b dayisanlarinin yerina har hansi ifads yazdigda da barabarlik dog-
ru olur. Bu zaman uygun avazlema aparilir va natica sadalasdirilir.

125X — 8 = (5X)* — 2° = (5X — 2)(25X? + 10X + 4)
a3 b3 a b a ab b2

@3- b3 = a3 + (-b?) yazmag|la kublar comi diisturundan kublar fargi diisturunu neca almag olaf?

@ Camin natamam kvadratini yazin.
NUMUN® 2x + 3

Halli Aciglama
2X + 3> (2X)? + 2x-3 + 32 =4x>+ 6Xx + 9  Comin natamam kvadratini yazmag tcun
?; E 2? ;[; 65 a’—ab + b? disturunda a = 2x; b = 3 avaz-

lamasindandistifada edilir.
1

ac+9 b4k+3  Ox+52 d)sb+2 _ec+2biufab+3 g F+p
@ Verilan ifadanin camin tam, yoxsa natamam kvadrati oldugunu muayyan edin.

a)y>+2y + 1 b)b?>+3b+9 c)C?>+4c + 16 d) X+ 6X +9 e)a’ + 6a + 36
@ ifadani kublar fargi saklinds yazin.

a) (C - 5)(C? + 5C + 25) b) (2b=3)(4b? + 6b + 9) 0 (a- %)(az tra+ 21—5)
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@ Kublar farqgi saklinda yazin va iki ifadanin hasili kimi gdstarin.
NUMUN® 27x*-8

Halli Aciglama
27X =8 =33 -22=Bx=2)((BX)*>+3x-2+2) = 2783 =(Ba?*ve8=2>—> a=3Xxve
= (3X — 2)(9%% + 6X + 4) b = 2 avezlemasi aparib kublar farqi

dusturundan istifads edilir.

a) 64 — b) 125 — 8c3 ) -8n° + 1 d) 1- 55" e) alc’ - 8

6

Kublar fargi disturundan istifads etmakla hesablayin.
a)7-23 b) 1,4®-0,43 c) 8-23 d) 1,1*-0,13 e) 123 -23 f)2,5°-1,5°

Kublar fargi diisturundan istifade etmakls gostarin.

a) 1213 — 473 ifadasinin giymati 37-ya bolundr. b) 27° — 233 ifadasinin giymati 4-a bolinur.

@ Bos xanalara els birhadlilar yazin ki, barabarlik dogru alinsin. Cavabi yoxlayin.
A X=2) X +2Xx+[ )=x3-23 c)ct+125=(c>+| )(c*=| |+ 25)

b) (1 + 1)(16a%~[ | + 1) = 642 + 1 d) 55 ~[1=(3-y)(g ++ )

@ ifadani kublar comi, yaxud fargi diisturuna asasan coxhadli saklinds yazin.
a) (3a—1)(9a* + 3a + 1) 0 (3-3y)(5+y + 9y &) (3x-5)4x+Tx+g)
b) (3x + 4)(9 - 12x + 16)  d) (ab + 5)@b2-5ab+25) ) (3x+5) ;X —3x+7g)
@ Sadalasdirin va ifadanin giymatinin dayisandan asili olub-olmadigini miayyan edin.
a) (Qa—-1)(4a* + 2a + 1) - 8a? A= +X2+ 1) =0 =1+ 1)
b) (1=X)(T + X + X2 + X(X + 1)? d) (8a¢ + 12— (16a® + 4a* + 1)(4a* - 1)

@ Eyniliyi isbat edin.
a)(M-1Mm+ N =M +m+ 1M -1) b) X-y)X+ )X + Xy + YK — Xy + y?) = x° =y°

Masalalhalli]

@ Tillori @ va b olan kub formasinda iki akvarium verilib.
* Bu akvariumlarin hacmlarinin fargini gostaran ifads yazin.
«a =45sm, b =40 sm olarsa, boylk akvarium kicik akva-
riumdan na gadar ¢ox su tutar?

Kub formasinda ¢ qutudan birinin tili k sm-dir. Bu qutunun tili
digar qutulardan birinin tilindan 5 sm uzun, o birinin tilindan isa
5 sm qisadir.

« Har kubun hacmini tapmaq Uctin ifada yazin.

« Boyuk va kicik kublarin hacmlari camini'¢oxhadli saklinds yazin.




MOSOLD VO MISALLAR

@ Coxnadii saklinds yazin,
a)@-52 d)(1+3m? g)(02-5%2 j)@-3mQ2+3n) m)b+2)bm2-2b+4)
by(b+3)2 e (6-2n2 h)(3+2y?)° k@da-T@a+1) n)@b-1)@b2+2b+1)

O(-4+cF H@e-yP i)(-4+3n) DE5-6n)6N-5 o) (x + 1) -9 +9)

e ikihadlinin kvadrati, yaxud kubu ssklinds yazin.
a) m2—2mn + n2 c)a’-8a+ 16 e)b2-b + 0,25 g)b®+3b2+3b+1

b) 100 —60c + 9¢> d) 64 — 32b + 4b? 1‘)1Z£12—2ab+4b2 h) 8a% - 12a%b + 6ab? - b?

€©) Coxhadii saklinds yazin,

a) b va 5-in ceami ils farginin hasili ¢) 10 va c-nin caminin kvadrati ils ¢-nin hasili

b) X va X — 5 ifadalarinin kvadratlari cami d) 2 va a-nin hasili ila b-nin caminin kvadrati

o Mixtasar vurma dusturlarindan istifade etmakla hesablayin.
a) 25 - 52 )02%+08 e)28°-2-28-18+18* g)8-3-8-7+3-8-72-73
b)1,72-0,72 d)09*-0,13 f)26%2 + 52-14+14> h)113+3-112.9+3-92-11+ 9
@ e Kvadratlar farqi disturuna asasan mugqayisa edin. Kalkulyatordan istifade etmakla cavabi
yoxlayin.

a) 523 - 525 vo 5242 b) 21352 va 2145 - 2125 ¢) 102 - 106 va 103 - 105

e Mixtasar vurma dusturlarindan va qlivvatin xassalarindan istifads etmakls hesablayin.

a) (52 = 1)(5% + 1)(5* + 1)(5% + 1) = 5™ d) (7 = 127)(7 + 127) + 228. 3™
b) 253 — (24% + 3 - 242 + 3. 24 + 1) &) (20 — 16)(20° + 20~ 16 4169 8¢
¢) 1002 - 998 — 1000 - (1000 — 2) ) 20%19%—20%19%

o A=2x-1,B=8x+1va C =X + 1avazlomasi edarak ifadani coxhadli saklinds yazin.
a) AB + C? b) ABC c) A*-BC dA+C>-(A+C-B)

e NUmunani izah edin va bu
Usuldan istifade etmakla

ab=>5 a2 +b?=60larsa, (@+Db)>="7

ifadanin giymatini tapin. @+br=a+2ab+b?=a>+b*+2ab=6+2-5=16
a)ab = 10; a2 + b? = 29 olarsa, (a + b)? c)ab = 1,5 a2 + b2 = 9,25 olarsa, (a - b)?
b)a + b = -5;ab = 6 olarsa, a2 + b? d)2a-b = 1;ab = 1,5 olarsa, 4a2 + b?
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e Muxtasar vurma dusturlarindan istifads etmakla gdstarin.
a) 242 — 42 ifadasinin giymati 14-a bolunur. c) 283 + 8 ifadasinin giymati 30-a balundr.

b) 123 — 43 ifadasinin giymati 16-ya bolinur. d) 9 — 72 ifadasinin giymati 20-ya bdlindr.

@ Coxhadli saklinds yazin.

a) 2(a-h)? + 2a(@a->b) e) (X—16)% —1,5(x —4)(X - 6)
b) 3(c - d)® + 24c(c - d)? f) (y - 6)(y? + 6y + 36) — 24(y - 3)(y + 3)
Q) (X -y)2X + V¥))? g) (5m + n)(25m2 - 5mn + n?) — 5m(5m — n)2
d)(c-1)%c + 1) h) 2a—1)}(2a + 1)* + (4a? + 1)°
@ Eyniliyi isbat edin.
a) (X—2y)? + (X + 2y)? = 2(X* + 4y?) b+ N0-b+N)=bG-1)DO>*+b+1)+2
b) (@ + 3)® + (a-3)% = 2a(a® + 27) d) (b +2)b?+4)(b-2)+ 16 = b*
@ Barabarliyin har iki tarafini sadalasdirin va alinan tanliyi hall edin.
a)(4da-2) %+ (Ba+2?=((ka+ 1)bBa-1) A@x+ 12— x="172=3(x+ 1)
b) X +2)3-X-2)3=32x+ 1?2+ 1 d) (X + 1) =X(X + 1) + X
@ ifadani sadslasdirin. Dayisanlarin verilan giymatinda ifadanin giymatini tapin.
a) 2m2n — 2n(m — 3)? b) (ab + 1)? — a2b? @-N@+MNa+1)-(@-+1)72
m=6 n=05 a=-05 b=03 a=38

@ a-nin hansi giymatinda ifadalarin standart sakilli coxhadli kimi yazilisinda:
a) X istirak etmaz?  b) X va X2-nin amsallari barabar olar?

X—a)X>*=-x+1) a4 + x)°—2x a3 + xX)*-3x(x + 2) (X= 3)X+a)+ xX-1)7?

@ isbat edin:

a) iki ardicil natural adadin kvadratlar fargi bu iki adadin camina barabardir.
b) U¢ ardicil adaddan ortadakinin kvadrati digarlarinin hasilindan 1 vahid boyukddr.

@ Anar va Sabina rangli kagizdan kvadrat kasdilar. Sebinanin kasdi-
yi kvadratin tarafi Anarin kasdiyi kvadratin tarafinden 4 sm uzun,
sahasi iss 100 sm? ¢ox oldu. Onlar kvadratlari perimetri boyunca
lentle bazamak istadilar. Bunun Uglin na gadar lent lazim olar?

@ Top 20 m/san suratls yuxari atildi. Topun t saniyadan sonra yerdan
hindurldya 20t — 5t% ifadasi ile hesablanir.
« Topt = naninda a metr,t = n + 1 aninda isa b metr’htindurlikds >
olarsa, b — a masafasini hansi coxhadli ila tapmaq olar? b v ®
* N-in hansi giymatinda b — a hindurltklar fargi 10 metr olar? .
! 9 20 m/san




4.4. Coxhadlilarin vuruqlara ayrilmasi

Arasdirma-miizaKira )

Sakilda bir tarafi barabar olan diizbucaghlarin

« Sahalari ifads edan coxhadlilari iki coxhad- - . -

sahalari altinda geyd olunub

linin hasili saklinds yazmagla dizbucaglilarin S=2x+6 S =x2 + 3x =x2+3Xx+2x+6
digar taraflarini neca tapmaq olar?

 Hansi halda vuruglardan yalniz biri, hansi halda ise har ikisi ikihadli oldu?

@m Ortaq vurugun motariza xaricina ¢ixarilmasi

Coxhadlinin bir ne¢a ¢coxhadlinin hasili saklinds gdstarilmasi coxhadlinin vuruglara ayrilmasi adlanir.
Goxhadlini muxtalif Gsullarla vuruglara ayirmagq olar.
« 9gar ¢oxhadlinin hadlsrinin ortaq vurugu varsa, vurmanin paylama xassasina asasan ortaq vurugu
motariza xaricina ¢ixarmagq olar. Moétariza xaricina ¢ixarilan vuruq els segilir ki, moétariza daxilinds
galan hadlsrin ortaq vurugu olmasin.

12Xy —8x=4-3-x -y— 42x-4x3y 4x2 4x(3y 2)

__________

+3
X+ 3

« Omsallar tam adadlar olan ¢coxhadlids ortaq vuruqg olarag maotariza xaricine amsallarin modulu-
nun 9BOB-u, ortaq dayisanlarin isa quivvat Ustl an kigik olani ¢ixarilir.

Ox3y? +6x2y3—3 X2 - y 3. x+3 x2 y2 2y = 3x2y(3x+2y)

________________________________________________________ __

Ortaq vurugu motarizs xaricina ¢ixartmagla ¢oxhadlini vuruglara ayirin. Hasili tapin ve cavabi

yoxlayin.
NUMUN® 10x2 - 25x° y 4
Halli Aciglama vy
10x2-25x3=5-x*-2-5-x*-5-X = ©BOB (10, 25) = 5. Ortaq dayisanlerin
T T quivvat Ustu an kicik olanimotarize xaricine
= 5x%- (2 - 5X) cixarilir. X3 va X2 —— Xx?

5X2 - (2 — 5X) = 5X2- 2 — 5x2 - 5X = 10x2 — 25x3 Hasil tapilir ve cavabin dogrulugu yoxlanilir.
a)5a-5b b)ac?-a? ) 30x2 — 3x d) 12a’b3+ 18a? e) 8ay? — 16a%y* + 24ay

e Bos xanaya ela birhadli yazin ki, eynilik alinsin. Cavabin degrulugunu yoxlayin.
a) X2+ 6x =[x + 6) b) —c? + 2c = -c(c-[_)) 03a+9+3=(@+3a+1)
e Ortaq vurugu motariza xaricina ¢ixarin va dayisanlarin verilon giymatlarinds ifadanin giymati-
ni hesablayin.
a) X2 + 2,7x X =13 c) 4a*- 5ab a:45 b=-12

b) -b% + 1,8b b:—21§ d) -y>—-xy -y x—1 y=-14
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e Ortaqg vurugu motariza xaricina ¢ixarin va ixtisar etmakla ifadanin giymatini tapin.
11-0,8 +11-0,2 3°-5+3* 5°-4-5* 2°+2%-6 3+2-3*+3°
L T 97 I 97T 3y

Bazan harfi ifadsleri sadalasdirarkan maotarize xaricina ¢coxhadli da ¢ixarila bilar. Bu halda ilkin

ifada ¢oxhadlilarin hasili saklinda yazilir. Masalan, a(x —y) + 3(x —Y) ifadasini iki coxhadlinin hasili
soklinda bels yazmaq olar.

b y)+3(x Y) (X y)(@ + 3)

Bazan vuruglardan biri digarlndan yalniz isarasi ila farglanir. Masalan, a(x —y) + 3(y — X)

ifadasinda X —y va Y — X vuruglarinin isaralari farglidir. Bu halda —1-i mdtariza xaricina ¢ixar-
magla ortag vurugu musyyan etmak olar.

ax-y)+3y-x) =ax-y)+ (-1)-3-(x— y)—a(x y) 3(x = y) (x y)@-3)

Ortaq vurugu muayyan edin va mdtariza xaricina ¢ixarmagla ifadani iki ¢oxhadlinin hasili
soklinda yazin.

a)k(a-b) + 2@-b) c)8@-bh)+nb-a) e) -3b(2a-b) + 2a-b) + aa-h)
b) aXx —Yy) — (X - Y) d) a*(c - d)-b(c-d) f) =5X(3x —y) = 2y(3x-y) = (y - 3X)

m Qruplasdirma iisulu ila coxhadlilarin vuruqlara ayrilmasi

Coxhadlinin vuruglara ayrilmasi Gsullarindan biri ds qruplasdirma tGsuludur. Bunun Gguin ¢coxhadlinin
hadlari ele gruplasdirilir ki, ortaq vuruglar moétariza xaricina ¢ixarilandan sonra alinan ifadadaki top-
lananlarin yenidan ortaq vurugu yaransin. Sonra ortaq vurugu maotariza xaricina ¢ixarmagla ¢coxhadli
vuruglara ayrilir.

Masalan, ab — 3a + 2b? — 6b coxhadlisinin hadlarinin ortag vurugu yoxdur. Lakin onlari els gruplas-
dirmagq olar ki, har grupdaki hadlarin ortaq vuruglari olsun. Sonra bu vurug métarizs xaricina ¢ixarihr.

ab-3a + 2b°-6b = (ab-3a) + (2b’-6b) = a(b 3) + 2b(b 3) (b 3)(@ + 2b)

vaya
ab-3a+2b’-6b =ab + 2b’-3a-6b = b(a + 2b) 3(a + 2b) (a +20)(b - 3)

________________________________

@ Coxhadlinin hadlsrini gruplasdirmagla vuruqglara ayirin.
NUMUN® ab-5b + 2a2- 10a
Halli Aciglama

(@b - 5b) + (2a>— 10a) = Birinci va ikinci, Gglincl va dérdinct hadlar gruplasdirilir. Ortaq
=b(@-5) + 2a(@a->5) = vurug moterizs xaricina ¢ixarilir; 'ab — 5b ='b(@- 5) ve

= (a-5)(b + 2a) 2a’— 10a = 2a(a — 5). Toplananlarnn ertag vurugu maotarizs xari-
cina ¢ixarilir va ¢oxhadli vuruglara ayrilir.

a)alb-c) +4b-4c d3a+3b+ca+ch g) 6y + 62 + ay + az + by + bz

b) mx - my —n(x-y) e)ab + ac—4b - 4c h)7p-7q + kp-kq + mp-mq

an+9mn-k) -k f)y Xy + 5y + 52+ xz i)2n—m + km -2kn + 2mn -m?



€@ ki coxhadlinin hasili saklinds yazin.
12X2 = 12Xy + 7X =7y 16m?—24mn + 10mk - 15nk  a(Xx-4)—-b@4 -x) + c(x - 4)
20px + 15xy — 12py — 25x%>  42mk? — 28mn? — 12nk?> - 8n®  6a(X —Y) + 6b(y — X) — c(X - )

6 Coxhadlini vuruglara ayirin. Dayisanlarin verilan giymatinds ifadanin giymatini hesablayin.

a) X2y + Xy? + Xy + V2 b) a2 + ab - 2b? - 2ab cmn-2n-m+2m
X=24Yy=26 a=51§b=—1§ m=-2n=-5
@ Uchadlinin ikinci haddini uygun iki haddin cami saklinds yazin va gruplasdirmagla vuruglara
ayirin.
NUMUN® x2 +3X + 2
Halli Aciglama
X2+3X+2=x+X+2Xx+ 2= Uchadlinin 2-ci haddi els iki haddin cami saklinda yazi-
=XX+ 1) +2X+ 1) = hr ki, alinan ¢oxhadlinin hadlarini iki-iki gruplasdirdigda
=X+ DX + 2) ortaq vurugu motariza xaricina ¢ixarmag mumkuin ol-
sun. Sonra ¢oxhadli hasil saklinds yazilir.
a)x2+5x+4 b) m®-—6m + 5 Q) X2+ 8X + 12 d)b2-13b + 30

@ X2+ (@a+ bx +ab =X+ a)x+h) eyniliyini isbat edin. Eyniliys asasan verilan tchadlini
vuruglara ayirin.

NUMUN® Xx2+5x+6

Halli Aciglama
X2+5X+6=xX+3B+2)X+(3-2)= a=3,b=2secildikde a+ b =25, ab =6 alnar.
=X+ 3)X+2) Eyniliys ssasan ¢oxhadli vuruglara ayrilir.
aym>+7m+ 10 cn®+ 14n + 24 e)ac—-7a+ 10 g) X> + 7Xx - 60
b) X2 - 8Xx + 15 d)c>+6Cc-16 fix2—=13x + 12 h) y?2 -2y =15

0 Coxhadlini vuruglara ayirin.
a)(X=12+6(x-1) Q) X+ 2)(X-2) +2(Xx—2)? e) (X=5)2x + 1) + (X=5)?
b) X —y)? —4(2x - ) d) Bx=2)*3x + 1) = (83X — 2)? f)X3(6X <4) = X(6X —4)3
@ Eyniliyi isbat edin.
aAX+y+xy+y =X+y)(1+Yy) c) @ + 8ab +.12b*=(a + 2b)(@a+ 6b)
b) 3ax — 6ay + bx — 2by = (x-2y)(3a + b) d) X2 + Xy~ 20y2.= (X = 4y)(X + 5Y)

(Masalalhalli

@ Tarafi X metr olan kvadrat formali hayatda bagca salmagq tGgtn
dizbucaqli yer ayrildi. Bagca tcun ayrilmis diizbucagli yerin
eni X — 5, sahasi isa x> = 7X + 10 coxhadlisi ils ifada‘olunub.

« Baga ¢akilan hasarin uzunlugunu hesablamagq tc¢un ¢oxhadli
azin.

¥ Hayatin imumi sahasi 121 m? olarsa, bagca Ugln ayrilmis | S s

yerin perimetri na gadardir?
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4.5. Goxhadlilarin vuruqlara ayrilmasinin

muxtalif Gsullari

Arasdirma-miizakira

Atcihg markazinda kvadrat formasinda olan agiq arenanin har tarafini
20 m artirdilar.

« Acig arenanin sahasini hesablamagq tctin hansi ifadani yazmagq olar?
« Artinlan saha ils eni 40 m olan gapali arenanin sahasi barabardir. Qa-
pali arenanin uzunlugunu ifads edan ¢oxhadlini kvadratlar farqi dustu-
rundan istifade etmakla neca tapmaq olar?

m Miixtasar vurma diisturlarinin kémayi ils ¢coxhadlilarin

vurugqlara ayrilmasi
Bazan coxhadlilari vuruglara ayirarkan mixtasar vurma duisturlarindan istifads olunur.

a?+2ab+b’=(@+b? a+bP=(@+b)a2-ab+b>) a+3abh+3ab>+b>=(a+bh)?’
a?-2ab+b?2=(a-b2 a*-b®=(a-bh)a+ab+ b? a’— 3a’b + 3ab’-b*=(a-b)?
a’—b’>=(a-b)a+Db)

Masalan, 8a% — 18 coxhadlisini vuruglara ayirmaq Ggtin avvalca ortaq vuruq maotariza xaricina gixarilir.
Motariza daxilinds qalan ifads kvadratlar fargi disturu ils vuruglara ayrilr.

8a2 - 18 = 2(4a? - 9) = 2((2a)? - 3%) = 2(2a + 3)(2a - 3)
Calisma

a Mixtasar vurma dusturlarinin kdmayi ile vuruglara ayirin.
a)a’-16 b)49-x> ¢)4b>-25 d)1-100k*> e)27 +64x5 f)b’- %aG g) 3% + 8x°
e ifadani coxhadlilarin hasili saklinda yazin.
a) 4 - 4x c) 32a% - 50 e)az+2a+1 9y + 21—7y2
b) 100x — X3 d) 1-16k? f)m3 + 6m? + 9m h) 54 +16x°

O)

Bazan coxhadlilarin hadlarini gruplasdirb mixtasar vurma disturlarinin komayi'ils vuruglara
ayirmagq olar. Masalan, @* + 2ab + b? - 9 coxhadlisinin hadlarini gruplasdirmagla avvalce comin
kvadrati disturunu, sonra isa kvadratlar fargi diisturunu tatbiq etmak olar.

a+2ab+b?-9=(@+2ab+b?)-9=(@+b)?*-32=(@+b-3)(a+b+3)

e Coxhadlini vuruglara ayirin.
NUMUN® x*- 81

Halli Aciglama
X4—81=(x3)2-9%= a =Xx° va b = 9 olmagla kvadratlar fargi disturu tatbiq
=X-9x*2+9) = edilir.
=(X-3)(x2+9) = X2 43?2 Ggln yenidan kvadratlar fargi disturunu tatbiq
= (X=3)(X + 3)02 + 9) etmakls ¢oxhadli vuruglara ayrilir. >



p a)p*-16 QXP—y2=X-Yy e) X2 —2xy + y>- 16

S

b) y& -1 dm+n+m?-n? f) 25 —4ax — 4a> - x?

Coxhadlini vuruglara ayirin.
NUMUND x3y3 -1

Halli Aciglama
X3y —1=(xy)P}-13= Quvvatin xassasindan, a = Xy va b = 1 olmagla kublar farqi
= (Xy — (X2 + xy + 1) disturundan istifads etmakls ¢oxhadli vuruglara ayrilr.
a) 1-ab® o) 1-27mn e) (X + Y- (x-y)? g) (N + 3)°—(n-3)°
b) 8a3h® + ¢3 d) X°y? + 6473 f)(@a-hb)* + (a+ b)? h) (m—=12-(m + 1)3

Qadim babilliler ifadslarin sadalasdirilmasinds, hesablamalarin ssma-
rali Gsullarla yerina yetirilmasinda vuruglara ayirmadan istifada edirdi-
lar. Masalan, iki adadin kvadratlari fargini daha sads usulla bels he-

sablayirdilar:
87% - 132 = (87 + 13)(87 - 13) = 100 - 74 = 7400

Vuruglara ayirmanin riyazi tsul kimi daha da inkisaf etmasi ile baglh ya- P
zilara IX asrda al-Xarazminin "Kitab al-cabr val-mugabala" asarinds rast OL-XARIZMi
galinir. ©l-Xarazminin taqdim etdiyi Gsulllar xtsusils, vuruglara ayirma (780 — 850)
usulu, sonraki dovrlards cabrin inkisafinda mihiim rol oynamisdir.

Coxhadlini vuruglara ayirin.

a) 5x4-80 d) (2x = 5)3— (2x = 5) g) X3 + 27y} —4x - 12y
b) x4y* — 81 e) 4a?—-4ab + b?-36 h) @-b) + 2@-Db)? + (a-b)®
oki-k-p>-p f)oxe—y? + 43x - y)? i) 9X2 — 12XC + 4C2 + 6X — 4¢C

Camin, yaxud fargin kubu disturundan istifade etmakls ifadani ikihadlinin kubu saklinds
yazin. Dayisanlarin verilan giymatlarinda ifadanin giymatini tapin.

a)X+3x%+3x+1 X=-1 b) X3 - 6x2y + 12y2 - 8y3 “X= 5;y = 2
Eyniliyi isbat edin.

A)X+Yy+X3-Xy2=(X+Y)X2-xy+ 1) ¢ a’-b* = (a-h)’+ 3ab(@-b)

b) m* + 9 = (m? + 3)2— 6m? d) a® + 27 = (a2 + 3)*=9a%(@ + 3)

Masalalhalli

100

Sakilda oturacaginin sahasi (2582 — 1) kvadratmetr, hacmivisa (25a% = a) kubmetr olan kuboid
formasinda hovuz tasvir olunub.

» Hovuzun hacmini va suyun sathinin sahasini gostaranoxhadlilari vu-
ruglara ayirin.

» Hovuzun yan sathinin sahasini hansicoxhadli ils tapmag.olar?

» Hovuzun hindurliyt 2 m olarsa, onuneni va uzunlugu na gadardir?
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Camin va farqin kvadrati ! Camin va farqgin kubu
P A P _ P A
(@+b?=a?+2ab+b? h | (@xbeP=a®+3a’h+3ab*+ b
N o V,\ ....... 2
—> <—
(2X +Y)* = 4X* + 4xy + y? (2x —y)® = 8x3 — 12x2y + 6xy? — y?
X2 — 12Xy + 4y2 = (3X — 2y)? 4 h 27x3 + 54x%y + 36xy% + 8y® = (3x + 2y)3
(@a£bh)#a*+b Miixtasar (@axb)P#a’+b’
) i ] vurma p - - !
Kvadratlar farqi diisturlar: Kublar comi va farqi
I A I A
a’-b’=(@a-b)a+bh) @+ bh’=(ath)@=ab+h)
= N \ S o
9x2 — 4y? = (3X + 2y)(3X - 2Y) 27X3 + 8Yy3 = (3X + 2Y)(9X? — 6XY + 4y?)
@x+y)Rx-y) =4 -y> [T T X - y)@X2 4 2xy +y?) = 83— y?
Y Y
Ortaq vurugun motariza ! Qruplasdirma iisulu ila coxhadlinin
xaricina ¢ixarilmasi vuruglara ayrilmasi
2ab + 2b*=2b-a+2b-b =2b(a+h) 4ab + 2b? - 6a-3b=2b(2a + b) - 3(2a + b) =
= (2a + b)(2b - 3)
ilkin problemin halli
* Boyuk ¢anin tutumunun kicik candan na gadar ¢ox oldugu- X+ 2
nu gostaran ifada coxhadli saklinda yazilir.
X+2P-X=xX3+6X+12X+8-X>=6X2+ 12X+ 8 X
« Iki canin hazirlanmasina nece kvadratmetr metal 16vha sarf
edildiyini tapmaq Ugln bu ¢anlarin sathlarinin sahalari comi tapilir. X

6(X + 2)2 + 6X2 = 6X2 + 24X + 24 + 6X2 = 12X% + 24X + 24

» Tanlik yazilir va hall edilir. X-in giymatini yerina yazmagla har ¢anin tutumu hes Ir.

6(X + 2)>—6X2 =48 Kicik conin tutumu: X3 = 1 (m?3)

6X> + 24X + 24 — 6X> = 48 Boyuk ¢anin tutumu: (X + 7 (m
24X + 24 = 48

24x =24

X=1

Kicik ¢canin tutumu 1 m?3, boylk ¢anin tutumM m3 -dir.
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UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR
1. ifadani ikihadlinin kvadrati ve ya kubu saklinds yazin.

a)da’-4ab + b? c)y? + 16y + 64 e) 9X% — 12xy + 4y?

b) 25 — 20X + 4%2 d) x2— %x+1§ £) Ox2 42X + |

g) a’b*-3a%b* + 3ab -1

9 h) 64 + 12x> + 48X + X3

2. Miixtasar vurma dusturlarindan istifads etmakls hesablayin.
a)35-15 «¢11*-01 e)18+2-18-02+0,2?

Q) 7?-3-72-2+3-7-22-23
b)092-0,12 d)09*+0,1® )232-2-23-03 +0,32

h)6+3-62-4+3-6-42+4

=3, Kvadratlar forgi diisturundan istifads etmakle miigayise edin. Kalkulyatordan istifade etmaklo
cavabi yoxlayin.

a) 102 - 98 va 100° b) 10242 va 1020 - 1028 c)2111-2113 ve 2110 - 2114

4. Coxhadli saklinda yazin.

a) (a-8) c)(-3+6m) e)(06-x

g) (8—12n)(8 + 12n) i) (Xy + 2)(X?y? -2xy + 4)
b) (2 + 5b)?> d) (4 — 3x)? f) (-4y? + 1)

h) 3a3—1)(1 + 3a% ) (y + 2X)(y? + 4xy + 4x?)
5. Mixtasar vurma dusturlarindan istifads etmakla hesablayin.
a) B=1@B+ 1)(8 + 1)(8* + 1) —2*

b) (98 + 6-982 + 12-98 + 8) — 993
c)29,7-30,3-29,1-309-0,81

d) (11 -5%9(11 + 5% + 125¢
e)(24-1)24%>+24 + 1)-2°- 33

352 15.35 . 152
400+ 50 *700

6. A=3x+1,B=3x-1Tva C=x-1 olarsa, ifadani x-dan asili ifada saklinds yazin.
a) AB + C? b) C2 - AB c) ABC

d) (A + B)>- (BC - A)?
7. Verilanlara gora ifadanin giymatini tapin.

a)ab = 1,5ve a2 + b2 = 4 olarsa, (a — b)?

cda-b=3vea+b=9o0larsa, a-b?
b) ab = 4 va 4a? + b2 = 20 olarsa, (2a + b)?

d)a-2b=1vaab =0,5olarsa, a° +4b?
8. Mixtasar vurma dusturlarindan istifads etmakls fikirlarin dogru, yaxud yanlis oldugunu gostarin.
a) a-nin har bir natural giymatinda (a + 3)> — a* ifadasinin giymati 3-a bolunir
b) n-in har bir natural giymatinda (5 — n)*> — (n + 1)? ifadasinin giymati 4-8.bolundr.
¢) b-nin har bir natural giymstinds (2 — b)® + (b + 4)3 ifadasinin giymati 6-ya boltndr.
9. Coxhadli saklinds yazin.
a) 4(a + 3)2 + 3a(a - 8b)

c) (@-2)a+ 2)°+(@* + 4)°
b) 3(2c — d)* + 24c(2¢c - d)?

e) (a—-b)@ + ab + b?) —b(a-b)?
d) (X=6)>—1,5(x —4)(X = 6)

fl@-1N@+a+ NH@-a+1)
10. Eyniliyi isbat edin.
a) (X —y)* = (X +y)* = 8xy?

b+ NDb=b+ 1D =bO-Hb*+b+1)+2
b) (X + y)? + (X —Y)® = 2X(X* + 3y?) d@+b+c(a+b-c)=a?+b?>-c?+2ab
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11. Tonliyi hall edin.

a)a-17? - @+4)32=22-a c)10y2—(y-12=@By + H3y-1)
b) (4 + X2+ Xx—4)2=2(x-1)2 d)8-(Mb+2)(b-2)=(5-b)b-6)
12. Muxtasar vurma dusturundan istifada edin va dayisanin verilan giymatinda ifadanin giymatini tapin.
a) 2m?—4mn + 2n? b) (a-b)?>+ 4ab c) (X + 52+ 2(X + 5)(x-5) + (Xx—5)?
m=25 n=05 a=18 b=014 X =-40

13. Verilan adadlar Ggun alqoritmi yerina yetirin ve sonda alinan = 2. —1: 0: 2: 10
adadi muayyan edin. (

Baslangic )

b adadini daxil et.

v
(@b + 3)?— (2a — 3)? sadalasdir.

Yox Alinan Ha
* coxhadli ikihadlidirmi? ¢
a = -1 olduqgda ifadanin giymatini tap. a = 1 olduqgda ifadanin giymatini tap.
I |
v
ifadanin giymatini cixisa ver.
Son
14. Coxhadlini vuruglara ayirin.
a) 48p* -3 o) X3+ 3x°-4x-12 e)(2-c)>-8c(2-c) + 16c>—-16
b) y¢ -1 da>+a-b>+b+ac+bc fl@+ 1>+ (@-1)7°+6a
15. Mixtasar vurma dusturlarinin kémayi il hesablayin.
a) 12,5-14,22+2,42-12,5 b) 12,6°+2-12,6-7,4 +7,4° o) 8’13+1’13—81~1 1
10,42-2,1 6,82 — 2,8 9,2 ¥ §

16. isbat edin:
a) iki ardicil tak adadin kvadratlar fargi 8-a bolindr.
b) tg ardicll tak adaddan an boydydi ils an kiciyinin hasili ortadaki adadin kvadratindan 4 vahid kigikdir.

17. Magazaya gatirilon qirmizi galem qutularinin sayi bu qutularin har birindaki galemlsrin sayina
barabardir. Magazaya gatirilon yasil galem qutular qirmizi galeam qutularindan 1 vahid ¢oxdur.
Har yasil galem qutusundaki galemlar gqirmizi galem qutusundaki galemlardan'1 vahidazdir. Ma-
gazaya qirmizi, yoxsa yasil galem cox gatirildi? Na gadar?

18. Sirniyyatci tort G¢lin kuboid va silindr formasinda biskvit bisirdi.
O, kuboid formasinda olan biskvitin Gzarina silindr formasindarbisk-
viti qoymagla ikimartabali tort hazirladi v Gzarini sokoladla ortdu.
» Tortun hacmini gostaran ifadani coxhadli saklinds yazin.

*a =15 sm olarsa, tortun hacmi na gadardir?

» Tortun sathinin har kvadratsantimetrina 0,2/q sokolad istifada olu-
narsa, tortun sathi tctin GUmumilikds na gadar sokolad istifads olunar?




S\

1. Muxtasar vurma dusturlarinin kdmayi ils hesablayin.

) 199201 5 2—2 0 44440
20247 - 2023 - 2025 ) 247+ 4840+ 40°— 1 4444427 — 444440 - 444444

2. a’—3a + 8 ifadasinin giymati 10-a barabar olarsa, verilan ifadalarin giymatini hesablayin.
3a°-9a+5 a‘—6a’ + 9a? a*-9a’ + 27a* - 27a° - 8

3. U¢ cangaver va harasinin bir silahdagiyani sahils yaxinlag- e
dilar. Silahdasiyanlar basga cengavarls tak galmagq istamirlar. =
Cangavarlar va silahdasiyanlar ikinafarlik gayigla o biri sahils
neca keca bilarlar?

b | 4. Terafi X sm olan boytk kvadratin daxilinds kicik kvadratlar ¢akilib. y masafs-
sini ifade edan ¢oxhadli yazin. Boylik kvadratin tarafi 18 sm olarsa, y masafa-
sini tapin.

y

10 sm
14 sm

Y

X
SELAM. -aquapbom AkvARiUMU®

"AquaDom" akvariumu Almaniyanin Berlin saharinds yerlasan
boylk akvarium kompleksidir. Bu akvarium "Ginnesin rekordlar
kitabi"na daxil edilib. Silindir formasinda olan bu akvariumun
daxilinda silindrik saxtada lift qurasdiriimisdi. 2022-ci ilin dekabr
ayinda havanin temperaturunun kaskin dismasi va daxilindaki
suyun miqgdarinin diizgiin hesablanmamasi sababindan akvari-
um dagilmisdi. Hazirda akvariumun barpasi ils bagli isler gedir.

Y A

1. Hindurliyt 25 m, daxili silindrinin radiusu 1, xarici silindrinin radiusuR =
olan "AquaDom" akvariumunun tutdugu suyun kutlasini hesablamagq liciin @/
ifada yazin (suyun sixligi 1000 kg/m3 ve © ~ 3,14). A O
i R
2. HundurlGyd 25 m, daxili silindrinin diametri 8 m, xarici silindrinin diamet- W
ri 14 m olan "AquaDom" akvariumu nega ton su tutar? cTeTEERI
L L L

3. internetdsn diinyanin an bdytiik 5 akvariumu va onlarin gériinislari hagginda mslumat toplayin.
"AquaDom" akvariumu va onun dagilma sabablari barade malumat toplayin.

4. Arzuladiginiz akvarium haqgqinda taqdimat hazirlayin. Qnun formasini, olctlarini ve tutumunu
muayyan edin. Akvariumda nazards tutulan canlilardan va suyuh migdarindan asili olarag hansi
galinligda stisadan, yaxud basga materialdan istifads edacayinizi arasdirin.
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Bu bolmada 6yranacaksiniz:

® Quwany ve yawaiy vnnayan uviubu-
caglilari farglandirmayi;

e doérdbucaqglinin daxili va xarici bucagla-
rinin xassalarini tatbiq etmayi;

e paralelogramin, onun ndvlarinin —
duzbucaglinin, rombun, kvadratin xassa
vo alamatlarini tatbiq etmayi;

e Ucbucagin orta xattinin ve medianlari-
nin xassalarini tatbiq etmayi;

e trapesiya va trapesiyanin orta xattinin

xassalarini tatbiq etmayi.

Coahd edin!

Toxucu xalcaya sahasi 0,4 m? olan romb
formali naxis vurmagq istadi.

* O, rombun eskizini kagiz Gizarinds tas-
vir etdi va qarsi tepalarini sakildaki kimi
cut-cut birlasdirdi. Alinan parcalardan
kigiyinin uzunlugu 0,8 m oldu. Boyuk
parcanin uzunlugu na gadar olar?

« Toxucu rombun iki tarafi arasindaki
bucagin 78° oldugunu 6l¢di. Rombun
digar tarafleri arasindaki bucaglar neca
daracadir?

Dordbucaqglilar

Dordbucaqli fiqurlar ve onlarin xassalarinin 6yra-
nilmasi cox mithiim shamiyyat dasiyir. Bu fiqurlar
muxtalif sahalarda genis tatbiq edilir.

Tikinti vo memarliqda, seharsalma ve geodeziyada,
torpaq 6lgmalarinds, miihandis masalalarinin hal-
linda dordbucaqllardan istifada olunur.

Dizayn, dekorativ sanat niimunalarinds, orna-
mentlarin isloanmasinda dérdbucaql fiqurlar yara-
dilan sanat asarlarina xtisusi yarasiq verir.
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A, B, C, D noqgtalari bir diiz xatt tzarinda yerlasir. A B C D
M noqtasi AC pargasinin, N iss BD pargasinin orta ¢ ° ,\‘A NI °
noqtasidir. AB =3 sm, BC =5sm, CD =2 sm olarsa,
MN pargasinin uzunlugu na gadardir?
AOC va BOC qgonsu bucaglardir. OT stiasi AOC Z/AOT = ? T C
bucaginin tanbdlanidir. Talab olunan bucaglarin /COT = 2 AX +5°
daraca olcusind tapin. /COB = ? X +50°
_ A @) B
ABCD dordbucaglisinin sahasini tapin.
a) B b) B C ) B
1
=
& “E
A C © A3 smg 3sm_~ C
[ [
S/;)Dg)s A 8sm K 3sm D ND
ABC Ucbucaginda BM mediandir. B
» ABC ucbucaginin perimetri na gadardir? 6 sm 8 sm
» ABM Ugbucaginin perimetri 16 sm olarsa, BMC Ugbucaginin
perimetri na gadardir? A 5sm M C
Ragamlarls isars olunmus bucaglarin daraca 6lcularini tapin.
BAN
3
62°

« Paralelogramin taraflarini tapin.
« Paralelogramin perimetrini va sahasini hesablayin. A

1 >
. . . ope B
Sokilde ABCD paralelograminin dlctilari santimetrls verilib. \’
y

Fikrin dogru va ya yanhs oldugunu muiayyan edin. Cavabi asaslandinn.

a) Qonsu bucaglarin har ikisi kor bucaq ola bilmaz.

b) Qonsu bucaqglarin har ikisi iti bucaq ola bilar.

c) iki bucaq kongruyentdirss, onlara gonsu olan bucaglar da kongruyentdir.

Perimetri 6,4 m olan diizbucagli formasinda reklam l6vhasininstarafleri 5 : 3 nisbatindadir.
Lovhanin taraflari va sahasi na gadardir?

Usta hinddrliyd 2 m, uzunlugu 19 m olan diizbucagh saklinda di-
vara tarafi 40 sm, hindurliyl 25 sm olan romb formasinda kafel
dizar. Materialin 5%-i itkiya gedarss, bu is lglin an azi ne¢a adad
kafel lazimdir?
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5.1. Handasanin ilkin anlayislari

Arasdirma-miizakira

Varaqda A ndgtasi geyd edin.
 Bu ndgtadan nega diiz xatt kegirmak olar?

N i
-2,

o aksi
« Varaqda B ndqtasini de geyd edin. Xatkesdan istifads etmakla A va . :ecs)lrzm
B nogtalarindan kegan diiz xatt ¢akin. Neca bels duz xatt ¢okmak olar? isbat

« AB diiz xatti lizarinda olmayan C ndqgtasini geyd edin. Bu ndgtadan .
AB diz xatti ilo kasismayan nega diiz xatt cakmak olar? * natics

m Handasi fiqur va asas anlayislar

Handasa an gadim elmlardan biridir. Bu elm taqriban 4000 il gabaq Mesopotamiya, Misir, Hindis-
tan va Cinda yaranmisdir. Qadim yunanlar bu elms “geometria” adi vermislar (geo — Yer, metron
— Olgliram).

Handsss handasi fiqurlarin xassalarini dyranan Faza fiqurlan Mstavi fiqurlar

elmdir. Handasi fiqur har hanst ndqgtalar ¢oxlugudur. m

Masalan, parca, cevrs, tlicbucaq, dérdbucaqh, kubo-
id, prizma handasi fiqurlardir.

Handasada 6yranilan har bir yeni anlayisa avvaldan

malum olan anlayislarin kdmayi ils tarif verilir. C/N(tha
Masalan, pargaya noqta va diiz xattin kdmayi ile bela A :

torif vermak olar:

* Diiz xattin iki ndgtasindan va onlar arasindakt biitiin B Dz xatt

néqtalarindan ibarat fiqura parga deyilir.
Handasada noqts, diz xatt ve mustaviya tarif verilmir
va onlar asas anlayslar kimi gabul edilir.

n Duz xatt Uzarinda A, B, C va D ndqtalari geyd edilmisdir. A B c D
a) Baslangici bu noqgtalerds yerlasan ne¢s sua var?
b) Uclari bu noéqgtalerds olan ne¢a parga var?

Mustavi

Verilan anlayislarin tarifinds hansi anlayislardan istifads edilir?
a)bucaq  b)bucagintenbdlani  c) qonsu bucaglar  d) radius  e)ucbucagin mediani

Sahvi diizalt!

« [ki tarafi barabar olan tichucag

o v
rabartarafli Ugweyilir.
e Cevranin ixtiyari iki ndqtasini bi [ron parcaya ﬁl etr deyilir.
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m Aksiom

Handasads fiqurlarin xassalari aksiom va ya teoremlar saklinds ifads olunur. isbatsiz gabul edilan
toklif aksiom (va ya postulat) adlanir. Masalan, parcalarin toplanmasi aksiomu bels ifads olunur:

e Parcanin uzunlugu onun har hanst néqtasi ila boliindlyd par- y v .
. : A M B
calarin uzunluglart comina barabardir.

AB = AM + MB

Handasa elmi ilk vaxtlarda, asasen, tacriibalardan alinmis ayri-ayri
faktlar seklinde meydana galmisdir. Eramizdan avval Ill asrds yasamis
yunan alimi Evklid “Baslangiclar” (The Elements) asarinda bu faktlari
toplamis, sistemlasdirmis, handasa elmini yeni faktlarla zanginlasdir-
misdir. Onun taklif etdiyi 5 postulat Evklid handasasinin asasini taskil =~
edir. Muasir Evklid handasasinda bunlardan basga aksiomlar da var. EVKLID
Onlardan bir necasi bels ifads olunur: (.2 325 - e.3. 265)

« Ixtiyari iki néqtadan diiz xatt kecirmak olar va bu diiz xatt yeganadir. A 2
T A C B
e Bir dliz xatt lzarinda yerlasan ixtiyari ¢ ndqtadan yalniz biri digor ° S E
tkisinin arasinda yerlasir.
A paralel

 Diiz xatt Uzarinda olmayan ndqtadan bu dliz xatta yalniz bir paralel
dliz xatt cokmak olar.

Handasa masalalarinda uzunluq vahidlari verilmayibss, bitin parcalarin eyni vahidlerls
verildiyi nazardas tutulur va hesablamalarda vahidlar nazara alinmir,

Diz xatt Gzarinda U¢ noqts qeyd edilmisdir. AB = 5, AC = 7, BC = 12 olarsa, A;B va.C négtals-
rindan hansi digar ikisi arasinda yerlasir?

a AB = 18 sm, AC = 22 sm, BC = 30 sm olarsa, A, B va C noqgtalari bir diiz xatt Gizarinde ola
bilarmi?

Bir diiz xatt tGzarinda yerlagan A, B va C noqtalari tGgiin AB + BC # AC ola bilarmi? Cavabinizi
asaslandirin.

e Qeyd edilmis noqtalarin ixtiyari ikisinden kegmakla a) A B b) Ae B
nec¢a diiz xatt cokmak olar? Ce C D

e Dord diiz xatti ele ¢akin ki, bu diiz xatlerin a) 3; b) 4; ¢)5; d).6kasisma noqtasi
olsun.

e Nardivanin asagi pillasindan baslamagla har pillesi 6ztindsn yuxaridakina paralel-
dir. ©n yuxari va an asagi pillalarin paralel oldugunu necs asaslandirmaq olar?
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m Teorem

Teorem dogrulugu mantigi muhakimalarla asaslandirilan taklifdir. Bela muhakimalar zanciri
isbat adlanir. Teoremi isbat etmak Uiclin aksiom va avval isbat edilmis teoremlardan istifads olunur.
Masalan:

T Ucbucagin xarici bucaginin xassasi

Ucbucadgin xarici bucagt 6ziina gonsu olmayan iki daxili bucagin camina barabardir.

44 = 41 + 42 2

Verilir: Z1, £2 va /3 Uc¢bucagin daxili, £4 xarici bucagidir.

isbat etmali: £4 = £1 + £2 1 D 4

Isbati.

Taklif Osaslandirma

1. Z4 Ucbucagin xarici bucagidir. 1. Verilir.
2. /1 + /2 + £3 =180° 2. Ucbucagin daxili bucaglarinin cami 180°-dir.
3. 43 + Z4 = 180° 3. £3 va Z4 qgonsu bucaglardir.
4.3+ L4 =21+ 22+ /3 4. Barabarliyin har iki tarafi 180°-ya barabardir.
5. Z4=/1+ 212 5. Barabarliyin har iki tarafindan £3 ¢ixilir.

Teoremlardan bazi naticalar ¢ixarmagq olar. Natice aksiom va ya teoremdan bilavasits alinan tak-
lifdir. Masalan, G¢gbucagin xarici bucaginin xassasi haqqginda teoremdan bels natica ¢ixarmaq olar:

Natica: Ucbucagin xarici bucagi ona qonsu olmayan daxili bucaglarin hor birindan boyiikdiir.

Teoremi sart vo hokm hissalarina ayirmaq olar. Teoremda verilanlari ifads edan hissa sart, isbat
taleb olunan hissa ise hokm adlanir. Teoremds sart ve hokmiin yerini dayisdikds, yani sarti hokm
ve hokmu sart kimi yazdiqda teoremin tarsi alinir.

Teorem Tors teorem
Iki diiz xatt paraleldirsa, onda bu diiz xatlarin Iki diiz xattin kasanla amala gatirdiyi daxili
kasanla amala gatirdiyi daxili birtarafli bu- birtarafli bucaglarin cami 180°-ya barabar
caglarin comi 180°-ya barabardir. olarsa, onda bu diiz xatlor paraleldir.

Teoremin tarsi dogru olmaya da bilar.

9 Verilan taklifin tarsini neca ifads etmak olar? Taklifin 6zlnin va tarsinin dogrulugunu miza-
kira edin.
a) ki paralel diiz xatti tGictinci ils kasdikda alinan daxili carpaz bucaglar kongruyentdir.
b) 9dadin ragamlarinin cami 3-8 bolunirss, adad 6zu ds 3-8 bolindr.

Lals va Samir “Qonsu bucaglarin coami 180°-ya barabardir” taklifindan ¢ixan naticalari ifads
etdilar. Onlarin fikirlari dogrudurmu? Fikrinizi asaslandirin:

. '\
Iki bucaq kongruyentdirsa, Qonsu bucaglarin har
onlara gonsu olan bucaglar ;{k‘S‘b‘t‘ Vo y ‘; hzf l‘kls‘

: or bucagq ola bilmaz.
da kongruyentdir. &

—




5.2. Dordbucagqlilar

* gabarig doérdbucaqgh

Qalin kagizda trapesiya ¢akin va bucag- * gabariq olmayan

larini kasin. Bucaqlari tapaleri st-iisto (cSkuk) dordbucaqls
dismakla sakildaki kimi yerlasdirin. « diagonal

» Bucaglarin daraca dlcularinin comi « daxili bucaq

nec¢a daraca oldu? « xarici bucag
 Galdiyiniz naticani neca asaslandir-

maq olar?

m Dérdbucaql

« Mistavi Uzarinda istanilan tcgl bir diz xatt tUzarinds olmayan dérd noqgta
goturak. Bu nogtalari (tapalar) bir-birini kasmayan dord parga (taraflar) ile
ardicil birlasdirdikds dérdbucaqh alinir. Dérdbucaqgli aid oldugu mustavi-
nin néqtalarini iki coxluga ayinr: daxilinda qgalan hissa va xarici hissa.

Bir tarafin uc néqtalari gonsu tapalar adlanir. Qonsu olmayan tepalar garst
topalardir. Bir tapadan ¢ixan taraflar gonsu taraflar, qonsu olmayan taraflar
isa garst taraflor adlanir.

/\

Qonsu tapalar Qarst tapalar

~ N\

 Qarsi topalari birlasdiran parcaya dordbucaglinin
diagonali deyilir. Dordbucaghnin iki diagonah var.
Sakilds AC va BD pargalari ABCD dordbucaglisinin
diagonallaridir.

Qarst taraflar Qonsu taraflar

» Dordbucaql gabariq ve ya ¢okiik ola biler. Qabariq A b D

doérdbucaghnin har iki diagonal, ¢okik dérdbucag-
linin isa diagonallarindan yalniz biri onun daxilinds Qabang dordbucdgli  Cakiik dordbucaqls
yerlasir.

0 Hansi fiqurlar dérdbucaglidir? Hamin fiqurlarin gabariq, yoxsa gabariq olmayan dérdbucaqli
oldugunu asaslandirin.

IR NAN s

110 Bolma 5 « Doérdbucaqghlar




9 Sakilda verilanlars gora talab olunanlar musyyan edin. Q
« P tapasi ila gonsu olan tapalari
« T topasi ilo garsi olan tapa noqtasini R
* QR tarafi ila qonsu olan taraflari
« PQ tarafi ila garsi olan tarafi p T

e Qabariq ABCD va gabariq olmayan MNKL dérdbucaglilarini ¢akin. Har birinin qarsi taraflari-
ni, gqars! tapalarini va diagonallarini gostarin.

m Dordbucaqlinin bucaqlarinin comi

Dordbucaglinin gonsu taraflarinin amals gatirdiyi ve daxilinds galan bucaq dérdbucaqlinin daxili
bucagi adlanir.

3
Qabariq dordbucaqlinin har bir 7 Qabariq olmayan dordbucaqlinin
daxili bucagt 180°-dan kicikdir. bir daxili bucagt 180°-dan boyiikdiir.

L ) Teorem 2. Dérdbucaglinin bucaglarinin comi
Doérdbucaqlinin daxili bucaqlarinin cami 360°-ya barabardir.

Verilir: ABCD dordbucaqglidir.

isbat etmali: Z/A + /B + ZC + /D = 360° A 3

isbati. Teoremi gabariq dérdbucaqli ticiin bels isbat etmak olar. ABCD X g
dordbucaglisinin diagonallarindan birini ¢akdikdas o, iki t¢bucaga ayrilir.
Ucbucagin daxili bucaglarinin comi 180° oldugundan bels yazmaq olar:
(L1 + 22 + Z£3) + (L4 + £5 + £6) = 180° + 180° = 360°

(L1 + £6) + L2 + (L3 + Z4)+ /5 =360 /A + /B + LC + £ZD = 360°

B

Daxili bucaglarin cami haqqinda teoremin gabariq olmayan dérdbucaqlitgiin ds dogru
oldugunu neca isbat etmak olar?

e Dordbucaglinin machul bucagini tapin.

NUMUN®

Halli Aciglama
85° + 110° + 67° + x = 360° Ddrdbucaglinin daxili bucaqglarinin comi©360° oldugundan
262° + x = 360° uygun tanlik yazilir ve hall edilir.

X = 360° - 262° x = 98° >
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b) d)
22° 2400 32°
70°
X
X
749
o Sakilda verilanlara gora talab olunan bucaglarin daraca dlcularini tapin. C

B

C
b) T 600 c)
C B 130°
1102
A D A

/BAT =7 /BAD =7 ZC =7 ZTAD =? Z/BAD =? /B =7 /BAD =?/C=7?/B =7

@ Yadda'saxla! 5 C
N
Qabarig dérdbucaglinin daxili bucagina gonsu olan bucaga hamin ‘dg
A D

topadaki xarici bucaq deyilir. Har tapads iki xarici bucaq ¢akmak
olar va onlar garsiligh bucaglar oldugu Uclin konqgruyentdir. Xarici

bucaq dedikds har tapads bu bucaglardan biri nazarda tutulur. .
Xarici bucaglar

e Dordbucaglinin dayisanls isaralanmis bucaginin daracas 6l¢lsini tapin.

a) S b) 4oo C) 1 Ooo
72 920 940
X
840 124° y 1140 X 98

P

Qarisganin dérdbucaqglinin taraflari boyunca harakatina asasan gabariq
dordbucaqglinin xarici bucaglarinin caminin 360°-ya barabar oldugunu
neca asaslandirmaq olar?

o Verilanlara gora dordbucaglinin xarici va daxili bucaglarinin daraca olcularini tapin.

a) X + 38° C b) N 86° o) Q 2x~10° R
B 106° X L
X
745 76° 5 X
A D M Pxw100 T

x\/ L/x + 30° K

Qabariq dordbucaglinin daxili bucaglarinin deracs 6lctleri3: 4 : 5 : 6 nisbatindadir. Bu dord-
bucaglinin har bir tapasindaki daxili va xarici bucaglarini tapin.
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9 Qabariq olmayan dérdbucaqlida 25 = £1 + £2 + Z3 oldugunu
isbat edin.

Gostaris: £4 + £5 = 360° oldugunu nazars alin.

@ Machul bucaglarin daraca élciisiini tapin.

a) 24 30° b) J33° 27° ) B 2x-10

110° :
X0 26

0 ABCD gabariq dérdbucaglisinda bir tarafs bitisik bucaglarin tan-
bolanlari M ndqtasinda kasisir. Sakle asasan taleb olunanlari tapin.

ZA+ /D =7 /MAD + ZMDA =7 ZM =7

@ Mulahizalarin dogru, yaxud yanhs oldugunu muiayyan edin. Cavabinizi izah edin.
a) Qabariq dérdbucaglinin butdn daxili bucaglan iti bucaq ola bilmaz.
b) Qabariq dordbucaglinin bittin daxili bucaglar kor bucaq ola bilar.
¢) Qabariq dérdbucaglinin bitun daxili bucaglari diiz bucaq ola bilmaz.

@ “Cinarli” va "Kéndalen” kicalari perpendikulyardir. k _
“Cicakli” kugasi “Narli” kiigasi ils 68°-li bucaq, “Kon-
|

dalan” kugasi ils 74°-li bucaq amals gatirir.

« “Cinarli” va "Narh" ku¢alarinin kasismasindan ama-
la galan bucaglarin daraca olgulari na gadardir?

» Qirmizi rangli avtomobil saga "Kéndalan" kii¢asina
ne¢a daracali bucaq altinda donmalidir?

« Sar rangli avtomobil sola "Cigakli" ki¢asina neca
daracali bucaq altinda dénmalidir?

Cicakli

@ Parkda perimetri 24 m olan dérdbucaqli formasinda >
oyun meydancasinin plani hazirlandi.
» Meydancanin taraflarinin uzunluglari na gadardir? X+
e /3 + /4 =1+ /£2va L1 = £2 oldugunu nazars
alaraq £1 ve £2 daraca olgusini tapin. X=4
* Meydancganin sahasi neca kvadratmetrdir? 1 4
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5.3. Paralelogram

Arasdirma-miizakira

Takarlarin radiuslari Gzarinds OM va QN parcalar barabardir.
Uzunlugu takarlarin markazlari arasindaki OQ masafasina barabar
olan MN cubugu harakati bir takardan o birina 6ttrir. MN va OQ
parcalarinin paralel oldugunu neca asaslandirmaq olar?

Qars taraflari clt-cit paralel olan dordbucaqliya paralelogram
deyilir. Sakildski ABCD paralelograminda AB|| CD va BC || AD.

m Paralelogram va onun xassalari BDC
A D

Paralelogram gabariq dordbucaqglidir.

i Teorem 3. Paralelogramin taraflarinin va bucaqlarinin xassasi

Paralelogramn qarst taraflari konqgruyentdir. Paralelogramun

B
qarst bucaqlar (qarst tapalardaki bucaqlart) konqruyentdir.
Verilir: ABCD paralelogramdir. "

¥

isbat etmali: AB~CD, BC ~AD, /A= /C, /B~ /D

D

isbati.
Taklif Osaslandirma
1. BD diagonali ¢akilir 1. iki négteni birlasdiran parca var. Bz
2. /1=/3,/2=/4 2.AB|| CD vs BC || AD oldugu liciin daxili 2
carpaz bucaglar kongruyentdir. 3 £

3.BD=BD 3. BD torafi AABD ve ACDB-nin ortaq tarafidir. A D

4. AABD = ACDB 4. Ucbucaglarin konqgruyentliyinin BTB alamatina gora

5.AB=CD, BC=AD 5. Kongruyent licbucaglarin uygun tarafleridir.

6. /A= £C 6. Kongruyent ticbucaglarin uygun bucaglandir.

7. /B= /D 1./B=/1+/2, /D =/3+/44, L1=/3, /2= /4
Paralelogramin bir tarafs bitisik bucaglarinin caminin 180°-ya barabar oldugunu necs asaslan-
dirmaq olar?

Calisma
n ABCD paralelogramdir. Sakilds verilanlara gors talab olunani tapin.
a) B c b) N 9 K ) B 5 c
70° /B =7 KL=7? ol ZA=7?
A D M L A -
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e Sakilda tasvir olunan ABCD paralelograminin talsb olunan bucaglarini tapin.

NUMUN® B c
[/
/D =?
Al £l
Halli Aciglama
2x = x + 35° Paralelogramin garsi bucaglarinin daraca 6lculari barabar ol-
2x — x = 35° dugundan uygun tanlik yazilir va hall edilir.
X = 35°
ZA =2-35°=70° Dayisanin qiymsati yerina yazilir va talab olunan bucaglarin

«D =180° - 70° = 110° daraca Olculari tapilir.
a) B —C b) B c Q) B c
2X=T5° ZA =7 ZA =7 /D=7
e Sakilda verilanlars gora paralelogramin taraflarini va perimetrini tapin.

c b) B 3 ¢ 0 L—2=T M
D K N
Y

a) 2
X+ 4 A y+3

wa
ULJ'1

A

0 Verilanlara géra ABCD paralelograminin bucaglarinin daraca 6lglstni tapin.
a) ZA:ZD=5:7 b) ZzB-/ZA=80° c¢) /B + /D =240° d) ZA+ /B + £C = 220°

e Sakilda verilanlara gora paralelogramin bucaglarini tapin.

T C) B .
a) | C b) C ﬁ
. =
A A D A H D

@ ABCD paralelograminda A bucaginin tanbdlani BC tarafini T nogtasinde B i C
kasir. Bos yerlara uygun milahizalari miayyan etmaklo ABT l¢bucagi- "
nin barabaryanli oldugunu asaslandirin. N b
Taklif Osaslandirma
1. £L1= 12 1. AT tenbolandir.
2. /1= /3 2.
3.£2=/3 3. Barabarliyin xassasina.gora

4. AABT barabaryanhdir: AB=BT 4.

o Sakilda verilanlara gors paralelogramda talab olunani tapin.

n B C
a) B C b) B3 T 5 C Q)
TC =7 CD=7? BC =7
I 5 1y A A p A x——'p
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T Paralelogramin diaqonallarinin xassasi

Paralelogranun diaqonallart kasisir va kasisma néqtasinda yarwya béliindir. v
Isbati. Calisma 10. . D

6 Verilanlara gora paralelogramin diagonallarini tapin.

w
@)

a) B c b) B c c B c
v 2 <5 b v
’ ‘ K k @
0 ABCD paralelograminin diagonallari ¢akilmisdir. B C

a) AC = 12sm, BD = 8 sm, CD = 5 sm olarsa, ABK l¢bucaginin

perimetrini tapin. K

b) ABCD paralelograminin perimetri 28 sm, ACD Ug¢bucaginin

perimetri 25 sm olarsa, AC diaqonalinin uzunlugunu tapin. A D

Bos yerlara uygun milahizalari miayyan etmakls paralelogramin diagonallarinin xassasinin
(Teorem 4) isbatini tamamlayin.

Verilir: ABCD paralelogramdir.
isbat etmali: AK = CK, KD = KB

Taklif Osaslandirma
1. /ZKAD = /KCB, 1. Iki paralel diiz xatti kasanla kasdikda daxili g c
ZADK = Z/CBK carpaz bucaglar kongruyent olduguna gora
2.BC=AD 2. )
3. AAKD =~ ACKB 3. Ucbucaglarin kongruyentliyinin BTB A D

alamatina gora
4.AK=CK,KD=KB 4

Muayyan alamatlera gors verilan dérdbucaglinin paralelogram oldugunu hékm etmak olar.
1. Dérdbucaqlinin iki garst tarafi kongruyent va paraleldirss, bu dérdbucaqli paralelogramdir.
2. Dérdbucaqlinin qarst taraflari ciit-clit kongruyent olarsa, bu dérdbucaqli paralelogramdur.

3. Dérdbucaqlinin diagonallart kasisirsa va kasisma noqtasinda yaryaboliintirss, bu dordbu-
caqlt paralelogramdur.

Bu takliflar paralelogramin alamatlari adlanir. Dérdbucagli tglin bu takliflardan har hansi biri
odanilarss, bu dordbucaqgli paralelogramdir. Bu alamatlari isbat.etmak olar.

m Paralelogramin slamatlarina gors sokildaki dérdbucaghlardan hansilar paralelogramdir?

a) 3 b) 4 Q) ° 6 d) /\ e) f)
38 3 75° 6,1 7 ’V
ARV ¢ '4 [
3,8 43 - 61§ '
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@ ABCD dérdbucaqlisinda BC = AD va BC || AD. Bu dérdbucaglinin BD dia- B
gonalini ¢akin va suallari cavablandirmagla asaslandirin ki, dérdbucaglinin ‘
iki garst tarafi konqruyent va paraleldirsa, bu dérdbucaqlt paralelogramdur.

» Naya gora £1 va £4 kongruyentdir? P
 Hansi alamata gora ACBD va AADB kongruyentdir?

» Naya gora £2 va £3 kongruyentdir?

« Diiz xatlarin paralelliyinin hansi slamatina géra AB || CD oldugunu séylamak olar?

Bu doérdbucaqglinin paralelogram oldugunu izah edin.

@ Bos yerlara uygun mulahizalari miayyan etmakls asaslandirin ki, dérdbu- B v c

caqlinin diagonallart kasisirsa va kasisma noqtasinda yartya boliintirsa, bu "
dérdbucaqlt paralelogramdur. A

A D
Taklif Osaslandirma

1. #4BKC = ~«DKA 1. Qarsiligh bucaglardir. B — > C
2. ABKC = ADKA 2. Ucbucaglarin kongruyentliyinin TBT alamatina géra W
3. L1z /2 3. Kongruyent t¢bucaglarin uygun bucaglardir. B ~.
4.BC || AD 4. Daxili carpaz bucaglarin kongruyentliyina gors A P
5.Z/AKB=«CKD 5
6. AAKB = ACKD 6.
7. /3= /4 7.
8.AB || CB 8.
9.ABCD 9. Paralelogramin tarifina gora

paralelogramdir.

@ ABD U¢bucaginin AM mediani 6zu gadar uzadilmisdir: AM = MC.
ABCD dordbucaglisinin paralelogram oldugunu neca
asaslandirmaq olar?

(Masala]halli

@ Usta paralelogram formasinda bir név, kvadrat formasinda
iki ndv kafeli sakildaki kimi divara diizdu. Béyuk kvadratin
perimetri 40 sm, kicik kvadratin perimetri isa 24 sm-dir.

« Paralelogramin perimetri na gadardir?
« Paralelogramin bucaglarinin daraca dlctlsri na gadardir?

@ Parkda delfin formasinda fevvare qurasdirildi. Boru- f\ ‘
larin yandan gorinlsu dizbucagl ve paralelogram %
formasindadir. Sakls asasan paralelogramin bucaglari
neca daracadir?
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5.4. Paralelogramin névlari. Dizbucaql,

romb, kvadrat

Arasdirma-miizakira

Muxtalif temir islarinds "qayci qaldirici” adlanan 6zlyeriyan xUsusi qurgulardan
istifada olunur. Eyni uzunluglu cubuglarin yigihb-agilmasi naticasinda is platfor-
masi galxib-enir.

Y1igilmis vaziyyatdan qalxmagda baslayarkan an yuksak néqtays gadar qurgunun
cubuglari hansi dérdbucaqlilar smals gatirs bilar? Bu zaman ¢ubuglar arasinda-
ki bucaqglar ne¢a dayisir?

m Diizbucaqh

Butln bucaglar diiz bucaq olan paralelograma diizbucaqli deyilir.
Duzbucaqgli paralelogram oldugu Uglin paralelogramin bitin xassalari diizbu-
caqgliya da aiddir. Dizbucaqglinin daha bir xassasi var.

7 ) Teorem 5. Diizbucaqglinin diagonallarinin xassasi

Diizbucaqlinin diaqonallart konqruyentdir. B

Verilir: ABCD dizbucaghdir.
isbat edin: AC = BD

isbati. A
Taklif Osaslandirma
1.AB=CD, BC=AD 1. Dizbucaqghnin garsi taraflari konqruyentdir.

2. /BAD = /CDA = 90° 2. Dizbucaqghnin batin bucaqglan diz bucaqgdir.

3. ABAD = ACDA 3. Ucbucaglarin kongruyentliyinin TBT alamatina gora

4. AC=BD 4. Kongruyent ticbucaglarin uygun taraflaridir.

N\

Cc
ABCD duzbucaqglisinin diagonallari O noqtasinds kasisir.
BO = OD = AO = OC, ZBCO = ZCBO, ZABO = ZBAO oldugunu
necs isbat etmak olar? A D
Calisma
0 Sakilda diizbucaqli tasvir edilib. Verilanlara gors taleb olunanlari tapin.
a) N3 “ No=? b P X AK=? 9 F %5, C Ek=2
NP = ? AC =2 EG =7
g _ LK . K _
M P MK =7? A D BD =7 £ H FH =7
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e ABCD duzbucaqglidir. Sakilds verilanlara gora talab olunan bucaglarin daraca 6lglistini tapin.

) B3¢ 41 =7 b)B1 C41:7 c) B ¢ 1272
=7 o S 40° =
2R3 jg_; K20 2= S /2 =7

A D = = D A D

B C
e ABCD duzbucaglisinin diagonali 10 sm-dir. BOC ucbucaginin perimetri
16 sm, COD Ugbucaginin perimetri 18 sm olarsa, dizbucaglinin perimetri 5
na qadardir?
D
B C
e Bos yerlara uygun mulahizalari miayyan etmakls asaslandirin ki, diagonal-
lart kongruyent olan paralelogram diizbucaqlidtr. A 5
Taklif Osaslandirma
1. AC=BD 1.
2. AB=CD, BC=AD 2.
3. ABAD = ACDA 3. Ucbucaglarin kongruyentliyinin TTT alamatina géra
4. /BAD = ZCDA 4.
5. /BAD = /CDA =90° 5. ZBAD = ZCDA va ZBAD + ZCDA = 180°
6. ZABC = Z/BCD = 90° 6.
7. ABCD duzbucaglidir. 7. Dizbucaqghnin tarifina gora

@m Romb

Bitln tarafleri kongruyent olan paralelograma romb deyilir. Sakilde ABCD romb-
dur: AB || CD, BC || AD, AB=BC = CD = AD
Paralelogramin xassalari romba da aiddir. Rombun alave xassalari da var. A D

T Rombun xassalori

Rombun diaqonallart onun bucaqlarinin tanbélanidir.
Rombun diaqonallart garsiliqli perpendikulyardur.

Verilir: ABCD rombdur.
isbat edin: ZABD = Z/CBD, Z/BAC = Z/DAC, BD L AC

Isbati. Romb paralelogram oldugundan diagonallar kasisma néqtasin-
da yariya bélindr: AO = OC, BO = OD. Rombun buttin tarsfleri konqru-
yent oldugundan AABC barabaryanh tigbucaqdir: AB = BC. Barabaryanh
lcbucagda oturacaga ¢akilmis median ham tanbdlan, ham ds hiindir-
[GkdUr. Demali,

2

Z/BAC = ZDAC oldugunu oxsar mihakimalarle neca gostarmak olar?

ZABD = ZCBD va BD L AC
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e ABCD rombdur. Sakilds verilanlara gors talab olunan bucaqglarin daracs 6lcilarini tapin.

NUMUNS
L1=2 /2= /3=7/4=7
Aciglama
Z1 =50° Rombun diagonali tapa bucaginin tanbdlanidir.
Z2 =90° Rombun diagonallari garsiligh perpendikulyardir.
/3 =90°- 50° = 40° Dulzbucaqgli Ggbucaqda iti bucaglarin comi 90°-dir.
/4 = /3 = 40° Daxili carpaz bucaglar kongruyentdir.

b B
2) B C s1=2 ) {9 98 ¢ s1=7
2= 4, £2=7 £2=7
/3= & K >C £3=1 a0\ / /3=7
A D Z4 =7 X D

6 Sekilda verilenlara gére rombun a) B c b) R S
diagonallarini tapin. v
X, O

ABCD rombdur.
a) AB + BC + CD = 36 sm olarsa, rombun perimetrini tapin.
b) ZA = 60°, rombun perimetri 48 sm olarsa, BD diagonalinin uzunlugunu tapin.

. . ) X +20° 4
@ Sakilda verilanlara goéra rom- b) R S
bun tarafini va bucaglarinin x+3o%—y
daraca Olcularini tapin.
P T

w Xvaddasaxial

Musayyan alamatlarina gors verilmis paralelogramin romb oldugunuhokmetmak mimkindur.
1) Diagonallarn perpendikulyar olan paralelogram rombdur.
2) Paralelogramin diagonali onun bucaginin tanbdlani olarsa, bu paralelogram rombdur.

<

g Sakilda verilan paralelogramlardan hansilar rombdur?Fikrinizi asaslandirin.
a) 4 b) v Aﬁ
4‘

V
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Sakildaki fiqur 4 konqruyent barabartarafli icbucaqdan dizaldilib.
« Sokilda neca romb tasvir edilib?
» Bu romblarin kor bucagi neca daracadir?

m Kvadrat

Butln tarafleri kongruyent olan diizbucaqgliya kvadrat deyilir. Kvadrat ham da bitin B C
bucaglari diiz bucaq olan rombdur. Ona goéra da diizbucaglinin ve rombun xassalari
kvadrata da aiddir. Kvadratin:

* bltuin bucaqglan diiz bucagdir. ~ « diagonallari garsiligh perpendikulyardir.

« bitlin taraflari konqruyentdir.  « diaqonallari kasisma noqtasinda yariya bolunr.

A D

« diagonallari kongruyentdir. « diagonallari bucaglarinin tanbdlanidir.
Sokilde MNKP kvadrati tasvir a) N K b) N\p K
edilib. Verilanlara goéra taleb v MO =7 3] £L1=7
olunan teraf va ya bucaqglar 28 MK =7 1% £2 =7
tapin. 3 NP =7 /3 =7
M P M P

A
@ Diagramda “paralelogramlar”, “dizbucaqghlar”,
“romblar” va "kvadratlar” coxluglar tasvir edilib. B C
Romblar ¢oxlugu C ils isara olunarsa, digar coxlug-
larin hansi harfle isaralandiyini miayyan edin.

@ Sakilds dérdbucaglinin diagonallar gostarilmisdir. Qeyd edilmis malumatlara gors tapa ndq-
talarini parcalarla ardicil birlasdirdikda hansi fiqur alinar? Fikrinizi izah edin.

a) >< b) —'—P—'— 0) H—P— d) /}{/

Hayatds kvadrat formasinda bagca salmaqg nazards tutuldu.
Bunun Gclin qonsu diraklar arasinda eyni masafs olmagqla dérd
dirak basdirdilar. Diagonallarin uzunluglarina asasen bagg¢anin
kvadrat formasinda olub-olmadigini neca miayyan etmak olar?

@ Kongruyent diizbucaglilar formasinda olan doérd zolaq verilib. Bu
zolaglar birinin kigik tarafi digarinin boyik tarafina bitisik olmaqgla
sakildaki kimi dizildu.

a) Sokls asasan kicik va boyik kvadratlar alindigini‘neca izah ‘et-
mak olar?

b) Zolaglarin har birinin perimetri 12 sm, olarsa, boyuk kvadratin
perimetri na gadardir?




5.5 Ugbucagln orta xatti vo medianlarinin

XASSOSI
Arasdirma-mizakKira
Dord kongruyent barabartarafli Gcbucagdan sakildaki « licbucagin orta
kimi G¢bucaq duzaldildi. o
* Bu tcbucagin barabartarafli oldugunu izah edin.
« Istanilan tc¢bucagi Ug parca ile dord konqruyent ligbu-
caga necs ayirmagq olar? 5
@m Ucbucagin orta xatti
Ucbuca@in iki tarafinin orta nogtalarini birlasdiran parcaya ticbucagin Y, \
orta xatti deyilir. Sakilde MN parcasi ABC U¢bucaginin orta xattidir. A c
L Teorem 7. Ucbucagin orta xattinin xassasi
Ucbucagn orta xatti iiciincii tarafa paraleldir va onun yarisina B
barabardir. //6%
Verilir: MN parcasi AABC-nin orta xattidir: AM = MB, BN = NC M A\ S
Isbat edin: MN || AC v MN = “° / \<>c/
isbati. A
Taklif Osaslandirma
1.NL= MN 1. MN-nin uzantisi tGzarinds ona konqruyent parca ayrilir.
2. /BNM = ZCNL 2. Qarsiligh bucaglar kongruyentdir.
3. ABNM = ACNL 3. Ugbucaglarin kongruyentliyinin TBT alamatina gora
4. /NCL =~ /NBM 4. Kongruyent U¢bucaglarin uygun bucaglaridir.
5.LC||AB 5. DUz xatlarin paralellik alamatina gors
6.LC=AM 6.LC =BM = AM
7. AMLC paralelogramdir 7. LC = AM, LC || AB olduguna gora
8. MN[[ACvo MN = AC 8 MLI|ACva AC = ML = MN + NI= 2M

P |

Ucbucagin neca orta xatti var? Har bir orta xatt Gicbucag hansifiqurlara ayirir?

B
Calisma b) 4
N
Sekildes MN orta xatdir. Verilanlara..gors 3
ABC Ugbucaginin taraflarini tapin.
A 5 M C
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9 Sakilda verilanlars gora talab olunan bucagi ve parcalarin uzunlugunu tapin.

NUMUN®
MN=7? AC=7? ZBMN =7
Halli Aciglama
x= X8 AM = MB = 5, BN = NC = 7, MN orta xatdir. MN = 4.
X=28 Tanliyin koku tapilir.
MN =8, AC=8+8=16 x-in giymatina asasan MN va AC pargalarinin uzunluglari tapilr.
/M = /A = 60° MN || AC oldugundan uygun bucaglar kongruyentdir.

b)

X+ 3,2

MN=7? AC=7 ZMNB =7 PQ=7? DE=7? ZPQF =7 KL=? BC=7 ZCLK =7

e M, N, K noqgtalari ABC lcbucaginin taraflarinin orta noqgtslaridir.
a) ABC Ugbucaginin taraflarini tapin.
b) AM, MB, BN, NC, AK, KC parcalarinin uzunluglarini tapin.
¢) Orta xatlarla Ggbucaq dord kicik Ggbucaga bolindu. Bu licbucag-
larin kongruyent olduglarini hansi slamsts gérs ssaslandirmaq olar? 5

o Perimetri 32 sm olan barabaryanli ticbucagin orta xatlarindan biri 4 sm-dir. Ucbucagin toraf-
larini tapin. Bu orta xatt ligbucagin yan tarafing, yoxsa oturacagina paraleldir?

w Xvadda'saxlal

Orta xatt haqqinda teoremin tarsi ds dogrudur. B
Ucbucadin bir tarafinin orta néqtasindan digar tarafa paralel cakilmis
diiz xatt iiciincii tarafin orta néqtasindan kecir. M N
AM = MB, MN || AC = BN = NC A . c
@ ABC iicbucaginda ZBKN = ZNMC = A, AM = MC = 8 sm, MN = 7 sm, BN = 6sm.
a) AKNM doérdbucaglisinin paralelogram oldugunu necas asaslandir- B
maq olar? 6 sm
b) AK va KN parcalarinin uzunluglarini tapin. K N
c) ABKN = ANMC oldugunu ssaslandirin. A
d) MN va KN parcalarinin ABC lcbucaginin orta xatlari oldugunu p C
izah edin. §smM  8sm

e) ABC lc¢bucaginin perimetrini tapin.
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KN parcasi ABC lcbucaginin orta xattidir. M noqgtasi AC oturacagi
uzarinds ixtiyari ndqgts olarsa, BE = EM oldugunu necs asaslan-
dirmaq olar? E

@m Ugbucagin medianlari A o c

Bazi praktik masalalerin hallinds lGg¢bucag, onun medianlar ve medianlarinin kasisma noqtasi
muayyan rol oynayir. Medianlarin kasisma néqtasina Ucbucagin agirliq merkazi ds deyilir. Median-
larin uygun xassasini bels ifads etmak olar.

T Ucbucagin medianlarinin xassasi

Ucbucagin medianlart bir néqtada kasisir va kasisma néqtasi har
bir mediant tapadan baslayaraq 2 : 1 nisbatinda boliir.

AG:GN =2:1 BG:GK=2:1 CG:GM=2:1

-

Sekildaki ABC lcbucaginda AG = %AN va GN = 1§AN oldugunu neca izah etmak olar?

o ABC ucbucaginda AN ve CM medianlan G nogtasinda kasisir.
Suallari cavablandirmaqgla asaslandirin ki, kasisma néqtasi bu
medianlart tapadan baslayaraq 2 : 1 nisbatinda boliir.

« MN pargasi ABC Ugbucaginin orta xattidirmi? Na Uglin?

« AL = LG va CK = KG olarsa, LK || AC va LK = AZ—CoIdugunu
necs izah etmak olar? A
« Naya gora LK || MN va LK = MN olur?

« MNKL doérdbucaglisinin paralelogram oldugunu neca gostarmak olar?
* LG =GN va KG = GM oldugunu neca muayyan etmak olar?

*CG:GM =2:1va AG:GN = 2: 1 oldugunu necs izah etmak olar?

e Sakilda AN va CM medianlardir. AG = 12 sm, CM = 21 sm olarsa, tapin.

a)GN =7? b) AN = ? ) CG =7 d)GM =7
9 Sakilds verilanlara gors talab olunani tapin. A C

NUMUN® B

X =
Mo y N CG=? GN =2 AG =7
M
A ©
Halli Aciglama

X=2:-2=4,CG=4 CG:GM =2:1oldugu tglin CG = 2 - GM

y+3=2y AG :GN = 2: 1 oldugu tglin AG = 2 - GN barabarliyina

y =73 GN =3 uygun tanlik yazilir va hall edilir.p~in giymatina asasan GN va AG

AG=3+3=6 parcalarinin uzunluglan tapilir. >
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GN=? AG=7? BG=7? GN=?GM =7 AG =7 GK=?RG=?QL=7

@ ABCD qgabariq dordbucaqglisinin taraflarinin P, Q, R va T orta
noqtalari ardicil birlasdirilmisdir.
a) PQ va RT-nin AC diagonalina paralel oldugunu izah edin.
b) QR || PT oldugunu asaslandirin.
¢) PQRT doérdbucaglisinin paralelogram oldugunu izah edin.
d) AC =12 sm va BD = 8 sm olarsa, PQRT paralelograminin
perimetrini tapin.

Masala]hallil

m Romb formasinda taxta I6vhanin taraflarinin orta noqtalari
cubuglarla birlasdirildi va alinan ¢arcivays glizgl barkidildi.
* Glzglnln dizbucagl formasinda oldugunu neca asaslan-
dirmaq olar?
« Rombun diagonallari 64 sm va 48 sm olarsa, glizgliniin
sahasi na gadardir?

@ Kartondan sakildaki kimi barabaryanl tigbucaq formasinda
fiqur kasildi.
« Bu fiquru hansi néqtasindan asdiqda désemays paralel
vaziyyatda dayanar?
« Hamin noqtanin lcbucagin oturacagindan masafasi na
gadardir? =

@ Planda maktab, aptek vo markets uygun noqtaler t¢bucagin tepa ndqgtalerins, muzey iss
bu Gcbucagin agirlig markazina uygundur. Dayanacaq aptek ve marketin arasindaki diiz xatt
tzarinda olmagla onlarin har birindan 200 m masafadas yerlasir. Maktab ve muzey.arasindaki
masafe aptek ve market arasindaki masafadan 280 m azdir. Muzeydan dayanacaga qadar
masafa na gadardir?

o y
_APTEK DAYANACAQ
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5.6. Trapesiya

Arasdirma-miizakira

Praktik tapsing.
Rangli kagizda paralelogram ¢akib qayci ils se- /B

E c * berabaryanl trapesiya
« diizbucaqli trapesiya
* trapesiyanin orta xatti

kilda gostarildiyi kimi xatt boyunca kasin.

* Hansi fiqurlar alindi? -

« Onlardan birini digarinin tizarine tam olaraq A F§= D
ust-Usta dismakle goymaqg mimkindirma?

m Trape5|ya g_Oturacag

iki tarafi paralel, digar iki tarafi iss paralel olmayan dérdbucaqliya trape- “

siya deyilir. Sokilda ABCD trapesiyadir: BC||AD. Paralel toraflor trapesi- ~ §

yanin oturacagqlart, paralel olmayan tarsflor iss yan taraflari adlanir. Otu- ¢
AN
A

hindiirlik
@

racaglardan birinin istanilon ndgtasindan digar oturacaga ve ya onun
uzantisina ¢akilmis perpendikulyara trapesiyanin hiindiirltyt deyilir.

> D
oturacaq

* Yan taraflori kongruyent olan trapesiya barabar-
yanli trapesiya, yan taraflarindan biri oturacaga per-
pendikulyar olan trapesiya ise diizbucaqgl trapesiya _ 5

adlanir. Barabaryar')lz trapesiya DUzbuca:qlt trapesiya

Trapesiyada yan tarafa bitisik bucaglarin cominin 180°-ya barabar oldugunu necs izah et-
mak olar?

a Sakilda verilanlara gors trapesiyada talab olunan bucaqglarin daracs dlcusind tapin:

R
a) P < b) 2 o B g
140° 2X )y
85° 74° X 2809
A D P T A D
/B=? /D=7 /P=? /R=7? /A=? ZB=7 D=7

9 Barabaryanl ABCD trapesiyasinda BK || CD ¢akin va suallafi cavab-
landirmagqla asaslandirin ki, barabaryanlt trapesiyanin_oturacagina
bitisik bucaglart kongruyentdir.

» BCDK dordbucaqlisi paralelogramdirmi? Na G¢dn?
« ZAKB = /D oldugunu neca asaslandirmagq olar?

» ZA = /D oldugunu necs izah etmak olar?

« /B = ZC oldugunu neca asaslandirmagq olar?
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ABCD bearabaryanh trapesiyadir. Sakilds verilanlera goére tslab olunan bucagin daracs
Olcusini tapin.

B C
B _.C B C B C 402
a) b) [ 2\ C) T d)
Vd
110°
L A D A N D

A p A b H

£LC=? /D=7 /D=7 Z/ACD =7? /D=7/B=7 /B=7/HCD =7?
e Gostarisdan istifade etmakls isbat edin ki, barabaryanli trapesiyanin B C

diagonallart konqgruyentdir.

Verilir: ABCD trapesiyadir va AB = CD.

Isbat edin: AC = BD.

Gostaris. ABAD = ACDA oldugunu asaslandirin.

A D
Q R
e PQRT barabaryanl trapesiyadir. PQR lg¢bucaginin perimetri 15 sm, PQT
ucbucaginin perimetri ise 20 sm-dir. Trapesiyanin kigik oturacagi 6 sm olar-
T
C
N
D

sa, boyuk oturacagi tapin.

P
m Trapesiyanin orta xatti .

Trapesiyanin yan taraflarinin orta ndqgtalarini birlasdiran parcaya trapesiyanin ]Z—\\
orta xatti deyilir. Sakilde MN parcasi ABCD trapesiyasinin orta xattidir. M [ Orta ot

. .. . A
T Trapesiyanin orta xattinin xassasi
Trapesiyanun orta xatti oturacaqlara paraleldir va onlarin uzun- L <
luglart caminin yarisina barabardir. M N
MN || AD MN || BC MN = AD*+BC .
2 A D

Bos yerlara uygun miulahizalari miayyan etmakls trapesiyanin orta xattinin xassasinin
(Teorem 9) isbatini tamamlayin.

Verilir: ABCD trapeiyasinda MN orta xatdir: AM = MB, CN = ND

Isbat etmali: MN || AD, MN || BC, MN = ADZJ

isbati. B va N noqtalerindan kecan diiz xattin AD oturacaginin
uzantisi ils kasisma noqtasi K olsun.

A
Toklif osaslandirma

1. ZCNB = ZDNK 1.

2. ZNCB = ZNDK 2.l

3. ANCB = ANDK 3. Ugbucaglarin kongruyentliyinin BTB alamatina gora
4. BC =KD, BN = KN 4. Konqgruyent Ug¢bucaglarin uygun taraflaridir,
5.MN || AK, MN = 4K 5.

6. MN||AD || BC 6. MN || AK olduguna géra

7. MN = ADZJ 7. AK = AD + DK va DK = BC olduguna gora
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6 8
o Sokilde trapesiyanin orta xotti co- 3 B ¢ b) Q R

kilmisdir. Talab olunan bucaglarin M N E
daraca Olcllarini va parcanin uzun- AL72° . a4°
lugunu tapin. 10 D

/M=? /B=? MN=? /F=? /R=? PT=?

e Sakilda trapesiyanin orta xatti ¢akilmisdir. Talab olunan parcalarin uzunluglarini tapin.

NUMUNS B X-1 ¢
A X+3 b
Halli Aciglama
9= % MN orta xatdir: MN = ADzi Uygun tenlik yazilir.
Xx=8 Tanlik hall edilir.
BC=8-1=7,AD=8+3=11 Dayisonin giymati yerina yazilir.
a) B_X-3¢C b) 7 R c)C 2X B
BC =7 PT =7 X 42 AD =7
M U ap=? F " EF=7? E F BC=?
=7
A 7 D P . T D\———/A EF =

0 Trapesiyanin oturacaglari 3 : 5 nisbatinds, orta xattin uzunlugu 12 sm-dir. Trapesiyanin otura-

caglarini tapin.
@ Sakilda verilanlara gora suallari cavablandirin. g_4sm -~

« MN orta xattinin uzunlugu nec¢a santimetrdir?

LN pargasi hansi Gigbucagin orta xattidir ve uzunlugu na gadardir?

« KN parcasi hansi G¢bucagin orta xattidir ve uzunlugu na gadardir?

« KL parcasinin uzunlugunu neca tapmagq olar?

. . .. . 7sm
m Sakilda verilanlara gora trapesiyanin a) B C

orta xattinin uzunlugunu tapin. 6sm 6 sm

Masalalhalli

@ Gul dibgayinin yan Uzu kicik oturacagr 80 sm,
orta xatti 86 sm olan trapesiya formasindadir. Bu
trapesiyanin boyuk oturacagi neca santimetrdir?

@ Barabaryanli trapesiya formasinda olan parkin
yollarina das dosandi. Das ddsanan yollarin
dmumi uzunlugu na gadardir?
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‘Qabariq va gabariq olmayan dérdbucaqlilar ‘Dérdbucaqlinin daxili va xarici bucaqlari

Qabariq dordbucaqli

Daxili bucaglarinin cami 360°-ya barabardir.

Cokiik (gabariq olmayan) dordbucaqlt : 41+ 42+ 23+ 24=360
Qabariq dérdbucaqlinin xarici bu-
caqlarinin comi 360°-ya barabardir.
% AN diagonal - -
y, i J
( Paralelogram ( Trapesiya
. . Oturacaq
Qarsi tarsfleri paralel olan Yalniz iki terafi paralel olan R -
dordbucaglidir. dordbucaqlidir. g o
€ S
Qars! taraflari va garsi Dérdbucaghlar Oturacaq
bucaqla” konqruyentd'r~ 9 Barabaryanlt trapesiya Diizbucaqlt trapesiya
\\#\ /\/,/’

%

bucaq olan paralelogramdir.

Diaqonallari kasisma / \
noqtasinds yariya bolundr. T
2 o .
p ¥ — MN || AD, MN || BC
Paralelogramin novlari M N
Diizbucaqli bitiin bucaglan diiz A 5 MN = ADZ;BC

/
* Diagonallari kongruyentdir. - = v —
Ucbucagin orta xattinin va
Romb bitin tarafleri kongruyent olan mBedianla"nm Xassoasi
paralelogramdir.

» Diaqonallari perpendikulyardir, bu- " \ MN || AC
caglarinin tanbélanidir. MN = AC
A C 2
B

Kvadrat bucaglari 90° olan rombdur.
* Diagonallari kongruyentdir, bucaqg-

AG:CN=2:1
larinin tanbolanidir. ) BG:GK=2:1
CG:GM=2:1

ilkin problemin halli

« Rombun xassalarina asasan naxisda digar iki garsi taps arasindaki masafs; yani BD diagonalinin
uzunlugu tapilir. AC diagonali rombu iki kongruyent Gg¢bucaga ayirir: AABC ~ AADC

Spec = Sppe = 04:2=02(m?) B

Swec= 5 ~AC-BO = 0,2 (m?)

AC = 0,8 m oldugunu nazars alaraq BO pargasinin uzunlugunu-tapmagq olar:

C
%-O,S-BO=O,Z»BO=O,5m A

Rombun diagonallari kasisma néqtasindas yariya bolinir= BD = 2. BO'= 1 m.
« Rombun garsi bucaglari kongruyent, qonsu teps bucaglarinin cemi iss 180°-ya

barabardir: Z/~ABC = Z/ADC = 78°. /BAD =/BCD = 180° — 78°="102°.

J
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UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Sakilda verilanlara goéra dérdbucaqhnin taraflarinin uzunluglarini
tapin. Dérdbucaglinin perimetri na gadardir?

C
2. ABCD qgabariq dérdbucaglisinin perimetri 25 sm-dir. BD diagonal B
dordbucaqghini perimetrlari 20 sm va 21 sm olan ABD va BCD U¢cbu-
caglarina ayirir. BD diagonalinin uzunlugunu tapin.
A D

3. Sakilda verilanlara gora dordbucaglinin ragamlas isaralenmis bucaglarinin daraca 6lglistina tapin.

C) A B
24°

a)

2
D
X + 30° c

5X
C
1

1202 X

A

4. ABCD gabariq dérdbucaqghsinin iki gonsu tapa bucaginin tanbdélanlari
M noqtasinda kasisir.
« Sakilda verilanlara gora talab olunan bucaglarin daraca 6l¢larini tapin.

/MAD =7 «/BAD=7? ZADC=7?7 Z/B=7?

« ZAMD = (£B + £C): 2 oldugunu isbat edin.
« Istanilan ABCD gabariq dordbucaqlisi Ggtin uygun barabarliyin dogrulugunu neca asaslandirmagq
olar?

5. Sakildas verilanlara géra ABCD paralelograminda talsb olunan &lculari tapin.

a) b) B C ¢ B Ta c
= 145°
b 3b-8 6
X+ 15°
A D A h D
AC =7 BD=? /ADB=7? 2C=7 CD=7? /B=2BT=? AD=7?
: , . . . B N C
6. Diagonallari 10 sm olan diizbucaglinin taraflarinin orta.négtalari
birlasdirilmisdir. M K
« MNKL dérdbucaglisinin romb oldugunu asaslandirin. 0)
» Bu rombun perimetrini tapin. A b D

7. Bucaglarindan biri 60° olan rombun kigik-diagonalinin uzunlugu 8 sm-dir. Rombun perimetrini
tapin.

(E[0M Bolma 5 ¢ Dordbucaglilar



8. Sakilda ABCD kvadrat, AND barabartarafli G¢bucagdir. N ndgtasi BE parcasi- B N c
nin Gzarindadir. Talab olunan bucaglarin daraca 6lgllarini tapin. E

/BAN =7 /BNA=7 ZDNE=7?7 ZNDE=7 ZNEC=7?

9. Gostarisdan istifade edin va suallar cavablandirmagla asaslandirin ki,
diizbucaqli iicbucagin dliz bucaq tapasindan ¢akilmis medianin uzunlugu hi-
potenuzun yarisina barabardir.

Gostaris: ABC dizbucagl ligbucaginda A diiz bucaq tepasinden AM media-
nini ¢akin va 6zu gadar uzadin: AM = MC.

 Naya asasan ABCD doérdbucaqhisi paralelogramdir?

« ABCD-nin diizbucagli oldugunu neca izah etmak olar?

*« AM = %BD oldugunu necs asaslandirmaq olar?

10. Sakilda ABC barabaryanli Gicbucag, MBNK paralelogramdir va
AB =BC =12 sm, ZA =2C = 40°.

* MBNK paralelograminin bucaglarinin daraca dlctlari na gadardir?
« AM = MK oldugunu neca asaslandirmaq olar?

» MBNK paralelograminin perimetri na gadardir?

11. Sakls asasan tapin.
* MN parcasinin uzunlugunu. 4 sm
* AMNC trapesiyasinin perimetrini. M
* ABC va MBN Ulc¢bucaglarinin sahalarini. |
« AMNC trapesiyasinin sahasini. 4 sm
* MBN Ugbucaginin sahasinin AMNC trapesiyasinin sahasina nisbatini. Al
12 sm
12. SABCD trapesiyasinin diaqonallari vo MN orta xatti ¢akilmisdir.
Sakilda verilanlara goéra taleb olunan parcalarin uzunlugunu tapin. =
MN=? MF=? FN=? ME=? EF=? V
A

20 sm

m

L

13. ABCD paralelograminda CDA bucaginin tenbdlani garsi
torafi T ndqtasinds kasir ve TF || AB.

« FTCD doérdbucaglisinin romb oldugunu necas isbat etmak olar? X c
» CTD Ucbucaginin sahasi 8 sm? olarsa, FTCD rombunun sahasi

na gadardir? 5sm
« ABTF = FTCD oldugunu neca asaslandirmaq olar? A 3

« ABTD trapesiyasinin sahasi na gadardir? D
« ABCD paralelograminin sahasi na gadardir?
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14. Komandanin masqgisi xarita Uzarinda gagis marsrutunu
muayyan etdi. “Heyvall”, “Ci¢akli” va “Cinarli” kugalari para-
leldir. 2 km masafaya gacis nazards tutulmusdursa, koman-
da Uzvlari gostarilan marsrut tzrs neca dovr etmalidirlar?

%

o Heyvalt kiicasi
&
S

~
S

n
\

!

150 m

Q.
>
g W
EA
SN
IS Cicakli kiicasi >
]

Q
g
S
~x
5
N

3
3 ~
Cinarli kiicasi
1. ixtiyari clit adadi 2n, tok adadi ise 21 + 1 (n € Z) soklinds gdstarmak olar. isbat edin ki:
b) ixtiyari ¢ ardicil cit adadin comi 6-ya bolindr.

.
wO
[\
wv

Lo

a) ixtiyari iki ardicil tak adadin comi 4-a bolunir.

2. Hansi ifade muayyan natural adadin:
a) tam kvadratidir? (29

(56)5 (711)13

b) tam kubudur?
kilmakls ortada alinan tcbucaq kasilib ¢ixarildi. Daha

3. Verilmis barabartarafli licbucaqdan orta xatlar ¢a-
sonra yerda qgalan Ugbucaglardan da orta xatler ¢a-

(2°° | (57)° W (9°)°

kilmakla yaranan ortadaki Gi¢cbucaglar kasilib ¢ixarild.
Sonda ilkin G¢bucagin hansi hissasi kasilib ¢ixarildi?

/\"/<>\"ﬁ
4. iki qum saatindan biri 7 daqigs, digari isa 11 daqiga vaxti

Olclr. Bu qum saatlarindan istifade etmakla yemak bisirmak
dcun 15 daqgigs middati neca dlgmak olar?

5. ABCD dordbucaglisinin taraflarinin uzunluglari sakilda

B 5sm
verilmigdir. Bu dérdbucaglinin diagonallarindan birinin uzun- 4
lugunun 8 sm oldugu malumdur. Bu hansi diagonaldir?

C
mm sm
A
&E @A,M\ "MEMARLIQDA TAG KONSTRUKSIYALARI"

7 sm D
Tag — memarliqda iki dayaq arasindaki boslugun tstiini 6rtmak Ugin
qurasdirilan konstruksiyadir. Taglar ilk defe Qadim Sarq memarliginda

meydana galmis, sonralar antik Roma tikililarinda genis istifads edilmis-
dir. Bazi taglar prizma formasinda olan bloklardan qurasdirilir.
1. Sakilda trapesiya formali eyni bloklarin sayi va harflarle dlctlari veril«
misdir. Har blok oturacagi barabaryanli trapesiya olan prizma formasin-
dadir. Tagin Ust va alt sathinin tam sahasini hesablamagq Uguin ifada yazin.
sahasini hesablayin.

Ust sathi

n=9a=75sm,b=95sm, c=2moldugda tagin Ust va altsathinin
2. Tagin yandan tasvirina asasan trapesiyalarin bucaqglanubr tapin:

h C
3. Internetds taglarin névlari, hissalari, tatbiq sahalari, yarahma tarixi
hagqginda malumat toplayin ve tagdimat hazirlayin.

a  Alt sathi

4. Miayyan Usluba uygun tag layihasi hazirlayin. Tagin 6l¢tlarini; istifa-
do edilacak bloklarin sayini miayyan edin.
132
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BiRiNCi YARIMIL UZR® UMUMIiLOSDIRICi TAPSIRIQLAR

Cotinlik daracasi nisbaton yliksak olan masalalar

Verilan rasional adadlari sifirla miqgayisa
edin va maxraci natural adad olmagla ixti-
sar olunmayan kasr saklinds yazin.

-85 =21 056 130

Rasional adadlardan a) natural; b) tam adad-

lare ekvivalent olanlari miayyan edin.

—27 24 —15 0 —17
9 —48 =5 —6 —1

Bos xanalara € va ya ¢ isaralsrindan uygun
olani muayyan edin.

28[J]z 151z 3@[JQ 13 [N

Mdlgayise edin.

a) -0,B3)ve 5 o -|-0,11|va ~[0,101]
b) —1%:5%va (1,25—11?)-517
_10_11 _12 __21 23 25
a=q7 -1y 13 @b+ +

oldugda b + a cemini tapin.

Bos xanalarin yerina hansi ragamlar yaz-
maq olar?

a) 2,(3) < 2[ (5) < 2,(4)
b) -1 ] <-1,8] < -1,(8)

Tanliyi hall edin. Cavabin dogrulugunu yox-
layin.
a)04x +26=11

b) 027:X+67=7 d 5%—x:0,2:5

9dad oxunda @, b, ¢ rasional adadlarina uy-
gun nogtsler geyd edilib. Sartlara asasan
hansi adadin hansi néqgtays uygun galdiyini
muayyan edin.

& | o -
@ A 1 A >

0
a)a-b>0vea-b>0
bya-c<0, b-c2<0, b-a>0

odadin sada vuruglara ayrilisinda 2 va 5
cutlarinin sayr hamin adadin sonundaki si-
firlarin sayini gostarir. Verilmis ifadanin qiy-
mati nega sifirla qurtarir?

a)5*-8 b) (-5) - 64 c) 1252- 32

gy

(sarasi ila geyd edilmisdir.

ifadanin giymatini tapin.

028.4,:32.56 -1,2+0,6
o) 24 I53)-1 )
2,1 e
3 2 ———q t+4
=2
m Quvvatin xassalsrindan istifads etmakls
hesablayin.
16-3° (=2)* (=5F = 20-27*-3?
Vo srr® iy
3" 25" 5 32-125-2%
b) 520’813 d) ﬁ f) 25.213_55

@ Birhadlilarin hasilini standart sakilds ya-

zin. ©msalini va daracasini muayyan edin.
a) -9y - (=0,(6))xy? ¢)0,(3)a?b - (-1,2a%b?)

b) <_4p2613p4~%>2 d) (21?614[)8)3.(_1 %asbu)z

*
@ Hesablayin: 2+3 ,3+4  4+5 |

(2-3F (3-47 (4-5¢
5+6 , 6+7  7+8

"6y 67T ey

Gostoris: Toplananlari iki kasrin farqgi kimi

yazin va sadalasdirin. Niimuna:
2+3 __ 5 5 _9-4_1 4

-3y 23 49 49 4,9

c) 0,(3)x—-1,5=10,5 w* Uygun avazloma aparmagla coxhadlini

X va Yy dayisenlarindan asili olan, ifada
soklinds yazin.
a) 3m’n® + 5m*n’ - 2m2n?
m2=xn=y
b) 2a°b + 8ath? — 4a°
a=x2b=y
Muxtasar vurmanduisturlarindan istifada
edarak alverisli Usulla‘hesablayin.

)08 - 12 0 311 : 2%
b) 974103 d) 0,44 - 0.56

e) 12,82 +2-172-128 + 17,22
f)9,8%+3-98-02+3-98-0,2°+0,2
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a+b=7 ab=11oldugda ifadenin qgiy-
matini tapin.
a) a’b + ab?
b) 3a3b? + 3a%b?

c)az + b?
d) 5a3b + 5ab?

Vuruglara ayirin.

a) X3+ 2X°—x-2
b) x4—8x>+ 16
C) X>—2XY + X—XZ + 2yZ-1Z

d) a’>—4ab - 4c? + 4b?

e)4x>-9y>-12x + 9

Vuruglara ayirmagqla gostarin ki:

a) 8 + 2™ ifadasinin giymati 10-a;

b) 9¢ — 370 ifadasinin giymat isa 24-a tam
bolindr.

Muxtasar vurma dusturlarindan istifadas et-

makls hesablayin.
3 3

a) 2 ;9 +18

b) (23 -73)(23 + 73) + 493

0 73*-17°+34-90
75% -15°

ifadanin giymatini tapin.

a) a2+ b? b) a3+ b3
a-b=8veab=15 a+b=5voab=6

3a°hc"-2 birhadlisinin daracasi 16 olarsa,
5ab"-7c"+ " birhadlisinin daracasi necadir?
Suala cavab verin.

a) b-nin hansi giymatinda

3X =23+ X + 2 —(bX® + 6X*—2X2 =X —7)
ifadasi daracasi 4 olan coxhadli olar?

b) a-nin hansi giymatinda (X* + 3x°— 5) x
x (3X + a) hasilinin standart sakilli coxhad-
li kimi yazihsinda x3-nun amsali sifir olar?
) C-in hansi giymatinda 25x% + 20xy + cy?
Uchadlisi tam kvadrat olar?

" A coxhadlisinin daracasi 14, B coxhadlisinin

24
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daracasi 8 olarsa, (A + B)>— 5AB coxhadlisi-
nin daracasi necadir?

M =x2-5x+7,N=%?+8X—-6,P =Xx?+5x-33,
Q =x?-2x+4olarsa, M - N-P - Q ifadssini
sadalasdirin.

Birinci yarimil Gzra Gmumilasdirici tapsiriglar

27

Qadim Misirds yazilmis ve Raynd papiru-
su kimi taninan riyazi talim vasaitinds bels
bir qayda verilib: dairanin sahasi tarafi bu
dairanin diametrinin g -na barabar olan
kvadratin sahasina barabardir. Bu qaydaya
asasan m adadinin taqribi giymatini tapin.
Tapdiginiz giymatls = adadinin malum qiy-
matini mlqayisa edin.

Fermer qoyun saxlamaq Ugln duzbucaqll
formasinda ve p

sakilda gostarilan
Olcllarda arazi
ayirdi.

« O neca metr hasar ¢akdi?

» Fermer hasarin 1 metri tGcun 12 manat
pul xarclomayi planlasdirmisdi. Hasar
nazards tutuldugundan 60% baha basa
geldi. O, slave ne¢a manat xarcladi?
Velosiped¢i A mantagasindan B mantaga-
sina dogru harakat etdi. 9dad oxunda uy-
gun noqtalarin koordinatlari geyd edilib.

IBI L L L IO I%-@AI L
80,5 20 20 605

« Uzunluqg vahidi kilometr gabul edilarss,
AB masafasi na gadardir?

* Velosipedgi bu masafani sabit 15 km/saat
stratls na gadar vaxta gat edar?

Avtobusda 2nsay- -
da sarnisin var idi,
ilk 3 dayanacagin
har birinds msay-
da sarnisin mindi, =
4-cu dayanacaqda s, bir negasi dusdu
Bundan sonra avtobusda 25 sarnisin galdi.
 Dusan, sarnisinlarin saymi hesablamaq
dctin uygunifads yazin.

« Bir biletin giymati p. manat olarsa, diisan
buttin.sarnisinlerin gedis hagqgini hansi ifa-
ds ilo hesablamaq olar? Dayisanlarin veril-
mig giymatlarindas ifadanin giymatini tapin.
ayn=mM2,m=5p=05
b)n=10,m=6,p=04




D

Duzbucaglinin perimetri 60 m-dir. Bu duiz-
bucaglinin uzunlugu 10 m artirihb eni 6 m
azaldilsa, onun sahasi 32 m? azalar. Dlz-
bucaglinin avvalki sahasi na gqadardir?

Sada ve murakkab faiz artimlari il 5000
manat pulun 10% illik artimla 4 ildesn son-
ra ne¢e manat olacagini hesablayin. Hansi
daha coxdur? Na gadar?

Motorlu gayiq cayin axini ils 2 saata gat et-
diyi masafani axina garsl 3 saata gat etdi.
Qayigin durgun suda sirati 12,5 km/saat
olarsa, cayin axin surati na gadardir?

cakilmisdir.
ZBTC =80°, £C = 60° ,
oldugda ZA-ni tapin.
BTA Gcbucaginin névini miayyan edin.

tonbolani

Oturacagi AB pargasi olan
ABC barabaryanli icbucagin-
daAO =2-0OM,CO = 16 sm,
OH = 8 sm, BM = 13 sm,
BH = 10 sm-dir. ABC Ulcbu-
caginin perimetrini va saha-
sini tapin.

B M ©
tonbdlanlari qarsi  toref A
Uzerinde M noqgtasinda B

kasisir. Isbat edin ki, AMD ticbucadi diizbu-
cagh tcbucaqdir.

Paralelogramin bir tare-
fina  bitisik bucaglarin

Birinci gun tikintiys an-
bardaki karpicin 1? his-
sasi gadar, ikinci glin isa

60 baglama gatirildi. Bundan sonra anbar-
1

4
barda ne¢a baglama karpic var idi?

da karpiclarin 5 hissasi galdi. 9vvalca.an-

57

Lo

* Kenquru 1 saniyada 2 dafs tullanir ve har
tullanisda 9 m masafs gat edir.

« 2" saniya arzinda kenquru na gadar ma-
safa gat edar?

» Kenqurunun sirati 60 km/saat suratla
harakat edan avtomobildan ¢oxdur, yoxsa
azdir?

Olciileri 5sm x 5sm x 5 sm olan 8 Rubik
kubundan boéytik bir kub dizaltdilar.

« Bir Rubik kubunu tili 1 sm olan nega kigik
kublara bélmak olar? Bu sayi qlivvat sak-
linda yazin.

« Boyuk kubu tili 1 sm olan nega kigik
kublara bélmak olar? Bu adadi quvvatin

kdmayi ile gostarmak olarmi?

Metal borudan hazirlanan ABC konstruk-
siyasl barabaryanl tigbucaq formasindadir.

M

AT E "D F B
Konstruksiyanin mohkam olmasi »icln
AB oturacagina‘perpendikulyar CD boru-
su qaynaq edilmisdir, ABC lcbucaginda
AM = MC, BN =(NC sartlori odanir.

AE =2 m, ME = 1,5m, AM = 2,5m olarsa,
suallara cavab verin.

« MN barkidicisborunun uzunlugu nega
metrdir?

« CD dayaginin uzunlugu na gadardir?

« MCND dardbucaglisinin perimetri na
gadardir?

* Qurgunun hazirlanmasina cemi ne¢a
metr boru islonmisdir?
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Ucbucaq formasinda
olan stolun Ustinda
G néqgtesinds  kasi- N C
san AM, BN, CK par-

calari ¢akilmisdir.

AG:GM =2:1,BG = 2GN, AK = KB.
AK = 50 sm, MC = 40 sm, AN = 60 sm
olarsa, stolun perimetri boyunca kanarina
vurulmus kantin uzunlugu na gadardir?

Is masasinin sathi barabaryanli trapesiya for-
masindadir.

Trapesiyanin kigik tarafi BC = 0,8 m, hin-
dirliyt BH = 0,8 m-dir. AH = 0,6 m olar-
sa, stolun UGstlnU 6rtmak Gcun alinan mu-
sambanin sahasi na gadar olar?

Usaq saharciyinds qu-
rasdiriimis yellancayin
yuxari dirayi, iplar va
oturacaq barabaryanli
trapesiya amala gatirir.
« /BAD = 3x - 5° va ZCDA = 5x + 25°
olarsa, trapesiyanin bucaglarinin daracs
Olculari na gadardir?

¢ Yellancayin iplarinin ortalari arasindaki
masafe MN = 110 sm va AB = 140 sm olar-
sa, DC oturacaginin uzunlugu na gadardir?

Gul skafinin 6n hissa-
sindaki raflor ABHG
barabaryanl trapesi-
yasini amala gatirir.

GE = EC = CA,
HF = FD = DB,
EF =1muve

CD = 1,2 molarsa,
an kicik va an boyuk
roflarin trapesiya daxilinda galan hissala-
rinin uzunlugunu tapin.

Birinci yarimil Gzra Gmumilasdirici tapsiriglar

@ Barabartarafli icbucaq saklinda (A fiquru)

fiqurun Gzarinds orta xatlari ¢cokdikda yeni
dcbucaglar alindi. Bu gayda ils har alinan
Ucbucagin orta xattini ¢akmakls davam
etdikda alinan Ugbucaqglara Serpinski (-
bucagqlart deyilir.

[\ RN A% i

« A Ugbucaginin taraflari 12 sm olarsa, B,
C va D fiqurlarinin har birinda an kicik tc¢-
bucagin tarafini tapin.

 Har dafa alinan U¢bucaglarla avvalki tig-
bucaqglarin arasinda hansi ganunauygun-
lug var?

« Eyni gayda ila D fiqurundan alinan nov-
bati fiqurda an kicik tGcbucagin tarafi na
gadar olar?

Usta metal cubuglarin kémayi ils rombsa-
killi carcivasi olan kitab rafleri dizaltdi.
Skafin 6n va arxa taraflarine romb saklin-
da susa l6vha barkitdi.

Raflor arasindakiamasafo eynidir:

BM = MN = NK ="KD. M, N, K nogtalari
uygun raflarin tareflarinin.orta néqgtslaridir.
e Rombun tarafi'50 sm olarsa, rafin ¢argi-
vasini hazirlanmasi liclin nece metr metal
cubuq lazimdir?

» Boyuk rafin uzunlugu 60 sm olarsa, kigik
roflarin uzunlugu na gadar olar?

« Rombun boyulk diagonali 80 sm olarsa,
stsa lovhanin sahasi na gadar olar?
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Aksiom (postulat) — isbatsiz gabul edilan taklif.

Birhadli — adadlar, dayisanlar va ya onlarin natu-
ral Ustli qUvvatlarinin hasilindan ibarat olan ifada.

ab 2m 2x-3xy Sab® 0,2¢ - birhadlidir.

Birhadlinin amsali — standart sakilda yazilmis
birhadlids adadi vurug.

Birhadlinin daracasi (qlivvati) — birhadlinin
harfi vuruglarinin glivvat Ustlarinin comi.
Birhadlinin deracesi: 3 + 4 =7

-20a3c*

omsal: -20 Harfi hissa: a3c?

Birhadlinin standart sakli — birhadlinin birinci
yerda adadi vurug, sonra isa muxtalif harfi vurug-
larin qvvatlarinin hasili saklinda yazilis.

Coxhadli - birhadlilarin comi. Coxhadlini tas-
kil edan birhadlilor ¢oxhadlinin hadleri adlanir.
Masalan, 3x?+ 2X + 4 coxhadli, 3x?, 2X va 4 isa
onun hadlaridir.

)G 2X 4

Coxhadli: 3x% + 2x + 4
Coxhadlinin hadlari: 3x?, 2X, 4

Coxhadlinin daracasi — standart sakilda verilmis
coxhadlids hadlarin daracalarinin boyuyd.

Hadlarin daracalari:

4+1=5 1 I 3’J_‘

2X%Y + 5Xy? — X
Coxhadlinin standart sakli — har bir haddi
standart sakilds olan va oxsar hadlari olmayan
coxhadli.
a—-b+1

33 +2xy + 4 c-2c2-5

Coxhadlinin vuruglara ayrilmasi - coxhadlinin
iki vo ya daha ¢ox sayda ¢oxhadlinin hasili sak-
linds gostarilmasi.

Dordbucaqglinin diagonal -
gars! tapalari birlasdiran parga.

Dordbucaqli — mustavida heg bir tGgl bir diiz
xatt Uzarinds olmayan dord noqtani (tspaler)
bir-birini kasmayan dord parga (tarafler) ila ardicll
birlasdirdikda alinan fiqur.

/ .

Qarst tapalar Qarst taraflar

O\ !

Dordbucaqli gabarig ve ya ¢okiik ola bilar.

NG

Coktik dordbucaglt

Qonsu tapalar Qonsu taraflar

Qabarg dordbucaqli

Dordbucaqlinin daxili bucagi - qonsu tarafls-
rin amala gatirdiyi ve dérdbucaglinin daxilinda
galan bucaq.

W
4
A /]

Dordbucaglinin daxili bucaglarinin comi 360°-ya
barabardir: £1 + 22 + /3 + £4 = 360°

Dordbucaqglinin xarici
bucagi - daxili bucaga
gonsu olan bucag. Qa-
bariq dérdbucaglinin xa-
rici bucaglarinin da cami. A

360°-ya barabardir. Q<! bucaglar

Diizbucaql <butun bucaglan ' B C
diiz bucaq olan paralelogram-
dir. Dizbucaglinin diagonallari

8a’-18=2(4a’-9)=2((2a)’—3%) =2(2a + 3)(2a-3) | kongruyentdir. A D
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Eynilik - dayisanlarin ixtiyari giymatlarinda
dogru olan barabarlik. Masalan,
X+2)X+1)=X+3x+2

Eynilikla barabar ifadalar - dayisanlarin ixti-
yari qgiymatlarinds uygun qiymsatlari barabar
olan ifadalar. Masalan,

4(a + b) ve 4a + 4b
Handasanin asas anlayislan - terifsiz gabul

edilon anlayislar. Noqts, duz xatt ve mustavi
asas anlayislar kimi gabul edilir.

Kvadrat - biitiin taraflori kong- B c
ruyent olan dizbucaqlidir va ya

bitlin bucaglar duz bucaq olan 5
romb.

Miixtasar vurma diisturlann - hesablamani

asanlasdirmagq Uguin istifads olunan eyniliklar.
(@a+b)>=a%+ 2ab + b?
@+ba-b)y=a>-"b

(a+b)*=a®+ 3a%b + 3ab*+ b3
a+xb’=(@zxhb)@ xab+b?

Miirakkab faiz — kamiyyatin qiymatinin har il
Otanildaki giymatin miayyan faizi gadar artiril-
masi va ya azaldilmasi.

Natural iistlii qlivvat - har biri a rasional ads-
dina barabar n (n>1) sayda vurugun hasili.
— qlivvatin Ustl
a-a-.-a=a"
N sayda vuruq ¥ qlivvatin asasi

Natural iistlii qiivvatin xassalori
an . am= a(n+m)
a:a"=a"™n>m, a#0)
(am)n = an~m
@-br=a"-hb
(5)=(3) ©=0
Oxsar birhadlilar - harfi hissalari eyni olan bir-

hadlilar. Masalan, 3x?y ve —5%%y oxsar birhadli-
lardir.

Paralelogram - garsi taraflari
cut-cit paralel olan doérdbu-
caqh.

138 Sozlik

Rasional adadlsr (Q)

Rasional adad - % saklinda

Tam adadlar (Z)

Natural adadlar (N)

NcZcQ

5

Sonsuz dovri onluq kasr - bir va ya bir ne¢a ra-
gomin sonsuz takrarlandigi onlug kasr. Sonsuz
dovri onlug kasrds dovr métarize daxilinds yazilir.
Masalan, 5122... = 5,1(2)

Teorem - dogrulugu mentigi muihakimalarla
asaslandirilan taklif. Tars teorem verilmis teo-
remda sart va hokmun yerini dayisdikds alinan
dogru taklifdir.

dordbucaqh. Yan tarsfleri kong- D
ruyent olan trapesiya barabor-

yanli trapesiya, yan taraflarindan biri oturacaga
perpendikulyar olan trapesiya iss diizbucaqli
trapesiya adlanir.

> [ ] > \

Barabarya;lt trapesiya D(szuca:qll trapesiya
nin orta noqtalarini birlas-

B c
&Zl\N\
diran parca. Trapesiyanin, A > D

orta xatti oturacaqlara paraleldir v onlarin
uzunluglari caminin yarisina barabardir.

MN = 4D+ BC
B
P
A C

yazila bilen adadler (a, b € Z

va b #0). 9dad oxunda ixti-
yari iki rasional adad arasin-
da sonsuz sayda rasional
adad var.

Romb - bitin taraflari kongruyent
olan paralelogram.

Trapesiya - iki tarafi paralel, di-
gor iki tarafi ise paralel olmayan

Trapesiyanin orta xatti-
trapesiyanin yan taraflari-

2

Ucbucagin,orta xatti=licbuca-
gin iki4arafinin orta noqtalerini
birlagdiran parca:Ucbucagin
orta xattidliciincll terafa paralel-

dir v onun yarisina barabardir.

- AC
MN'= =5



s.8

s.12

s.16

s.20

s.21

s.22

s.23

s.24

s.25

s.26

s.27

s.28

s.30

s.31

s.32

s.34

1-ci bolma

8.d) 217 litr
9.b) -2 )14
11. 125 km

1
17. 23m

18.b)—>
19. tirtl

16. 58,(3)%

18. AB =BC < AC, #B > /A
15. b)-3 7

16. b)—ﬁ

17. b) Yapon, Azov, Xazar

2.b) 'I% > 0,(5)

5. dalgic
6. 13,8(3) kq 13,833 kq
8. S. an yuksak, C.a. an
asagi

3.a)-2b) 15 c)—21—

11
5.0)-6,7d) — 7 B =17

8.1) 145 J)_—

_2
10.c 15

15. -1,5-C 3
16. 5,2 va—3§; 8,8

1.j)% l) 10

4. h)—l ) -4
7.9) 130
12.0 -15e) —>h) —

13. 1°C, 3000 m5
14. -0,2 mm civa s.
-0,2 mm civa s.

23
45

7.2) £ b) 115
9.h) 11
10.) 5 1) 57
M.e) 4o
12.0)-2)) =5
16. 234 sm

17. 35,2 m?
18.133,3) N, 1350 N
3.a)-4b)5
53
7. ¢e) 160

8.91, d) — 13

e)— 3—

CAVABLAR

s.35

s.36

s.38

s.40
s.41

s.45
s.46

s.48
s.49

s.51

s.52

s.55

s.56

15. 355 m;-319,5
17.0,652(7) litr=0,653 litr
18. 14,1(6) q duz catmaz
19. 1,12 keyfiyyat asagi
Riyazi kaleydoskop
1.a) g b) 15
2. 2-ci torba
3.62,5%

2-ci bolma
7. a) 2400 h, d)3000 rh
8.65mM
9. 600 rh
10. 10% az; 542
5.a)-p>m?
10. 5,5 dm, 166,375 dm?
11. 257,8125 sm?
12. 16 g; 64 : 25 5 daqgige
18.¢)7d)5
20.d) 216
21. a) 4 b) 27
22.2a)32d)25q) 216
23. 32 litr, 4 saat 16 daq
24. 8 daq 20 san
25. 23 bayt, 2%7 bayt

.a) 16 b) 216 €) 36

5

8.d)9

9.a) 26 e) 25
1. a) 5070 rh b) 6655
2. 2 185 454 nafer
3.a) 4320 h, 5184
4. a) 1024 M b) 18225 h
5.133 100

6. 1303,21 rh

7. 15208,75 h

8. B no6v

9.3380rh, 1656,2, 17,19% az
10. 10735,74 rh

14. a) (23)% d) (64°)?

18.f) 125

20.d)3e)2

22. B banki

Riyazi kaleydoskop

1.a)30 b) 6

2.a)4 b)0g 2

3.-p% =P 3PP

4. Barabardir

s.58

s.61
s.62

s.65

s.68

s.69

s.71
s.72

s.74

s.75

s.76

s.78

s.79

3-cii bolma
5.a) 3a+2,5b
6. 2v+7,5; 147,5 km
7.6a+ 24,144 m
8. 6x + 12; 96 sm?
14. e) 16b%c™?
19. a) 9b*c b) —128a%h?
21.a)3 b) 3
23. 13,5x% 3,375 x3; 7x°
12. 2b? + 4ab; daracs 2;
250 sm?
13.3-3a%-1,6a? dor. 3,
2,225 litr su galdi

9.d) 3a*> -3a-5

13. 3x+6 2,55x+6; 3x+6

14, 5o+, et
20 10’ 8

3n 3m L 2n 2n

40 0S40 s
6.a) —-16 b) -16
9. a) 3ab? 144m?n, 36x%y
b) 3b?+10ab, 72mn,
12x2+72xy
7.a)5n¢) 2¢®
12.a) 1 b) 0,3
13. 8a% -2a, a2 +63,
2b% -2b, 6b% +2b
14. 3a3 +9a?
15.3m+12,
10m+20, 2mk+4k
16. 40a+36a? 29 m?
3.a)a’> -2a-15
4. g) 3x* +4x2 -5x-2
6. €) 2m-n3-m?
8.a)20b) 4
10. d)p3+ p>-21p=45
11. ¢) 4a2 +4ab+b?
18. a3+7a% +11a+5,
7a? +11a+5;55 m?
19. x2 +210x+8000;,
X2 +100x; 90 sm, 2 m
7. a) 34a*-25za;
b) 3b? +3b+18;
¢) 2y>+6y+4; d) 3x2+34x+4
8.0)3x -6
11.b)-13
13. 16; 17
14.11;12; 13
17.a)-2 b) -
18.290m, 110 m

-2¢ =12



s.80

s.82

s.84

s.85
s.86

s.88

s.89

s.91

s.92

s.93

s.94

s.95

s.97

s.98

s.99
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19. x3+30x% + 200x,
x3 —=100x,
5x2 +100x+400,
5x% =100,
Riyazi kaleydoskop
2. 2a% —ab+b?
3.60
4-cii bolma
8. 4a% -4a+1; 8h2 -0,5;
3a? +30a; 10b%>+26b-12
9. x? +60x+800;
3500 m?, 240 m
1.j) 81-18p +p?
4. f) x4y? - x%y +0,25
6.c) 2n’+2n +1
d) 16n? +16n+4
8.b)b? -1;8; -0,99
19. 8x+16; 16 sm
20. 0,2 m/san, 0,4 m/san
8.b)-5d) -4
9. a) 288 - 286<2872
12. b) 10x-25
15. 4x + 4; 324 m?
4. b) 18x>+54
8.0 c3+1§
9. ¢) (M? +3)(M*-3m?+9)
14. a) c3-125 b) 8b3-27
15. a) (4-y) (16+4y+y?)
19. b) 27x3+64 e)%xt %
22. a3- b3 27,125 litr
23. k3 (k+5)3% (k-5)%
2k3+150k
6.a) -1 ¢) 1996 d) 49
8.a)49b)13d)7
10. d) c®-3c*+3c?-1
16. 100 sm
17. 15-10n; n=0,5
4.23)0,5b) 138 ¢) 4%
5. d) (c-d)(a®-b)
6. g) (y+2)(6+a+b)

9. b) (m-1) (m-5)
11. ¢) (x-2) (3x-2)
13.4x-14; 30 m
2. ¢) 2(4a-5) (4a+5)
h) 2(3-2x?) (9+6x2+4x*)

Cavablar

s.100

s.103

s.106

s.108
s.112

s.113

s.114
s.115

s.116

s. 117

s.119

s.120

s.121
s.123

s.124

3. d) (x+y) (x-y-1)
g) (X-y—-4) (x-y+4)
. g) 18 (n?+3)
. €) 4(2x=5)(x=3)(x-2)
.a)0b)1
. a(5a-1)(5a+1);
2022 eni: 9 m, uzun.: 11 m
15.a) 2 ¢) 49
17. qirmizi galam coxdur.
1 adad
Riyazi kaleydoskop
1.a) 39999 b) 2 ¢) 11110
2.11;4 4.12 sm
5-ci bélma
.2,5sm
.a) 35 sm? b) 57 sm?
. 24 sm, 18 sm
. a) 95°, 85°, 40°
. 400 kafel
. a) Ug b) alti
.a)112° b) 126° d) 66°
.a)47°,94°, 83°
. a)148° b) 62° d) 102°
. dax.60°,80°,100°,120°
xar.120°,100°,80°,60°
11. 174°, 87°, 93°
13. 128° va 52°, 106°, 112°
14. £Z1 = £2 =90° 30 m?
1.a) 70°, 110° ¢) 5; 72°
.a) 75° 105°
.a)5va9; P=28
. ) 126°, 54°
.0 3;5
.a)14;12 ¢) 6; 10
9.a) 15sm b) 11 sm
15. 32 sm, 70°, 110°
16. 58°, 122°
2. a) 35°, 70°, 55°
5. a) 55°, 55°, 70°
7.3a) 48 sm b) 12 sm
8.a) 6, 70°, 110°
15. b) 24 sm
2.0) 8;16; 110°
4.8 sm, 12 sm, 12 sm
Oturacaga paralel
8.a) 6smb) 18 sm

0 o Ul A

0o uUIh O OUTHA W=

0 NUT WN

s.125

s.126
s.127

s.128

s.130

s.131

s.132

Birinci

s.133

s.134

s.135

s.136

9. a)48 604,89
10. d) 20 sm

11. tarafleri rombun
diaqonallarina paraleldir
768 sm?

12. agir. markazi, 10 sm
13.60 m

1. a) 95°, 40°

3. ¢) 60°, 120°

5.11sm

7. b) 84°,96°, 14
8.a)3;7 04,10, 7
11.3) 10 sm b) 5 sm

12. 92 sm

13.2520 m

2.16 sm

3.a) 110°, 80°

5.¢) 110° 6; 9

7.32sm

8. 30°, 75°, 45°, 30°, 75°

10. 80°, 100°, 24 sm

11. 3 sm, 18 sm, 24 sm?,
6sm31:3

12. 16 sm, 10 sm, 6 sm,
6sm, 4 sm

14. 4 dovre
Riyazi kaleydoskop

3. % hissasi
5. AC diagonali

yarimil iizra imumilasdirici

tapsiriglar
5.1

9. a)13 c)5

13. 64

15. ¢€) 900

16.a) 77.d) 27

19.a) -85b) 64 ¢) 1,5
20..2) 94 'b) 35

21. 21

22.b)-90) 4

23.28

26. 198,5 m, 1429,2

29. 221 m?

32. 40°, barabaryanli

33. 72 sm, 240 sm?
38.4m,3m, 10 m, 33 m
39.3m

40. 1,12 m?

44. 4 m, 30 sm, 240 sm?
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